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Versteigerungsbhedingungen

Mit der Teilnahme an der Versteigerung werden folgende Bestimmungen anerkannt:
Die angegebenen Preise sind Schitzpreise in Schweizer Franken, Der Ausrut erfolg
Angebote vorli

in der Regel bei 80%. sofern nicht hithere
L Auf den Zuschlagsprets ist ein Aufgeld von 15% zu entrichten: fiir Ausheterungen in der Schweiz erhoht sich

der Endpreis (Zuschlagspreis + Aufgeld und Versandspesen) um die MWST von 6.5% fiir Minzen und Medaillen und von 2% fiir
Biicher, Goldmiinzen t AV) sind von der MWST befreit. Der Gesamipreisist nuch erfolgtem Zuschlag Fillig und ber der Aushiindig

ng
in Schweizer Franken zu bezahlen. Fiir verspitete Zahlungen berechnen wir die bunkiiblichen Verzugszinsen. Der Zuschlag erfolgt
nach dreimaligem Autruf des hischsten Gebotes und verpflichier zur Annahme. Schriftliche Gebote haben den Vorrang. Jeder
Ersteizerer verptlichtet sich fiir die durch ihn getatgten Kiufe personlich. Er Kann nicht geliend machen. fir Rechnung Dritter
gehandelt 2u haben.

Fiir die Echtheit der Miinzen wird vorbehaltlos und zeitlich unbeschriankt garantiert. Alle Angaben im RKatalog wurden nach
bestem Wissen und Gewissen zusammengestellt.

Der Versand erfolgt cingeschrieben und versichert 2u Lasten des Emptingers. Im Ausland verrechnete Gebiihren und Steuern gehen
2u Lusten des Kiufers, Es obliegt dem Erwerber. sich iiber auslandische Zoll- und Devisenvorschritien zu informieren. Die
Veranstalterin der Auktion iibernimmit keine Huftung fir allfiilliges Zuwiderhandeln solcher Vorschriften,

Der Auktionator ist betugt, von der im Katalog aufgetibrien Reihenfolge abzugehen und Nummern zu vereinigen. Es erfolgt keine
Aufreilung der Lose. Erfullungsort und Genichtsstand im Verhdimis zwischen der Veranstalterin und dem Erwerber ist Ziirich. Die
Abgabe cines schrifilichen oder mimndlichen Gebotes bedeutet gleichzeitig die Anerkennung der Auktionshedingungen.
Im tibrigen kommen die ortsiiblichen Gantbedingungen zur Anwendung. Vorliegende Bedingungen hegen indeutscher. franzosischer.

italienischer und englischer Fassung auf. Bei Meinungsverschiedenheiten ist die deutsche Fassung massgebend

Conditions de la vente aux encheres
En parti

ipant & L vente. les conditions suivintes sont considérées comme aceeptées:
Les prix indigués sont des prix estimatifs en trancs suisses, La vente débute en principe i 80% du prix d'estimation, pour autant qu'il
n'y ait pas d'offres plus élevées. Sur le pri

cdudjudication une majoration de 13% est prélevée, En cas de livraison en Suisse. le priv
total (prix d'adjudication + majoration et frais d'expédition) est augmenté de la TVA de 6.3% pour les monnates et medailles et de
20 pour les livres, Les monnaies en or (AV) ne sont pas sujettes & la TVAL Le prix total, v compris les taxes. est payable en francs
stisses ala réception de lemarchandise. En cas de paiement tardif. nous caleulons un intérét de retard au cours bancaire. Ladjudication
alieu apres e 3¢ rappel de oftre Lo meilleure et oblige lucheteur i prendre son acquisition. A prix égal, les offres éerites ont la priorité
Chaque participant & la vente s'oblige pour les achats effectues par Tui-méme. 1l ne peut faire valoir avoir agi pour un fiers.

Nous garantissons Uauthenticité des monnaies sans condition et sans aucune limite de temps, Les indications de notre catalogue
ont e faites en toute seience el conscience.

L'envor se fait sous phi recomminde et assure aux frais du desting

du destinataire. L'acquéreur doit Jui-méme S'inf

- Toutes taxes ou impots préfevés i Fétranger sonti la charge
‘mer des preseriptions dovanieres et des taxes du payvs d'importation. La maison
organisatrice de la vente ne peut étre tenue pour responsable au cas ou ces preseriptions ne seraient pas respectées. Llorganisateur

de fa vente est autorisé & modifier 'ordre figurant dans le catalogue et i associer plusicurs numéros, Les ots ne seront pas sépares.
Le domicile juridigue entre lorganisatnice et les acheteurs est Zunch, ceci encas de différences. Laremise d'une offre écrite ou verbale
signifie en meéme temps Nacceptation des conditions precitées de vente aux encheres.
Les conditions locales de mise auy encheéres seront appliquées et celles-ci sont disponibles dans les langues allemande, frangase,
itlicnne et anglaise. En cus de différences diinterpretation. le texte allemand fait for.

Condizioni di vendita

La purtecipazione alla venditaall'ustacomporta laccettazione integrale delle seguetente condizioni. | prezziindicatia fanco di ciascun
lona rappresentano L stima in franchi svizzeri. Se non sono pervenute ofterte pitt elevate del prezzo di stima, Finizio di battuta d'asta
corrisponde generalmente all’ 805 circa dello stesso. Al prezzo di aggiudicazione verra aggiunto un diritto d'asta del 15%. Per le
consegne all'scquirente in territorio svizzero sari uggiunta al prezzo wtale (prezzo di aggudicazione + dinto dasta ¢ spese di
spedizione) per le monete ¢ le medaghie 11 6.5% d'TVA e per i libri il 2%, Le monete in oro (AV) sono escluse dall' IVAL Limporto
complessivo sari esigibile al momento dellsggiudicazione ¢ pagabile in franchi svizzen alla consegna dei lotti. In caso di ritardo
nel pagamento sara apphcato nteresse bancario sullimporto dovato. Llaggiudicazione avyiene dopo la terza chiamata della mighore
offerta ed obbliga N'offerente ad accentarla. In caso di parita di offerte. aved la precedenza quella effettuata per corrispondenza, Ogni
partecipante alla vendita all'asta e personalmente responsabile degl acquisti effettuati: pertanto eghi non puo pretendere diavere agito
per conto di terzi.

Gli oggetti offerti in vendita sono garantiti antentici senza limiti di tempo.

Linvio degli oggetti viene di

shieffertuato in plico postile raccomandato w spese ed arischio del destinatano. il quale. se residente
all'estero. dovri assumere a proprio carico ognt eventuale tassa o imposta appheata nel paese di residenza sul contenuto del plico
raccomandato, E" onere dell'acquirente di informarsi sulle preserizioni doganali e valutarie del paese di importazione e la societs
organizznnce della vendita all'asta non pud essere ritenuta responsabile nel caso in cut esse non vengano nspettate.

I commissario dasta ha il disine di modificare Vordine di vendita del catalogo e di riunire pid loti mentre, per contro. non pui
suddividere i lowi costituiti di due o pii pezzi. In caso di controversia e competente 1l foro di Zurigo. L'imoltro di un'offerta senitta o
verbale implica l'accettuzione senza riserve delle presenti condizion d'asta.

Sarunno inoltre applicabili le consuetudini locali sulle vendite all'asta. il testo delle quali ¢ disponibile nelle lingue tedesca. francese
e ingleser in caso di divergenze di interpretazione fard fede il testo in lingua tedesca,



Conditions of sale

The following conditions are acknowledged by all persons participating in the auction

The estimates are in Swiss Francs. The opening bids will be about 805 of estimate, unless there are higher otfers. The purchase price
plus acommission of 159 is due and pavable in Swiss currency. Forlots delivered in Switzerland, VAT of 6.3% for coins and medals
and 2% for books, will be added w the wotal (hammer price together with auctioneer’s commission and sending charges), Gold coins
{AV ) are free of VAT, The total price is due after the final bid and payable on delivery. Late payment of the invoice will incur interest
al bank rate. Adjudication ensues after the highest bid has been called three times, and commits the bidder o accept the coins, Written
bids have preference over room bids, The buver cannot claim to act on behalt of a third person.

The authenticity of the coins is unconditionally guaranteed, without time limit. Al sdentiications of the ttems sold in this
catalogue dre statements of opinion and made in good taith.

The dispatching of purchases is normally registered and insured. payable by the purchaser. The purchaser is responsible for any dues
or taxes outside of Switzerland and is advised 1o acquaint himself with the formalities. The auctioneer cannot be responsible for
contraventions,

The auctioneer may change the sequence of the catalogue or unite fots: lots however cunnot be divided. The auction is held in Zurich
and any legal questions arising shall be determined in Zunich. A buyer consigning commissions or executing room bids acknowledges
the acceptance of the above conditions.

The usual conditions applied to auction sales held in Zurich are here reiterated. The above mentioned conditions are written in German,
French und English: the only legal valid text 1s German

Time table Zeittatel  Ordre de vente  Ordine di vendita

Thursday. 26th October 1995 930 hirs. Nos. | - 437
14.30) hrs. Nos. 438- 974
Friday, 27th October 1995 930 hrs. Nos, 975 - 1390

14,30 hrs. Nos. 1391 - end

The coins will be on view until October 26th. from 10.00-13.00 hrs, and 14.00-17.00 hrs. at our premises,

Die Miinzen konnen bis zum 26, Oktober werktags von 10.00 bis 13.00 Uhr und 14,00 bis 17.00 Uhr in unseren
Geschiiftsriiumen besichtigt werden.

Les monnaies seront exposées jusqu'au 26 octobre de 10,00 4 13.00 h et de 14,00 4 17.00 h dans nos locaux.
Le monete saranno esposte finoal 26 ottobre nei giorni lavorativi dalle ore 10.00-13.00¢ 14.00-17.00 nei nostri locali.

Die Auktion erfolgt unter Mitwirkung eines Beamten des Stadtammannamtes Zivich L Jede Haftung des anwesen-
den Beamten, der Gemeinde oder des Staates, lir Handlungen des Auktionators entfullt.

Edited by Verlag tiir Numismatische Publikationen AG

Printed by Ty pografiu Compositort, Bologna






Buona fortuna Italo!

Dal31 agosto 1995 il signor Italo Vecchi, nostro condirettore, fin dalla fondazione della Numismatica
Ars Classica AG, ha lasciato ogni incarico e participazione nella nostra ditta.

A tutti sono note le qualita morali e le capacita tecniche di Italo della cui collaborazione non ci
saremmo mai privati; ma di fronte alla pid che legittima aspirazione di fondare una ditta di sua totale
proprieta ed al desiderio di ritornare nell' amata Londra, sarebbe stato irriconoscente, da parte nostra,
ostacolare tali progetti.

Al, sempre nostro, caro Italo auguriamo di poter conseguire i migliori successi.

Good luck Italo!

As from 31st August, Mr. Italo Vecchi, our co-director since the foundation of Numismatica Ars
Classica AG, has relinguished all his functions and participation in our firm.

We have been fortunate in benefiting from Italo's moral qualities and technical capacity which are
known to all. On the other hand, we cannot deny his legitimate aspiration to found a firm of his own
and fulfil his desire to return to his beloved London, and it would be ungracious on our part to stand
as an obstacle in his progress. ' '

Ttalo, dear friend, we sincerely hope that your career will be successful.



ANSNS
Asyut

BAR
Bahrfeldt
Bastien
BMC

MFA

DOC
Gorini
Gnecchi
Gulbenkian
Haeberlin

Principal biblyiography with abbreviations

All spcéia.list xhonographs are refered to in the the text

C.M. Kraay, Archaic and Classical Greek Coins, London 1976

Annali dell'Istituto Italiano di Numismatica, Roma

Y. Meshorer, Ancient Jewish Coinage, Dix Hills 1982

Antikenmuseum Basel; Griechische Miinzen aus Grossgriechenland und Slz111en Basel 1988

Antike Miinzen und geschnittene Steine, Berlin

American Numismatic Society; Museum Notes, New York

American Numismatic Society; Numismatic Notes and Monographs, New York

American Numismatic Society; Numismatic Studies, New York

M. Price - N.M. Waggoner, Archaic Greek Silver Coinage: the "Asyut" Hoard, London 1975

E. Babelon, Description historique et chronologique des monnaies de la république romaine, Paris 1885
British Archaeological Reports, Oxford

M. von Bahrfeldt, Die réomische Goldmiinzprigung wiihrend der Republik und unter Augustus. Halle 1923
P. Bastien, Le monnayage de I'Atelier de Lyon, Wetteren 1972-1987

A Catalogue of Coins of the Roman Empire in the British Museum, by H. Mattingly and R. Carson, London 1923-1962
A Catalogue of Coins of the Roman Republic in the British Museum by H. A. Grueber, London 1910 .

A Catalogue of Greek Coins in the British Museum, London 1873-1927

Museum of Fine Arts, Boston: Catalogue of Greek Coins, Boston 1955

H. Cohen, Médailles Impériales, 2nd. ed., Paris 1888

R. Calciati, Corpus Nummorum Siculorum 1-3, 1983-1987 .

J.-B. Giard, Bibliothéque Nationale, Catalogue des monnaies de 'Empire Romain, Paris 1976

M.H. Crawford, Roman Republic Coinage, Cambridge 1973

A. Houghton, Coins of the Seleucid Empire from the Collection of Arthur Houghton, ANS, New York 1983
G. Dattari, Monete imperiali greche. Numi Augg. Alexandrini, Cairo 1901

Late Roman Coins in the Dumbarton Oaks Collection, 1992

G. Gorini, La monetazione incusa della Magna Grecia, Bellinzona 1975

E. Gnecchi, I medaglioni romani, Milano 1912, 3 vols

E.S.G. Robinson etc. Catalogue of the Calouste Gulbenkian Collection of Greek Coins I and II, Lisboa 1971 and 1990
E. Haeberlin, Aes grave, Frankfurt 1910

Hill, Monuments P, Hill, The Monuments of Ancient Rome, London 1989

Hill, Severans
Hirmer

IGCH
Jameson
ING
Kunstfreund
Lacam
LIMC

"Mazzini

MBNG
McClean
MiIB
MIRB

P. Hill, The coinage of Septimius Severus and his family of the mint of Rome, AD 193-217, London 1964
P.R. Franke - M. Hirmer, Die griechische Miinze, 2. Aufl., Miinchen 1972

J.P.C. Kent - A. and M. Hirmer, Roman Coins, London 1978

An Inventory of Greek Coin Hoards, New York 1973

Collection R. Jameson, Paris 1913-1932

. Jahrbuch fiir Numismatik und Geldgeschichte, Kallmunz

Auktion Bank Leu und Miinzen und Medaillen AG, 28. Mai 1974, Griechische Miinzen aus der Slg eines Kunstfreundes
G. Lacam, La fin de I'empire romain et le monnayage or en Italie 455-493, Luzern 1974

Lexicon iconographicum mythologiae classicae, Ziirich-Miinchen, 1981ff. '

G. Mazzini, Monete imperiali romane, Milano 1957-1958

Mitteilungen der Bayerischen Numismatischen Gesellschaft, Miinchen

S.W. Grose, The McClean Collection of Greek Coins, Cambridge 1926 .

W. Hahn, Moneta imperii byzantini, Wien 1973-1981 . '

W. Hahn, Moneta imperii romani-byzantini (408-491), Wien 1989

Mitchiner, ACW M. Mitchiner, The Ancient and Classical World, London 1978 ~

Miinsterberg
Newell

NC

NZ

PCR
Quademni
Ravel
Rec.gén.
RIC
Rizzo
RN

RPC

S.
Sambon -
SNR
SNG
Svonoros
Syd.
Vecchi
Vlasto
Von Kaenel
TV
Traité
Weber
Zf{N

R. Miinsterberg, Die Beamtennamen auf den griechischen Miinzen, Reprint, Hildesheim. 1985
E. Newell, ESM, Eastern Seleucid Mints; ANSNS 2, 1938 .

- SMA, The Seleucid Mint of Antioch, New York 1918

- WSM, Western Seleucid Mints, ANSNS 4, 1941

Numismatic Chronicle, London

Numismatische Zeitschrift, Wien

R.A.G. Carson, Principal Coins of the Romans, vols 1-3, London 1978

Numismatica e antichitd classiche: Quaderni Ticinesi, Lugano

0. Ravel, Les "Poulains" de Corinthe, Basel and London 1936-1948

W.H. Waddington, E. Babelon and Th. Reinach, Recueil général des monnaies grecques d'Asie Mineure, Paris 1904-1910
The Roman Imperial Coinage, London 1923-1994

G.E. Rizzo, Monete greche della Sicilia, Roma 1946

Revue Numismatique, Paris

A. Burnett & M. Amandry, Roman Provincial Coinage, London & Paris 1992

D. Sear, Byzantine Coins and their Values, London 1987

A. Sambon, Les monnaies antiques de 1'Ttalie, Paris 1903

Schweizerische Numismatische Rundschau, Bern

Sylloge Nummorum Graecorum

J. Svonoros, L'Hellénisme primitif de la Macédoine, Paris & Ath¢nes 1919

A.E:Sydenham, The Coinage of the Roman Republic, London 1952

I. Vecchi. The coinage of the Rasna: Part 14, SNR 67, 69,71, 72, 1988-1993

0. Ravel, Descriptive catalogue of the collection of Tarentine coins formed by M.P. Vlasto, London 1947
M. von Kaenel, Miinzpriigung und Miinzbildnis des Claudius, AMUGS IX, Berlin 1986

B. Thurlow and I. Vecchi, Italian Cast Coinage, London 1979

E. Babelon, Traité de Monnaies Grecques et Romaines, Paris 1910-1932

L. Forrer, The Collection of Greek Coins formed by Sir Hermann Weber, London 1922-1929

Zeitschrift fiir Numismatik, Berlin
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Greek Coins

Hispania »

Carthago Nova. Shekel c. 237-229, AR. Male bust 1. (Hasdrubal ?). Rev. Prow of galley r., benearh,

dolphin. Robinson 4 (c). Cf. Villaronga 16. About VF
Shekel c. 218-209, AR. Male head 1. (Hannibal ?). Rev. Horse standing r., behmd , palmtree. Robinson
7(c). Villaronga 142. About VF
Osca. Denarius c. 155, AR. Bearded male head r. Rev. Prancing horse with rider r. Calico 168. Villa-
ronga 42, 3. AB 1501. EF
Another. : ) VF

‘ Campania

_Cales. £, 275-260. Head of Athena 1. Rev. Cock standing r. Sambon 916a. Cf. SNG ANS 192.

Green patina, about EF

Z, after 276. Head of Apollo 1. Rev. Man-faced standing bull r.; above, lyre Sambon 945. SNG Cop.
320. Green patina, good VF

Cumae. Nomos 420-380, AR. Female head r. Rev. Mussel-shell; above, star. Rutter 122. Cf. SNG
Cop. 362. . FNF

Nomos 420-380, AR. Female head r, Rev. Mussel—sheil; ébove, barleycomn. Rutter 156. SNG ANS 241.
About VF

Neapolls Nomos 380-360, AR. Head of nymph r. Rev. Man-faced bull standing r., crowned by flying
Nike. Cf. Sambon 364. SNG ANS 294. - - About EF

Nomos 320-276, AR. Head of nymph r.; to 1. grapes. Rev. Man-faced bull standing r., crowned by flying
Nike. Sambon 439. Cf. SNG ANS 318. VF

- Nomos 320-276, AR. Head of nymphr.; to 1. grapes Rev. Man-faced bull standing r., crowned by flying
VF

Nike. Sambon 472. SNG ANS 364.

Suessa Aurunca ZE 275-260. Head of Athenar. Rev. Cockr. Sambon 873. Cf.SNG ANS 610.
Lovely blue-green patina, VF

Al

Apulia .

Luceria. Quincunx c. 220, £. Head of Athena r.; above, five pellets. Rev. Eight-spoked wheel. SNG

ANS 702. _ Green patina, VF .
Quadrans . 220, . Head of Poseidon r.; three pellets to 1. Rev. Dolphin, trident above. SNG ANS 706.

Green patina, VF

Venusia. Sextans c. 220, £. Head of Athena l,, above two pellets Rev. Owl 1. standmg on branch. Cf.
SNG. ANS 769 VF

Calabria

Orra. Reduced semis 220-200, Z£. Head of Heracles r. Rev. Thunderbolt. SNG ANS 811. About VF
Tarentum. Nomos c. 500, AR. Dolphin rider r. Rev. Wheel of four spokes. Vlasto 92. F/VF

- Nomos 440-420, AR. Dolphin rider 1., holdmg strigil. Rev. Taras Orklstes seated L., playing with panther

cub. Vlasto 225. F/VF

Nomos 350-340, AR. Naked rider 1. with shield and lance. Rev Dolphin rider L. holding helmet. Vlasto
440. ‘ Lovely style.Good VF

Attic stater 280 or 276/5, AV. Laureate head of Zeus r. Rev. Spread eagle standing 1. on lotiform thunder-
bolt. Cf. Vlasto 35. Very rare. Good VF

Attic stater 280 or 276/5, AV. Laureate head of Zeus 1. Rev. Spread eagle standing 1. on lotiform thunder-
bolt, tol owl. Vlasto41. AMB 98. ‘ Very rare. EF
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49
50

Attic 1/2-stater, 280 or 276/5, AV. Head of young Heracles r. wearing lion's skin. Rev. Taras driving
biga r., holding trident. Vlasto 29. Very rare. VF/EF

Nomos c. 280, AR. Horseman crowning horse r. Rev. Dolphin rider 1. holding tripod. Vlasto 666. VF '

Nomos 280-260, AR. Horseman restrained by Nike. Rev. Taras rising on dolphin to 1. holding two
javelins and a shield. Cf. Vlasto 682. About EF

Nomos 280-260, AR. Armed rider 1. Rev Dolphin rider 1. crowned by Nike. Cf. Vlasto 686 (obv.) and
686 (rev.). Good VF

Nomos 280-260, AR. Armed rider 1. Rev. Dolphin rider L. holding wreath. Cf. Vlasto 690. EF
Nomos 280-260, AR. Armed rider r. Rev. Dolphin rider 1. holding dolphin. Vlasto 695. Good VF

Nomos 280-260, AR. Armed rider 1. Rev. Dolphin rider 1. holding out corn spike. Cf:. Vlasto 702.
About EF

Nomos 270-250, AR. The Dioscuri 1. Rev. Dolphin rider with r. hand he receives wreath-bearing Nike.
Vlasto 779. EF

Nomos c. 220, AR. Horseman crowning horse 1. Rev. Dolphin rider 1. holding trident, to r. owl. Cf.
Vlasto 837. Good VF

Nomos c. 220, AR. Horseman galloping r. Rev. Dolphin rider with trident and hippocamp. Vlasto 941.
. VF

Reduced half-nomos, c. 215-209, AR. Horseman crowning horse r. and holding palm. Rev. Dolphin

rider 1. Vlasto 979. Weakness on the head of the dolphin, otherwise EF

Reduced half-nomos, c. 215-209, AR. Horseman‘ 1. with palm. Rev. Dolphin rider holding tripod and

cantharus, in field spraed eagle. Vlasto 984. ‘ Brilliant, good EF
Lucania

Heraclea. Nomos 400-360, AR. Head of Athenar. Rev. Heracles fighting the Nemean lion. Work 18.

SNG ANS 53. About VF

Nomos 300-280, AR. Head of Athena r. Rev. Heracles standing, holding club and lion's skin. Cf. Work
70. Cf. SNG ANS 74. . Good VF

Metapontum. Nomos 535-520, AR. Ear of barley. Rev. Same type incuse. Johnston-Noe 55. About VF

Nomos 535-520, AR. Ear of barley. Rev. Same type, incuse. Johnston-Noe 94. AMB 129. VF
Nomos 520-500, AR. Ear of barley. Rev. Same type, incuse. Johnston-Noe 121. Good VF
Nomos 480-460, AR. Ear of barley. Rev. Same type, incuse. Johnston-Noe 164. VF
Nomos 480-460, AR. Ear of barley. Rev. Same type, incuse. Johnston-Noe 166. VF
Nomos 480-460, AR. Ear of barley. Rev. Same type, incuse. Johnston-Noe 168. Corrosion. F
Nomos c. 460, AR. Ear of barley. Rev. Same type, incuse. Johnston-Noe 253. Nearly VF
Nomos c. 340, AR. Female head r. Rev. Ear of barley to r. leaf. Johnston-Noe 487. VF
Nomos c. 340, AR. Head of Demeter r. Rev. Ear of barley. Johnston-Noe 498. ‘ . VF
Obol 340-320, £E. Head of Demeter r. Rev. Ear of barley to L.,ithyphallic herm. AMB 147. SNG ANS
553. Green/brown patina. Good VF/EF
Nomos 340-320, AR. Head of Zeus r. Rev. Ear of barley. Johnston-Noe, 2.2. ’ VF
Nomos c. 333-331, AR. Head of Leucippus r. Rev. Ear of barley. Johns!top-Noe 3.26. Good VF

Nomos c. 333-331, AR. Head of Demeter 1. Rev. Ear of barley. J ohhston-Noe 10.3 (obv.) and 10.4 (rev.).

_ VF/EF
Dinomos 320-300, AR. Head of Leucippus r. Rev. Ear of barley. Johnston-Noe 1.4. AMB 151. VF

Nomos 320-300, AR. Head of Demeter L. Rev. Ear of barley. Johnston-Noe 4.3. VF
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Nomos c. 300, AR. As previous. Johnston-Noe 1.14. Good VF
Diobol 300-240, AR. Head of Athena r. Rev. Ear of barley. Johnston-Noe 21c. About EF
Poseidonia. Nomos c. 525, AR. Poseidon advancing r. wearing omamenfal chlamys and striking with
a trident; 1. hand extended holding necklace. Rev. Same type, incuse. BMC 1.

' Very rare. A weakly struck VF

Sybaris. Nomos c. 510, AR. Bull standing 1., head reverted. Rev. Same type incuse. SNG ANS §19.

Good VF
Similar to previous. Cf. SNG ANS 838. ‘ V VF
Similar to previous; Cf.SNG ANS 842. About VF
Similar to previous. Cf. SNG ANS 837. About VF

Thurium. Nomos c. 420, AR. Head of Athenar. Rev. Bull advancing lf Cf. SNG ANS 876. VF

Nomos c. 420, AR. Head of Athena r. Rev. Bull advancing r. Cf. SNG ANS 905.. Good VF
Dinomos c. 400, AR. Head of Athena r. Rev. Bull butting r. Noe F 38, . ’ Good VF
Similar to previous. Noe H 6. ' Good VF
Thurium as Copia. Reduced triens after 193, &. Head of Minérva r. Rev. CLQ Cornucopiae. Garrucci,
pl. CVII, 32. ' ' Green patina, VF/EF
Quadrans after 193, £. Head of Hercules r., wearing lion's skin. Rev. Comucopiae. BMC 4. Garrucci

pl. 107, 33. : Green patina, VF
Sextans after 193. Head of Mercurius. Rev. Cornucopiae. Garrucci pl. 107, 35. VF
Velia. Nomos 400-360, AR. Lion to r. Rev. Head of nymphr. W. 211. Some corrosion, good VF
Nomos 400-360, AR. Head of Athenar. Rev. Lion tor. W. 266. VF
Nomos c. 340, AR. Head of Athenar. Rev. Liontor. W.481. Good VF
Nomos ¢. 300, AR. Head of Athena 1. Rev. Lion tor. W. 502. ‘ VF
Nomos c. 290-280, AR. Head of Athena 1. Rev. Lion attacking stag 1. W. 571.

\

Nice patina, good VF/EF
Bruttium '

The Bruttii. Reduced nomos c. 215-213, AR. Head of Nike r.” Rev. Naked Aisaros standing facing.

Scheu 10. Lovely patina, about VF
Caulonia. Nomos c. 450, AR. Naked Apollo advancing r.; in field, stag. Rev. Stag standing r. Noe\i,;g.
Croton. Norﬁos ¢. 530, AR. Tripod in field. Rev. Same type, incuse. SNG ANS 229. EF
Similar to previous. SNG ANS 230. ' Toned. EF
Similar to previous, c. 520. Cf. SNG ANS 239. VF
Similar to previous, c. 520. SNG ANS 238. Corroded. About VF
Nomos 490-470, AR. Tripod in field. Rev. Eagle flying r., incuse. SNG ANS 285. VF
Similar to previous, c. 480-470. SNG ANS 275. VF
Ndmos c 380-370, AR. Eagle with snake 1. Rev. Tripod. SNG ANS 348. F
Nomos c. 370, AR. Head of Hera Lacinia three-quarter facing. Rev. Heracles reclining on rock. SNG
ANS 382. Fine style. Good VF
Triobol, AR. Female head r. Rev. Infant Heracles strangling serpents. SNG ANS 419. VF

Dekonkion, AR. Head of Heracles r. wearing lion's skin. Rev. Bow in case. SNG ANS 428. Good VF
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Kekonklon AR. Chelys. Rev. Wreath. SNG ANS 429. BMC —. Garrucci pl- CX, 12. '
Extremely rare, about VF

1/3-nomos, AR. Head of Heracles r. Rev. Tripod. SNG ANS 424. About EF
Croton-Temesa. Stater c. 480, AR. Tripod. Rev. Corinthian helmet r. SNG ANS 448. . Very rafe VF

" Locri. Nomos c. 300 AR. Pegasus ﬂymgl Rev Head of Athena r., wearing corinthian helmet. SNG
- ANS 518.° VF

Rhegium. Drachm c. 485, AR. Lion's head facing. Rev. Calf's head 1. SNG ANS 622. Very Rare. VF

Tetradrachm c. 435-425, AR. Lion's head facing. Rev. Iocastus seated 1. Herzfelder 56. VF
Tetradrachm c. 410-400, AR. Lion's head facing. Rev. Head of Apollo r. Herzfelder 80. - EF/VF
Drachmec. 410—400 AR. Lion's head facing. Rev. Head of Apollo r. Herzfelder 114. About EF

Terina. Nomos c. 430, AR. Head of nymph 1. Rev. N1ke seated 1. on hydria. Holloway-Jenkms 15.
AMB 237. . Good VF

Triobol 4th century, AR. Head of nymph 1. Rev. Nike seated 1. on hydria. Holloway-Jenkins 74. VF
1/3-nomos c. 300, AR. Head of nymph r. Rev. Nike seated L. on hydria. Holloway-Jenkins 109.  VF

Sicily ;
Acragas. Didrachm c. 480, AR. Eagle standing 1. Rev. Crab. Cf. SNG ANS 940. Toned, VF—EF

Tetradrachm c. 420, AR. Eagle ﬂymg on hare 1. Rev. Crab; below, fish. AMB 257. Rizzo pl.1, 16.
Some corrosion otherwise about VF

Hemidrachm c. 420, AR. Eagle flying on hare 1. Rev. Crab; below, fish. Cf. SNG ANS 1004.
" Toned, good VF

‘Hexas 420-406, Z£. Eagle standlng r. on fish. Rev. Crab; below, two fishes. Cf. SNG ANS 1047.

Good VF

Tetradrachm c. 410, AR. Nike driving fast quadriga 1. Rev. Two eagles on hare; to L, lion's head. C.

Seltman, The Engravers of Akragantine Decadrachm, NC 1948, 13. Extremely rare, surface pitted, F
Ex Spink 96, 1993, 18, Ars Classica 14, 1929, 84 and 17, 1934, 126 sales. -

Agyrlon ZE 345-300. Head of Heracles . Rev. Forepart of man-headed bull r. Calciati III, 7/11.
Green patina, good VF

Camarina. Tetradrachm 425-405, AR. Athena dr1v1ng quadrigar. Rev. Head of Heraclesr. Jenkins
157. SNG Cop. 403. VE-F

Tetras 425-405, £E. Gorgonelon Rev. Owl standmgr holding lizard. Cf. SNG ANS 1224.
Green patina, good VF/EF

Catana. Tetradrachm c. 470, AR. Man faced bull r. Rev. Nike walking 1., carrying fillet and branch.
Rizzo pl. 9, 14. Wonderful early classical style. VF

Tetradrachm c. 450, AR. Slow quadrigar. Rev. Head of Apollor. SNG ANS 1244. AMB 324.
; Nearly EF

Tetradrachm c. 450-440, AR. Slow quadriga r. Rev. Head of Heracles . Rizzo pl. 10, 9 AMB 327.
Tooled. F

Tetradrachm c. 450-440, AR. Slow quadriga r. Rev. Head of Apollo r. SNG ANS 1251. F

Entella. ZE c. 400. Female head 1. Rev. Bearded male head r. Calciati I, 1 st 1. Garaffo 30, 6a.
Green patina, VF

Gela. Didrachm c. 485-475, AR. Naked rider on prancing horser., wielding spear. Rev. Forepart of

man-headed bull r. Jenkins 28. Off-centre, otherwise EF

_ Didrachm c. 485-475, AR. Naked rider on prancing horse r., wielding spear. Rev. Forepart of man-
headed bull r. Jenkins 91. VF .
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Tetradrachm c. 480-470, AR. Slow quadriga r., above Nike r. Rev. Forepart of man-headed bull r.
Jenkins 165. VE

Tetradrachm c. 420-415, AR. Slow quadriga r., above Nike r. Rev.- Forepart of man-headed bull r.
Jenkins 467. Insignificant corrosions, otherwise EF

Onkia, 420-405, Z£. Bull standing 1. Rev. Wheel with barley grains between the spokes. Jenkins 496.
Green patina, VF

‘Tnas, 420-405, £. Bull standing 1. Rev. Head of young river godr. Cf. Jenkms 501/6.

. Green patma good VF
Another. Jenkins 504/1. , Green patma, about EF
Another. Jenkins 507. : Green patina, about EF

Onkia, 420-405, £. Bull standlng r. Rev. Head of young river god. r. Jenkins 517. .
Green patina, good VF

Trias, 420-405, Z. Bull standmg r. Rev. Head of young river god r. Jenkins 532.
Green patma good VF

/£ 340-310. Head of Demeter three-quarter facing. Bearded head of Gelasr. Jenkins 549 VF

Himera. Hemilitra c. 400-380, Z£. Head of nymph facing three- quarter Rev. Crayfish 1. AMB 308.

Calciati I, 33. Green patina, VF/EF
Leontini. Tetradrachm c. 460450, AR. Head of Apollo r. Rev. Lion's head 1. SNG ANS 230. VF
Tetradrachm c. 450-440, AR. Head of Apollo 1. Rev. Lion's head 1. Cf. SNG ANS 240. About EF

Tetradréchm c. 440-430, AR. Head of Apollo 1. Rev. Lion's héad 1. AMB 353. Rizzo pl. 24, 4.
About EF

Another. : About EF

Tetradrachm c. 330-322, AR. Head of Apollo r. Rev. Lion's head r. SNG ANS 252.
- Excellent style. Good VF

Tetras c. 405, Z£. Head of Apollo . Rev. Tripod SNG ANS 270. Green patina, VF.

Zancle-Messana. Drachmc 510-500, AR. Dolphin leaping 1. Rev. Shallow incuse square. Cf. SNG
ANS 302. F

Al

Tetradrachmc 420-413. AR. Mule bigar. Rev. Hare sprlnglng r.; below, dolphm Caltabiano 493.
Toned, good VF

Tetradrachm c. 412-408, AR. Mule biga 1. Rev. Hare springing r.; below, hippocamp. Caltabiano 599.
VF

Tetradrachm c. 412-408, AR. Mule blgal Rev. Hare springing 1.; below, grain stalk; above, flying bird.
Caltabiano 614. VF

The Mamertlml Double unit c. 235-215 Z. Head of Zeusr. Rev. Wamor advancmg r. Cf. Sdrstrém .

318. . - ‘ Lovely blue-green patina, VF
Naxos Litra c. 420, AR. Head of young Dionysus 1. Rev Bunch of grapes. Cahn 141. Nearly VF
Selinus. Didrachm 540-510, AR. Selmus-leaf Rev. Incuse square. ABW 29var Good VF
As previous. ABW 32. ‘ ' EF
Tetradrachm c. 450, AR. Quadriga l., guided by Artemis; beside her, Apollo. Rev. Selinos standing 1.
SNG ANS 689. Schwabacher 7. About VF
Another. SNG ANS 690. Schwabacher 9. ‘ ‘ Good VF
Litra c. 400, AR. Nymph seated 1. on rock. Rev. Man-headed bullr. SNG ANS 712. ‘ EF
- ¢. 400, £. Head of Heracles 1. Rev. Bow and quiver. Cf. SNG ANS 720. » Green patina, EF
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Syracuse. Tetradrachm c. 480, AR. Quadriga r., above Nike flying r. to crown hbrses. Rev. Head of
Arethusar. Boehringer 153. About EF

Tetradrachm c. 450-440, AR. Quadriga L., above, Nike flying r. to crown charioteer. Rev. Head of
Arethusa r. Boehringer 604. VF

Tetradrachm c. 420, AR. Quadriga r., above, Nike flying 1. to crown charioteer. Rev. Head of Arethusa
r. Boehringer 693. SNG ANS 230. Good VF

Tetradrachm c. 420, AR. Quadriga r., above, Nike flying L. to crown charioteer. Rev. Head of Arethusa
r.; on the neck, signature A. Cf. Boehrmger 700. VF

20 litrae before 405, AV. Head of Athena 1. wearing attic helmet. Rev. Aegis with Gorgonelon Cf.
SNG ANS 316. ) VF

20 litrae c. 405-400, AV. Head of Heracles L. Rev. Quartered incuse square; in center, head of Arethusa
1. Cf. SNG ANS 352. About VF

Litra c. 400, AR. Head of Arethusa 1. Rev. Octopus. SNG ANS 293. About EF

Tetradrachm c. 400, AR. Quadriga 1.; above, Nike flying r. to crown charioteer. Rev. Head of Arethusa
r. SNG ANS 290. Tudeer 82. Nice style. Good VF

Tetradrachm c. 400, AR. Quadriga l.; above, Nike flying r. to crown charioteer. Rev. Head of Arethusa

r. SNG ANS 299. Tudeer 98. Good VF

Hemilitra c. 400, /. Female head to 1. Rev. Wheel of four spokes; in the lower quarters, two dolphins.

Cf. Calciati II, 19. Green patina, EF

Hemilitra, signed EX, c. 400, Z. Nymph's head slightly turned tor. Rev. Octopus. Cf. Calciati IT, 29 fr 1.
Nice style, green patina, EF

Tetras c. 390, . Head of Arethusa facing. Rev. Octopus. Cf. SNG ANS 387. Green patina, good VF

Hemidrachm c. 357-354, £. Head of Zeus . Rev. Vemcal winged thunderbolt; tor., eagle. Calciati II,
72 st 4/3. Green patina, good VF

Litra 344-317, £. Head of Persephone 1. Rev. Pegasus flying 1. Calciati II, 78/3. Green patina, VF

1/2 litra 344-317, £. Head of Persephone 1. Rev. Forepart of Pegasus 1. Calciati 79/1.
Green pauna good VF

50 litrae c. 317-310, EL. Head of Apollo 1. Rev. Tripod. Cf. SNG ANS 628. Good VF
50 litrae c. 317-310, EL. As previous. Cf. SNG ANS 630. EF
Tetradrachm c. 310-304, AR. Head of Kore r. Rev. Nike standing r. erecting trophy. Cf. SNG ANS 665.
. Good VF
Another. SNG ANS 670. . ‘ ' VF
& c. 278-275. Head of Heracles 1. Rev. Athena standing r. holding thunderbolt and shield. Cf. SNG
ANS 852. About EF
Hieron 11, 274-215. 16 litrae c. 215, AR. Veiled head of Philistis 1. Rev. Nike in quadriga with horses
galoppingr. SNG ANS 882. EF
As previous, but horses walking. Cf. SNG ANS 872. About EF
& 274-216. Head of Hieron IT 1. Rev. Horseman galloping r. SNG ANS 956. Good VF

Hieronymous, c. 215-214. 10 litrae c. 215-214, AR. Head of Hieronymus L. Rev. Thundcrbolt Holloway
52a. EF

Tauromenion. Gold tetradrachm after 400, AV. Head of Apollo L. Rev. Tripod. SNG ANS 1115. EF
/A 275-212. Head of Heracles r. Rev. Bull butting r. SNG ANS 1134, VF

Siculo-Punic

Panormus. Tetradrachm c. 380-370, AR. Quadriga galloping r. Rev. Head of nymph 1. Jenkins SNR 50,
27. - _ About EF
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Tetradrachm c. 380-370, AR. Quadriga galloping 1. Rev. Head of nymph r. Unpublished dies. Good VF

Uncertain Sicilian mint. Tetradrachm c. 317-310, AR. Head of nymph r. Rev. Horse trotting r.; be-
hind, palm-tree. Jenkins SNR 56, 96. VF

Tetradrachm c. 317-310, AR. Head of nymph 1. Rev. Horse leaping r.; behind, palm-tree. Jenkins SNR
56, 126. VF

Tetradrachm c. 317-310, AR. Head fo nymph 1. Rev. Horse cantering 1.; behind, palm-tree. Jenkins
SNR 56, 136. ) Weakness of the die on the reverse. EF

Tetradrachm c. 310, AR. Head of nymph L. Rev. Horse's head three-quarter 1. Cf. Jenkins SNR 56, 47.
: : VF

Tetradrachm c. 300, AR. Head of Heracles wearing lion's skin r. Rev. Horse's head three-quarter 1.
Jenkins SNR 57, 395. VF

Rash Melqart. Tetradrachm c. 310, AR. Head of nymph r. Rev. Fast quadrigar. Jenkins SNR 50, 38.

VF

- Carthage. Tetradrachm c. 400, AR. Forepart of horse crowned by Nike 1. Rev. Palm-tree. Jenkins

SNR 53, 1974, 30. VF

Tetradrachm ¢. 400, AR. Forepart of horse crowned by Nike r. Rev. Palm-tree. Jenkins SNR 53, 9.
About VF

Macedonia
Sermylia. Tetradrachm c. 480-470, AR. Bearded huntsman on galloping horse r. Rev. Regular qua-

dripartite pseudo-incuse square. Traité I, 1668 (= de Hirsch coll. 987 and AMNG pl. 21, 5, these
dies). W. Greenwell in NC 1890 pl. 1, 7 (these dies). Very rare. VF

Ex Nac 7, 1993, 221, Leu 45, 1988, 114 and Hess-Leu 45, 1970, 127 sal(;,s.

Macedonian Kingdom

Philip II, 359-336. Posthumous stater, Lampsacus c. 323, AV. Head of Apollo . Rev. Bigar. Le Rider

pl. 91, 13. Good VF
Alexander III the Great, 336-323. Stater, Macedonia "Amphipolis” ¢. 330-320, AV. Head of Athenar.
Rev. Nike standing 1. Price 168c. VF
State'r, Sardes c. 334-323, AV. Head of Athenar. Rev. Nike standing I. Price 2533. About EF

Tetradrachm, Macedonia c. 336-323, AR. Head of young Heracles r. Rev. Zeus seated 1. Price 36. VF

Tetradrachm, similar to previous. Price 78. VF
Another. . Good VF
Tetradrachm, similar to previous. Price 93. VF
Another. Good VF
Tetradrachm, similar to previous. Price 104. ’ : Good VF

Tetradrachm, Amphipolis c. 320-315, AR. Similar to previous. Price 424 A (this coin).
Of the highest rarity. Good VF

Tetradrachm, Temnos c. 200, AR. Similar to previous. Price 1683. VF

Tetradrachm, Mytilene c. 295, AR. Similar to previous. Cf. Price 1701. :
Apparently unpublished variety. VF

Tetradrachm, Amanthus c. 323-320, AR. Similar to previous. Price 3091var. ' About EF
Tetradrachm, Myriandrus c. 330-325, AR. Similar to previous. Price 3229. Toned, good VF
Tetradrachm, Aradus c. 328-320, AR. Similar to previous. Price 3309, " VF
Tetradrachm, Babylon c. 331-325, AR. As previous. Price 3627. ' * VF
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Philip III Arrhldaeus, 323-316. Tetradrachm, Babylon AR. Head of young Heracles 1. Rev. Zeus
seated 1. Price P 181. Toned and good VF

Demetrios Poliorcetes, 306-283. Tetradrachm, Pella, AR. Winged Nike on prow to 1. Rev. Poseidon

striding to 1. Newell 68. EF
Kingdom of Dacia

Coson, mid 1st cent. Stater, Sarmizegetusa, AV. Roman consul walking 1. between two lictors. Rev.

Eagle standing 1. SNG Cop. 123. EF

Kingdom of Paeonia

Patraus. Tetradrachm 340-315, AR. Head of Apollo r. Rev. Horseman r. spearing fallen soldxer SNG
ANS 1025. . VF

Thrace

Aenus. Tetradrachm c.-410, AR. Head of Hermesl Rev. Goat walking 1. May, Ainos, its History and
Coinage 1950 -, cf. pl. 4, 269-277. Appears unique and unpubhshed Good VF

Ex NAC 4, 92 and Leu 1985, 89 sales.

S
Kingdom of Thrace

- Lysimachus, 323-281. Tetradrachm, Colophon, 299-297, AR. Head of Heracles r. wearing lion's skin.

Rev. Zeus seated 1. Thompson 123. . Good VF
Ex NAC 7, 226 ex NAC 4, 92 and Leu 36, 89 sales.

Tetradrachm, Byzantium c. 220, AR. Head of deified Alexander the Greatr. Rev Athena Nikephoros
seated 1. L. Miiller, The Mints of Lysimachos, 217. ~VF
Thessaly

Larissa. Drachm c. 420, AR. Thessalxan youth 1. restraining bull. Rev. Horse galloping r. Hermann pl.
3, 20. . VF

Drachm c. 370. AR. Head of nymph Larissa facing. Rev. Horse r. Hermann pl. 8, 8. " VF
Pharsalus. Drachm c. 380, AR. Head of Pallas r. Rev. Horseman r. Jameson 1103. Toned and VF

Thessalian League. Double Victoriatus ¢. 196, AR. Head of Zeus r. Rev. Pallas Itona advancing r.

Grose 4927. A
Double Victoriatus c. 196, AR. Head of Zeus r. Rev. Pallas Itona advancing . Cf. Grose 4927. VF
Double Victoriatus c. 196, AR. Head of Zeus r. Rev. Pallas Itona advancing r. Cf. Grose 4927. VF

Epeiros

Ambracia. Corinthian stater c. 320, AR. Pegasus flying r. Rev. Head of Athenal. Cf. Ravel 71a. EF

Acarnania

Anactorium. Corinthian stater c. 320 AR Pegasus flying 1. Rev Head of Athena 1. Calciati 67.
Toned and good VF

Leucas. Corinthian stater c. 320, AR. Pegasus flying r. Rev. Head of Athenar BMC pl 36, 15.
Nearly EF

_Attica

Athens. Tetradrachm 449-330, AR. Head of Athena r. Rev. Owl standmg tor.. Cf. Svoronos pl- 13, 19.
, Good VF
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v206 Tetradrachm 330-300, AR. Similar to previous. Svoronos pl. 20. VF 400

‘ 207  Similar to previous. ) ) \ VF 350

' 208 Similarto previous. ' About VF 300

Corinthia | .

209 - Corinth. Stater 340-270, AR. Pegasus flying 1. Rev. Head of Athena 1. Ravel 905. Good VF 300

210  Similar to previous. Ravel 1006. Nearly EF 400

211 Similar to previous. Cf. Ravel 1016b. EF = 450

212 Similarto previoﬁs. Ravel 1039d. | ' Good VF 350

Pontus

213 Trapezus. Drachm 4th century, AR. Male head 1. Rev. Table. Von Aulock 6782 (this coin).

Toned, about EF 600
Kingdom of Bithynia
214  Nicomedes III, 120-92. Tetradrachm c. 101, AR. Head of Nicomedes 1. Rev. Zeus standing 1. Rec.
Gén. p. 131. Head, Historia Numorum p. 520 VF 400
Aeolis

215 Cyme. Tetradrachm c. 145-143, AR. Head of Amazon Cyme r. Rev. Laureal-wreath enclosing horse

standing r. ‘J. Oakley ANSMN27 1982, 20. EF 500
216  Myrina. Tetradrachm after 165, AR. Head of Apollor. Rev. Apollo Grynios . ANS MN 30, 1985,
Issue 46. Toned, VF 350
‘ Tonia

217  Clazomene. Tetradrachm c. 370, AR. Head of Apollo three- quanerl Rev. Swan standing 1. S. Hurter,

SNR 45, 1966, 6 (this coin). As usual for this coin. F - 3'000
218  Ephesus. Tetradrachm c. 350 340, AR. Bee with straight wings. Rev. Forepart of stag kneeling . B.
Head, History of Coinage of Ephesus, 1880, P- 34 VF . 500
'219  Magnesia ad Meandrum. Tetradrachm c. 150, AR. Head of Artemis r. Rev. Apollo naked standing 1. -
SNG von Aulock 7922. SNG Cop. 844. About EF 500
220  Miletus. Drachm. Vase. Rev. Star. - . VF 200

221  Teos. Stater 500-480, AR. Griffin seated r. Rev. Quadrlpartlte incuse square. Balcer, SNG 47 (1968), :
, 17 B (this coin). 450

Ex Miinzhandlung Basel sale, 1935, 817

Caria

222  Uncertain Eastern Mint. Stater, unknown mint "B", about 465-460, AR. Naked youthful winged '
genius running kneeling r. Rev. Lion at bay 1. SNG Lockett 2917. Gulbenkian II, pl. 74, 779.
Rare, about VF/EF 400

223 Antiocheia ad Meandrum. Tetradrachm c. 167, AR. Head of Apollo r. Rev. Humped animal 1. within )
"meander”. Cf. BMC 1. Cf. Leu sale 54, 140." Unpublished ? Extremely rare. About VF 1'800

224 Cnidos. Drachm, Series V, about 440-430, AR. Protome of snarling lion r. Rev. Head of Aphrodite r. :
H. Cahn, Knidos, 1970, 90. Lightly toned, EF 1'000

Ex NAC sale 7,.1993, 245.
225  Drachm 465-449 AR. Forepart of crouching lion r. Rev. Head of Aphrodite r. Cahn 72/9 (tlus coin).

About EF 600
Ex NAC sale 4, 1990, 147 and M & M 68, 1986, 295 sales.
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Satraps of Caria

Maussolos, 377-353. Tetradrachm, AR. Héad of Apollo three-quarter r. Rev. Zeus Labrandeus standing

r. Babelon, Perses Achéménides pl. 10, 6. EF/VF
Hidrieus, 351-344. Tetradrachm, AR. Similar to previous. Babelon, op. cit. pl. 10,8. Good VF
Pixadoros, 340-334. Didrachm, AR. Similar to previous. Boston 2003-7. Toned, good VF
Another. V Toned, EF

Islands off Caria
Rhodes. Hemidrachm 304-166, AR. Head of Helios facing. Rev. Rose. BMC 136. Cf. SNC 790.
’ . Nearly EF
Pamphylia

Aspendus. Stater 400-300, AR. Two naked wrestlers. Rev. Slinger standing 1. SNG France 3, 101.
Nearly EF

Stater 400-300, AR. Two naked wrestlers. Rev. Slinger standing 1. SNG France 3, 79. Nearly EF

Cilicia

Soloi. Balakros, stater c. 333-320, AR. Head of Athena facing. Rev. Baal of Tarsos seated 1. BMC 71.
SNG Levante 170. VF

Tarsos. Mazaios, 361-334. Stater, AR. Zeus seated 1., holding eagle and sceptre. Rev. Lion atttacking
bulll. SNG Levante 106. EF

Similar to previous. Cf. SNG Levante 106.  EF

Cyprus
Salamis. Eugoras I, 411-374. Stater, AR. Head of Heracles r. wearing lion's skin. Rev. Goat lying r.
SNG Cop. 47. . VF
The Seleucid Kings of Syria

Antiochus 1, 280-261. Tetradrachm, Seleucia c. 267-265, AR. Head of Antiochus . Rev. Apollo seated

1. Newell ESM 159. - Lightly toned, good VF
Tetradrachm Seleucia c. 255-246, AR. Similar to previous. Newell ESM 188. Good VF
Antiochus III the Great, 222-187. Tetradrachm AR. Head of Antiochus III r. Rev. Apollo seated 1. Cf.
Newell ESM 188. Good VF
Antiochus IV, 175-164. Tetradrachm, Antioch on the Orontes, AR. Head of Antiochus IV r. Rev.
Apollo seated 1. Cf. SNG Cop. 183. Good VF
Similar to previous. SNG Cop. 194. ' Good VF

Demetrius I, 162-150. Tetradrachm, Antioch on the Orontes, AR. Head of Demetrius I r. Rev. Tyche
seated 1. SNG Cop. 234. ) Toned, good VF

. Antiochus VII, 138-129, Tetradrachm, Antioch on the Orontes, AR. Head of Antiochus VIIr. Rev.

Athena standing 1. SNG Cop. 319. » Good VF
ExM &M sale 1987, 691. )
Similar to previous. Cf. SNG Cop. 315. ' v Good VF

Antiochus VIII, 121-96. Tetradrachm, Antioch on the Orontes, AR. Head of Antiochus VIIIt. Rev.
Zeus seated 1. SMA 405. About EF
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Seleuceia Pieria

Laodiceia. Tetradrachm c. 62-63, AR. Bust of Tyche r. Rev. Zeus seated I. Cf. Mgrkholm, ANS 28, 12.

VF

Phoenicia

Byblus. Shekel c. 350, AR. Galley 1.; below, hippocamp 1. Rev. Lion attacking stag 1. SNG Fitz-
william 6031var. VF

Sidon. Abdashtart I, 372-361, 1/2-shekel year 11, AR. War galley 1. Rev. King of Persia in car 1.
Betlyon 24. Very rare. VF

Achaemenid Kings of Persia
Sardes. Daric 5th century, AV. King kneeling r. Rev. Incuse square. BMC 43. Nearly EF
Another. Good VF
Kings of Bactria

Antimachos, 171-160. Tetradrachm, AR. Bust of Antimachos r. Rev. Poseidon standing facing. Cf.
Mitchiner 1657. Good VF

Eucratides, 171-135. Tetradrachm, AR. Bust of Eucratides r. Rev. Dioscuri on horseback charging r.

Cf. Mitchiner 1771. Good style and toned, good VF

Ex NAC sale 4, 1991, 163.

Menander, 160-145. Drachm, AR. Head of Menander r. Rev. Pallas standing 1. Mitchiner 1779.
Toned, nearly EF

Kushans

Kaniska I, 232-260. Stater, AV. Kaniska standing 1. Rev. Pharro (Helios) standing 1. Gébl 126.  EF

Ex Sotheby's sale "Haughton collection” 1958, 567.

Huvishka, 260-292. Stater, AV. Bust of King 1. Rev. Pharro (Helios) standing 1. G6bl 246. About EF

Stater, AV. Bust of King 1. Rev. Goddess Ardoksho standing r. Cf. G6bl 263. . About EF
Ex Sotheby's sale "Haughton collection” 1958, 571 ‘

174 Stater, AV. Bﬁst of the King 1. Rev. Pharro (Helios) standing 1. Gobl 244, VF
Vasudeva I, 290-355. Stater, AV. Vasudeva standing 1. Rev. Siva and bull. Gibl 415. About VF
Stater, AV. Similar to previous. Gobl 464. ' VF
Stater, AV. Similar to previous. Gobl 456. Good VF
Stater, AV. Vasudeva standing 1. Rev. Goddess Ardoksho seated facing. Gobl 598. VE

King of Mauretania
Masinissa. £. Laureate head 1. Rev. Horse 1. M. 250. Dark patina, good VF
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The Roman Republic

The mint is Rom unless otherwise stated.

Nummus, Neapolis? c. 330-300, AR. Head of Mars 1. Rev. Horse's head r. Cr. 13/1. Good VF
Nummus, Neapolis? c. 276-266, AR. Head of Hercules r. Rev. She-wolf . suckling twins. Cr. 20/1.
About EF
Nummus c. 241-235, AR. Helmeted head of Mars r. Rev. Horse's head 1. Cr. 25/1. ‘ VF
Nummus c. 234-231, AR. Laureate head of Apollo 1. Rev. Horse galloping 1. Cr. 26/1." VF

Quadrigatus c. 225-212, AR. Janiform head of Dioscuri. Rev. Jupiter in quadriga . Cr. 28/3. About EF

Another. ) Toned, good VF
Another. Corrosions. VF
60-asses c. 211, AV. Helmeted head of Mars r. Rev. Eagle on thunderbolt. Cr. 44/2. ~ Good EF
Anonymous denarius c.211, AR. Head of Roma 1. Rev. Dioscuri. Cr. 44/5. - About EF
Anonymous denarius c. 21 i, AR. Similar to previous. Cr. 46} 1. ‘ * About EF
Anoﬁymous quinarius c. 211, AR. Similar to previous. Cr. 48/1. VF/EF
Denaﬁus serratus, Sicily, ¢. 209-208, AR. Similar to previous; below, wheel. Cr. 79/1. About EF '

Quinarius, South East Italy, c. 211-210, AR. Similar to previous; below, ROMA monogram. Cr. 84/2. VF

Denarius c. 206-195, AR. Similar to previous; below, star. Cr. 113/1. VF/EF
Denarius c. 206_-195, AR. Similar to previous; below, rostrum tridens. Cr. 114/1. VF/EF
Denarius c. 206-195, AR. Similar to previous; below, rudder. Cr. 117a/1. About EF
Denarius c. 206-195, AR. Similar to previous; below, knife. Cr. 120/2. " VF
Denarius c. 206-200, AR. Similar to previous; below, female head. Cr. 127/1. VF
L. Autronius. Denarius c. 189-180, AR. Slmllar to previous. Cr. 146/1. : VF

Furus Purpurio. Denarius c. 169-158, AR. Head of Roma r. Rev. Luna in bigar. Cr. 187/1. EF/VF
C. Maianius. Denarius c. 153, AR. Head of Roma r. Rev. Victory in bigar. Cr. 203/1a. About EF

Pub. Sulla. Denarius c. 151, AR. Similar to previous. Cr. 205/1. EF
Pinan'us Natta. Denarius c. 149, AR. Similar to previous. Cr. 208/1. L EF
M. Atilius Saranus. Denarius c. 148, AR. Head of Roma r. Rev. Dioscuri. Cr. 214/1b. . EF
M. Marcia Mn. f. Denarius c. 148, AR. Similar to previous. Cr. 215/1. EF
L. Sempronius Pitio. Denarius c. 148, AR Similar to previous. Cr. 216/1. | : Good EF
L. Cupiennius. Denarius c. 147, AR. Similar to previous. Cr. 218/1. EF
M. Jimius Silanus. Denarius c. 145, AR. Similar to previous. Cr. 220/1. / ‘Brilliant Fdc

M. Baebius Q. f. Tampilus. Denarius c. 137, AR. Head of Romar. Rev. Apollo in quadrigar. Cr. 236/1a.

Cn. Lucretius Trio. Denarius c. 136, AR. Head of Roma r. Rev. Dioscuri. Cr. 237/1a. - Good EF

L. Antestius Gragulus. Denarius c. 136, AR. Head of Roma r. Rev. Jupiter in quadriga r. Cr. 238/1. EF

M. Marcius Mn. f. Denarius c. 134, AR. Head of Roma r. Rev. Victory in bigar. Cr. 245/1.
Brilliant EF/Fdc

P. Maenius Antiaticus M. f. Denarius c. 132, AR. Similar to previous. Cr. 249/1. . ’ EF
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M. Aburius M. f. Geminus. Denarius c. 132, AR. Head of Roma r. Rev. Sol in quadrigar. Cr.250/1. EF
L. Postumius Albinus. Denarius c. 131, AR. Head of Roma r. Rev. Mars in quadrigar. Cr. 252/1. VF
M. Acilius M. f. Denarius c. 130, AR. Head of Roma r. Rev. Hercules in quadriga r. Cr.255/1.  EF

Cn. Domitius Ahenobarbus. Denarius c. 128, AR. Head of Roma r. Rev. Victory in bigar. Cr. 261/1.
EF

C. Cassius. Denarius c. 126, AR. Head of Roma r. Rev. Libertas in quadrigar. Cr.266/1.  About EF
T. Quinctius Flaminius. Denarius c. 126, AR. Head of Roma r. Rev. Dioscuri r. Cr. 267/1. EF
M. Carbo. Denarius c. 122, AR. Head of Roma r. Rev. Jupiter in quadrigar. Cr.226/1. VF/EF

C. Malleolus C. f. Denarius c. 118, AR. Head of Roma r. Rev. Warrior in bigar. Cr. 282/3.
About EF

Man. Aem111us Lepidus. Denarius c. 114/113, AR Laureate female bust r. Rev. Horseman holding
spear r.-Cr. 291/1. VF

“Ti. Didius. Denarius c. 113/112, AR. Head of Roma r. Rev. Two soldiers fighting. Cr.294/1. Good VF

Cn. Blasio Cn. f. Denarius c. 112/111, AR. Head of Mars r. Rev. Jupiter between Juno and Minerva.
Cr. 296/1h. ) Good VF

Lucius Caesius. Denarius c. 112/111, AR. Bust of Apollo with thunberbolt r. Rev. Lares Praestites
seated facing. Cr. 298/1. Good VF

A. Manlius Q. f. Sergianus. Denarius ¢. 118-107, AR. Head of Roma r. Rev. Victory.in triga r. Cr. 299/1a.
. , EF

Appius Claudius Pulcher, T. Manlius Mancinus and Q. Urbinius. Denarius c. 111-110, AR. Similar to
previous. Cr. 299/1b. EF

C. Sulpicius C. f. Galba. Denarius serratus c. 108, AR. Laureate head of Dei Penates 1. Rev. Two male
figures standing facing. Cr. 312/1. - About EF

Lucius Aurelius Cotta. Denarius serratus, c. 105, AR. Bust of Vulcan r. Rev. Eagle on thunderbolt. r.
Cr. 314/1b.

Lucius Appulelus Satummus Denarius 104, AR. Head of Roma r. Rev. Saturn in quadngar Cr. 317/3b.

About EF
Q. Thermus M. f. Denarius 103, AR. Head of Mars 1. Rev. Roman soldier fighting Barbarian. Cr. 319/1.
Good VF
L. Cassius Caecianus. Denarius 102, AR. Bust of Ceres 1. Rev. Yoke of oxen 1. Cr. 321/1. VF

L. Sestius C. f. Denarius 101, AR. Head of Roma . Rev. Jupiter in quadrigar. Cr. 325/1a. About EF
P. Servilius M. f. Rullus. Denarius 100, AR. Bust of Minerva 1. Rev. Victory in bigar. Cr. 328/1.

About EF
L. Calpurnius Piso Caesoninus and Q. Servilius Caepio. Denarius 106, AR. Head of Saturn r. Rev. Two
male figures seated on bench 1. Cr. 330/1b. ; Good VF
‘Q. Titius. Denariu_s 90, AR. Bearded head r. Rev. Pegasus r. Cr. 341/1. ‘ Good VF
L. Calpurnius Piso Frugi. Denarius 90, AR. Head of Apolio 1. Rev. Horseman r. Cr. 340/1. EF

M. Cato. Quinarius 89, AR. Head of Liber . Rev. Victory seated r. Cr. 343/2b. VF

The social war 91-87

Denarius, Corfinium,89, AR. Head of Italia . Rev. Italia seated 1. crowned by Victory. Campana 112.
Toned, VF

Denarius, Aesernia 89, AR. Head of Itaiia 1. Rev. Warrior facing looking r. Campana 146. About VF

Denarius, moving mint in Campania 88-87, AR. Head of Dioscuri r. Rev. Minerva in bigar. Campana
156var. v Toned, good VF
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The Roman Republic continued

L. Julius Bursio. Denarius 85, AR. Male head r. Rev. Victory in quadrigar. Cr. 352/1a. EF
Mn. Fonteius C. f. Denarius 85, AR. Head of Apollo r. Rev. Cupid on goatr. Cr. 353/1c. EF
Pub. Crepusius. Denarius 82, AR. Head of Apollo r. Rev. Horseman r. Cr. 361/1c. About EF

C. Mamillius Limetanus. Denarius 82, AR. Bust of Mercury r. Rev. Ulysses standing r. holding staff.

Cr. 362/1. Good VF
L. Censorinus. Denaﬁus 82, AR. Head of Apollo r. Rev. Marsyas 1. Cr. 363/1d. About EF

Q. Antonius Balbus. Denarius 83-82, AR. Head of Jupiter r. Rev. Victory in quadriga . Cr. 364/1d.
Almost Fdc

C. Annius T. f. T. n. Denarius 82-81, AR. Female bust r. Rev. Victory in quadrigar. Cr. 366/1a.  EF

Denarius 82-81, AR. Similar to previous. Cr. 366/3a. About EF
A. Postumius A. f. Sp. n. Albinus. Denarius 81, AR. Bust of Diana r. Rev. Rock on which togate figure -
stands 1. and sprinkles a bull r. Cr. 372/1. - Good VF
Denarius 81, AR. Head of Hispania r. Rev. Togate figure standing between legionary eagle and fasces
with axe. Cr. 372/2. Good VF
Another. . About EF
L. Sulla. Denarius 81, AR. Head of Venus r. Rev. Double cornucopiae. Cr.-375/2. VF

C. Marius C. f. Capito. Denarius 81, AR. Bust of Ceres r. Rev. Ploughman with yoke of oxen 1. Cr.
378/1c. Good VF

L. Procilius. Denarius 80, AR. Head of Jupiter 1. Rev. Juno Sospita standing r. Cr. 379/1.  Good VF

C. Poblicius Q. f. Denarius serratus 80, AR. Bust of Roma r. Rev. Hercules r. strangling lion. Cr. 380/1.

Brilliant EF

C. Naevius Balbus. Denarius serratus 79, AR. Head of Venus r. Rev. V1ctory in trigar. Cr. 382/1b.
About Fdc

L. Papius; Denarius serratus 79, AR. Head of Juno Sospita r. Rev. Gryphon leaping r. Cr. 384/1. VF/EF
Another. About EF
M. Volteius M. f. Denarius 78, AR. Helmeted bust r. Rev. Cybele in biga of lions r. Cr. 385/4. About EF
L. Ruti!ius Flaccus. Denarius 77, AR. Head of Roma r. Rev. Victory in bigart. Cr. 387/1.  About EF
P. Satriem;s. Denarius 77, AR. Head of Mars r. Rev. She-wolf 1. Cr. 388/1b. VF/EF

Cn. Egnatius Cn. f. Cn. n. Maxsumus. Denarius serratus 75, AR. Bust of Venus 1. Rev. Libertas in biga
L. Cr.391/1a. Very rare. Good VF
Denarius 75, AR. Bust of Libertas r. Rev. Roma and Venus. Cr. 391/3var. VF

L. Farsuleius Mensor. Denarius 75, AR. Bust of Libertas r. Rev. Warrior assists togate figure into biga.
Cr. 392/1b. Good VF

Cn. Lentulus. Denarius 76-75, AR. Bust of Diana r. Rev. Sceptre with wreath, globe and rudder. Cr. 393/
1b. EF

L. Cossutius C. f. Sabula. Denarius 74, AR. Head of Medusa 1. Rev. Bellerophon on Pegasus r. Cr.395/1.
. About EF

Pub. Lentulus P. f. L. n. Spinther. Denarius 74, AR. Head of Hercules r. Rev. Male figure seated facmg,
on curule chair. Cr. 397/1. Very rare.VF

Lucius Axius L. f. Naso. Denarius 71, AR. Head of Mars r. Rev. Diana in biga of stags r. Cr. 400/1a.
Rare. Good VF

Mn. Aquilius Mn. f. Mn. n. Denarius serratus 71, AR. Bust of Virtus r. Rev. Warrior raising up fallen
figure. Cr. 401/1. EF
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Q. Fufius Calenus and Mucius Cordus. Denarius serratus 70, AR. Honos and Virtus r. Rev. Italia and

Roma clasping hands. Cr. 403/1. About EF
T. Vettius Sabinus. Denarius serratus 70, AR. Head of King Tatius r. Rev. Togate figure in biga 1. Cr.
404/1. Good VF
M. Plaetorius M. f. Cestianus. Denarius 69, AR. Male head r. Rev. Winged caduceus. Cr. 405/5.

Good VF
P. Galba. Denarius 69, AR. Head of Vesta r. Rev. Knife, culullus and axe. Cr. 406/1. EF
C. Hosidius C. f. Geta. Denarius serratué 68, AR. Bust of Dianar. Rev. Boarr. Cr.407/1. ©  VF/EF
Denarius 68, AR. As previous, but smaller head. Cr. 407/2. About EF
C. Piso L. f. Frugi. Denarius 67, AR. Head of Apollo r. Rev. Horseman r. Cr. 408/1b. About EF

M. Plaetorius M. f. Cestianus. Denarius 67, AR. Bust . Rev. Eagle on thunderbolt. Cr. 409/1. EF
Denarius 67, AR. Head of Cybele r. Rev. Curule chair. Cr. 409/2. About EF
Q. Pomponius Musa. Denarius 66, AR. Head of Apollo r. Rev. Calliope r. Cr. 410/3. Good VF
Denarius 66, AR. Head of Apollo r. Rev. Terpsichore r., holding lyre and plectrum.- Cr. 410/7a. . VF
L. Torquatus. Denarius 65, AR. Head of Sybilla r. Rev. Tripod. Cr. 411/1b. Rare. VF

L. Cassius Longinus. Denarius 63, AR. Head of Vesta 1. Rev. Voter 1. Cr. 413/1. EF-

L. Furius Cn f. Brocchus. Denarius 63, AR. Head of Ceres r. Rev. Curule chair. Cr. 414/1. Good VF

L. Aemilius ‘Lepidus Paullus. Denarius 62, AR. Head of Concordiar. Rev. Trophy between togate
figure and three captives. Cr. 415/1. _ About EF

M. Piso M. f. Frugi. Denarius 61, AR. Terminal statue of Mercury facing. Rev. Knife and patera. Cr.
418/1. Very rare. Good VF

M. Aemilius Lepidus. Denarius 61, AR. Female head r. Rev. Horseman r. Cr. 419/1a. Good VF
P. Plautius Hypsaeus. Denarius 58, AR. Bust of Leuconoe r. Rev. Jupiter in quadriga I. Cr. 420/2a. VF

M. Aemilius Scaurus and P. Plautius Hypsaeus. Denarius 58, AR. Camel r. Rev. Jupiter in quadriga L.
Cr. 422/1b. EF

N

C. Considius Nonianus. Denarius 57, AR. Bust of Venus r. Rev. Mountain on which stands temple. Cr.

424/1. About EF

L. Marcius Philippus. Denarius 56, AR. Head of Ancus Marcius r. Rev. Equestrian statue on aqueduct.
Cr. 425/1. About EF

Cr. 426/3.

Faustus Cornelius Sulla. Denarius 56, AR. Bust of Venus r. Rev. Three trophies between jug and lituus.
VF

Denarius 56, AR. Head of Hercules r. Rev. Globe surrounded by fouf wreaths. Cr. 426/4a. VF

Q. Cassius Longinus. Denarius 55, AR. Head of Genius Populi Romani r. Rev. Eagle on thunderbolt r.
Cr. 428/3. EF

P. Fonteius P. f. Capito. Denarius 55, AR. Head of Concordia r. Rev. Villa Publica. Cr. 429/2a.
Good VF/about EF

A: Plautius. Denarius 55, AR. Head of Cybele r. Rev. Camel r. Cr. 431/1. EF
Chn. Plancius. Denarius 55, AR. Female head r. Rev. Cretan goatr. Cr. 432/1. About EF

Q. Iunius Brutus. Denarius 54, AR. Head of Libertas r. Rev. L. Iunius Brutus walkmg 1, between two
lictors and preceded by an accensus. Cr. 433/1. . About EF

Denarius 54, AR. Head of L. Iunius Brutus r. Rev. Head of C. Servilius Ahala. Cr. 433/2. Good VF/EF

(M. Valerius) Messalla. Denarius 53 AR. Bust of Romar. Rev. Curule chair. Cr. 435/1.
Very rare. About VF
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Servius Sulpicius. Denarius 51, AR Male head r. Rev. Naval trophy, on r., naked, bound captive; on L,
fully clothed figure. Cr 438/1. : Very rare. VF

Q. Sicinius. Denarius 49 AR. Head of Fortuna populi Romani r. Rev Palm branch tied with fillet and
winged caduceus, in saltire. Cr. 440/1. Brilliant Fdc

Man. Acilius Glabrio. Denarius 49, AR. Head of Salus r. Rev. Valetudo standing 1. Cr. 442/1a. EF
Denarius c. 49, AR. Similar to previous. Cr. 442/1b. Very rare. VF

Iulius Caesar. Denarius, mint moving with Caesar 49/48, AR. Pontifical emblems. Rev. Elephant r.,
trampling dragon. Cr. 443/1. . About EF

Q. Sicinius and C. Coponius. Denarius, mint moving with Pompey 49, AR. Head of Apollor. Rev.
Club r. on which hangs lion's skin. Cr. 444/1a. About EF

L. Cornelius Lentulus and C. Clodius Marcellus. Denarius, Apollonia 49, AR. Triskeles with winged

head of Medusa in centre and corn-ear between legs. Rev. Jupiter standing facing holding eagle and
thunderbolt. Cr. 445/1b. o About EF

N

Denarius, mint Apollonia 49, AR. Head of Apollo r. Rev. Jupiter standing facing holding eagle and
thunderbolt. Cr 445/2. Corrosions on the obverse. VF

Cn. CalpurniusPiso. Denarius, mint moving with Pompey 49, AR. Head of Numa r. Rev. Prow r. Cr.
446/1. Toned. VF

L. Hostilius Saserna. Denarius 48, AR. Head of Vercingetorix (?) r. Rev. Naked warrior in bigar. Cr.
446/2a. i Good VF

C. Vibius C. . C. n. Pansa Caetronianus. Denarius 48, AR. Mask of bearded Pan r. Rev. Jupiter seated
1. Cr. 449/1a. ) About EF

Albinus Bruti f. Denarius 48, AR. Head of Postumius r. Rev. Wreath of corn-ears. Cr. 450/3b. About EF
Denarius 48, AR. Head of Pietas r. Rev ‘Two hands claspmg caduceus. Cr. 450/2. - EF

Tulius Caesar. Denarius, mint moving with Caesar, 48-47 AR. Female head r. Rev. Trophy with Gallic
shield and carnyx. Cr. 452/2. About EF

L. Plautius Plancus. Denarius 47, AR. Head of Medusa facing. Rev. Victory facing leading four horses.
Cr. 453/1a. Brilliant. About EF

A. Licinius Nerva. Denarius 47, AR. Head of Fides r. Rev. Horseman galloping r. Cr. 454/1. Good VF
C. Antius C. f. Restio. Denarius 47, AR. Jugate heads of Penates r. Rev. Hercules walking r. Cr. 455/2a.

Good VF
Iulius Caesar. Denarius, Afnca 47-46, AR. Head of Venus r. Rev. Aeneas 1. carrying Anchises. Cr. 458/1.
\%3

Another. ' : Good EF

Q. Caecilius Metellus Pius Scipio. Denarius, Africa 47-46, AR. Female head r. Rev. Trophy; on L, lituus;
onr. jug. Cr. 460/3. Very rare. Toned and good VF

Denarius, Africa 47-46, AR. Head of Africa r. Rev. Hercules standing facing. Cr.461/1..  About EF -

Mn. Cordius Rufus. Denarius 46, AR. Head of Venus r. Rev. Cupid on dolphinr. Cr.463/3. Good VF

T. Carisius. Denarius 46, AR. Head of Sybil r. Rev. Sphinx r. Cr. 464/1. VF/EF
Denarius 46, AR. Head of Juno Moneta r. Rev. Anvil die with garlanded punch die above, on L, tongs;
onr., hammer. Cr. 464/2. Good VF
Denarius 46, AR. Bust of Victory r. Rev. Victory in quadrigar. Cr. 464/4. VF

Tulius Caesar and A. Hirtius. Aureus 46, AV. Female head r. Rev. Lituus, jug and axe. Cr. 466/1. VF

Denarius, uncertain mint 46, AR. Head of Ceres r. Rev. Culullus, aspergillum, jug and lituus. Cr. 467/1a.
EF

Denarius, Spain 46-45, AR. Head of Venus 1. Rev. Trophy between two captives: Cr. 468/2.
Toned and about EF
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- Pompey the Great. Denarius, Spain 46-45, AR. Head of Romar. Rev Female figure standing r. giving

palm branch to soldier. Cr. 469/1a. Toned, good VF

Lollius Palicanus. Denarius 45, AR. Head of Libertas r. Rev. Rostra, on which stands subsellium. Cr.
473/1. Rare. Toned, EF

L. Valerius Acisculus. Denanus 45, AR. Head of Apollo r. Rev. Europa seated on bull . Cr. 474/1a..
Good VF

Iulius Caesar. Aureus 45, AV. Bust of Victory r. Rev. Jug. Cr. 475/1b. VF

Denarius 44, AR. Head of Caesar r. Rev. Venus holding Victory and sceptre 1. Cr. 480/9.
Some corrosions otherwise good VF

Denarius 44, AR. Veiled head of Caesar r. Rev. Legend in form of cross. Cr. 480/19.
Some weackness otherwise good VF

L. Flamius Chilo. Denarius 43, AR. Head of Venus r. Rev. Victory in bigar. Cr. 485/2. EF

P. Accoleius Lariscolus. Denarius 43, AR. Bust of Diana Nemorensxs r. Rev. Triple cult statue of Diana
Nemorensis. Cr. 486/1. Good VF

Petilius Capitolinus. Denarius 43, AR. Eagle on thunderbolt r. Rev. Hexastyle temple. Cr. 487/2b. VF
M. Antonius. Denarius, Gallia Transalpina and Cisalpina 43, AR. Head of M. Antonius r. Rev. Head-

of Caesarr. Cr. 488/1. Rare. About VF
Fulvia. Quinarius 43, AR. Bust of Victory r. Rev. Lion walking r. Cr. 489/6. Toned and good VF
L. Cestius and C. Norbanus PR Aureus 43, AV, Bust of Africa r. Rev. Curule chair. Cr. 491/1a.
About EF
P. Clodius M. f. Turrinus. Denarius 42, AR. Head of Apollo r. Rev. Diana standing facing, holding
lighted torch in each hand. Cr. 494/23. EF/VF
L. Livineius Regulus. Denarius 42, AR. Head of Livineius Regulus r. Rev. Modius; on either side, corn-
ear. Cr.494/29. . About EF
M. Lepidus and Octavian. Denarius, Italy 42, AR. Head of Lepidus r. Rev. Head of Octavianr. Cr.
495/2a. ) ] Rare. F
" C. Cassius. Denarius, mint moving with Brutus and Cassius 43-42, AR. Head of Libertas r. Rev. Jug
and lituus. Cr. 500/3. Toned and good VF
Another. Cr. 500/5. : - Good VF

Brutus. Denarius, mint moving with Brutus 43-42, AR. Velled head of Libertas r. Rev. Tripod between
axe and simpulum. Cr. 502/2. Toned and good VF

Sextus Pompeius. Denarius, Sicily 42-40, AR. Head of Neptune r. Rev. Trophy. Cr. 511/2b. About VF

Denarius, Sicily 42-40, AR. Head of Cn. Pompeius r. Rev. Neptune standing 1., on either 51de one of

the Catanaean brothers, bearing his father on his shoulders. Cr. 511/3a. Lovely portrait. Rare. EF
Denarius, Sicily 42-40, AR. Pharos of Messana. Rev. Scylla, wielding rudder w1th both hands. Cr.
511/4a. Rare. VF
Ahenobarbus. Denanus mint moving with Cn Domitius Ahenobarbus 41, AR. Male head r. Rev. Prow
r. Cr. 51972, _ Rare. Toned, good VF
Octavian. Denarius, mint moving with Octavian 40, AR. Head of Octavian r.-Rev. Thunderbolt. Cr.
523/1a. Good VF
M. Antonius and Octavian. Denarius, mint moving with M. Antonius 39, AR. Head of M. Antonius r.
Rev. Head of Octavianr. Cr. 528/2a. , About EF
Another. ‘ VF
Octavian. Denarius, mint moving with Octavian 39, AR. Head of Octavian r. Rev. Winged caduceus.
Cr. 529/2c. . About EF
Quinarius, mint moving with Octavian 39, AR. Head of Concordia r. wearing veil. Rev. Two hands
clasping caduceus. Cr. 529/4b. Good VF
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Republican bronze issues

Quartuncia c. 269. Head of Minerva 1. Rev. Horse's head . Cr. 17/1a. VF
1/8-uncia c. 241-235, Head of Mars r. Rev. Horse's head r. Cr. 25/3. Dark patina, good VF
l/8—uhcia ¢. 234-231. Head of Apollo r. Rev. Horse galloping 1. Cr. 26/2. Dark patina, EF
1/16-uncia c. 234-231. Head of Romar. Rev. Dog . Cr. 26/4. Green patina, EF
Sextans 217-215. Head of Mercury r. Rev. Prow r. Cr. 38/5. ' Green patina.VF

Uncia 217-215. Head of Roma 1. Rev. Prow r. Cr. 38/6. Lovely emerald green patina, VF

Semuncia 217-215. Héad of Mercury r. Rev. Prowr. Cr. 38/7.. VF
Quartancia 2i7-215. Head of Romar. Rev. Prowr. Cr. 38/8. Tiber patina, about VF
Sextans 217-215. She-wolf suckling twins. Rev. Eagler. Cr. 38/3. About VF
Triens c. 215. Female head r. Rev. Hercules fighting centaur r. Cr. 39/1. Some incrustation, VF

Uncia c. 215. Facing bust of Sol. Rev. Crescent, above, two stars. Cr. 39,4.
Light green patina, about VF

Semuncia c. 215. Fémale bust r. Rev. Horseman r. Cr. 39/5.

Light green patina, VF~
Triens 215-212. Head of Minerva r. Rev Prow r. Cr. 41/7b. ' About‘VF
Quadrans 215-212. Head of Hercules r. Rev. Prow r. Cr. 41/8b. - VF
Sextans 215-212. Head of Mercury r. Rev. Prow . Cr. 41/9. VF
Semuncia 215-212. Similar to previous. Cr. 41/11. Green patina, about EF
Uncia 214-212. Head of Roma . Rev. Prow r. Cr. 42/4. Olive green patina, VF
Semuncia 214-212. Head of Mercury r. Rev. Prow r. Cr. 42/5. - About VF
As after 211. Laureate head of Janus. Rev. Prow r. Cr 56/2. Brown patina, VF
Crescent serie‘s. As 207. Similar to previous. Cr. 57/4. About VF
Victory series. As, Central Italy 211-208. Similar to previous. Cr. 61/2. Green patina, good VF

Triens, Cental Italy 211-208. Head of Minervar. Rev. Prowr. Cr. 61/4. Dark green patina, good VF
MA m;)‘nogram series. Sextans, Sardinia 210. Head of Mercury r. Rev. Prowr. Cr. 64/6#. Good VF
Dolphin series. As, Sicily 209-208. Laureate head of Janus. Rev. Prow r. Cr. 80/2. About VF
H series. Triens, South east 211-210. Head of Mine:rva r. Rev. Prowr. Cr. 85/4. Green patina, VF
V series. Semis, South east 211-210. Head of Saturn r. Rev. Prow . Cr. 87/2. Green patina, VE

Thunderbolt series. Quadrans 206-195. Head of Hercules r. Rev. Prow r. Cr. 119/6.
Extremely rare. Only 2 specimen known in BN. Green patina, nearly, VF

Khnife series. Triens 206-195. Head of Minervar. Rev. Prowr. Cr. 120/5. - F
TAMP monogram series. As 194-190. Laureate head of Janus. Rev. Prow r. Cr. 133/4. F

Bull and MD monogram series. Quadrans 189-180. Head of Hercules r. Rev. Prow r. Cr. 142/4.
’ Only 2 specimen known in BN. Extremely rare. F

Victory and LFP monogram series. As 189-180. Similar to previous. Cr. 144/1. VF
Q. MARI series. As 189-180. Similar to previous. Cr 148/1. : Rare. F

Triens 189-180. Head of Minerva r. Rev. Prow r. Cr. 148/3.
Extremely rare, only two specimens in BN, F
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Fly series. As 179-170. Laureate head of Janus. Rev. Prow. Cr. 159/3. VF
Dolphin series. As 179-170. Similar to previous. Cr. 160/1. About VF

Triens 179-170. Head of Minervar. Rev. Prow . Cr 160/3.
Extremely rare, only two specimens in BN. F

MAT monogram series. As 179-170. Laureate head of Janus. Rev. Prow r. Cr. 162/3. About EF
Sextans 179-170. Head of Mercury r. Rev. Prow r. Cr. 162/7b. - Rare.F
C. SAX monogram series. As 169-158. Laurate head of Janus. Rev. Prow r. Cr. 173/1. VF ‘
Triens 169-158. Head of Minervar. Rev. Prow r. Cr. 173/3. About VF
A. CAE monogram series. As 169-158. Laurate head of Janus. Rev. Prow r. Cr. 174/1. VF
PAE monogram series. As 169-158. Similar to previous. Cr 176/1. VF
BAL monogram series. As 169-158. Similar to previous. Cr. 179/1. Green patina, VF
Triens 169-158. Head of Minerva r. Rev. Prow r. Cr. 179/3. F
Gryphon series. As 169-158. Laureate head of Janus. Rev. Prow r. Cr. 182/2. F/VF

Triens 169-158. Head of Minervar. Rev. Prow . Cr. 182/4. :
Extremely rare, only two specimens in BN. About VF

Butterfly and.vine-branch series. Triéns 169-158.' Head of Minervar. Rev. Prowr. Cr. 184/3. Rare. F

OPEIMI monogram series. As 169-158. Laureate head of Janus. Rev. Prow r. Cr. 188/1. About VF

TVRD monogram series. Quadrans 169-158. Head of Hercules r. Rev. Prow r. Cr. 193/4, VF/F
Star series. Quadrans 169-158. Head of Hercules r. Rev. Prow r. Cr. 196/4. VF
NAT monogram series. Triens 155. Head of Minerva r. Rev. Pron r. Cr. 200/4. F
L. SAVF monogram series. Triens 152. Head of Minerva r. Rev. Prow r. Cr. 204/4. About VF
SAFRA monogram series. Semis 150. Head of Saturn 1. Rev. Prow r. Cr. 206/3. F
Q.MARC LIBO monogram series. Triens 148. Head of Minerva r. Rev. Prow r. Cr. 215/4.

A Green patina, VF
Quadrans 148. Quadrans 148. Head of Hercules r. Rev. Prow r. Cr. 215/5. "~ VF
C. CVRE TRIGE monogram series. Semis 135. Head of Saturn r. Rev. Prow r. Cr. 240/2b. VF

L. MINVCI monogram series. Quadrans 133. Head of Hercules r. Rev. Prow r. Cr. 248/4.  About VF

Q. METE monogram series. Semis 130. Head of Saturn r. Rev. Prow r. Cr. 256/2a.
Green patina, about VF

Triens 130. Head of Minervar. Rev. Prow r. Cr. 256/3. Dark green patina, about EF

M. VARGV monogram series. Semis 130. Head of Saturn r. Rev. Prow r. Cr. 257/2. About EF
Quadrans 130. Head of Minerva r. Rev. Prow r. Cr. 257/3. . Good VF
Elephant's head series. Quadrans 128. Head of Hercules r. Rev. Prow 1. Cr. 262/4. VF
C. CASSI series. Quadrans 126. Head of Vulcan r. Rev. Pfow r. Cr. 266/2. Very rare. F
T.Q series. Quadrans 126. Head of Hercules r. Rev. Prow r. Cr. 267/4. F
D. Silanus. As 91. Laureate head of Janus. Rev. Prowr. Cr. 337/5: VF
L.P.D.A.P. As91. Similar to previous. Cr.338/1. F
Semis 91. Head of Saturn r. Rev. Prow r. Cr. 338/2. 7 About VF
Anonymous. As 91. Laureate head of Janus. Rev. Prow r. Cr. 339/1c. VF
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Quadrans 86. Head of Hercules r. Rev. Prow r. Cr. 350b/3a. : About VF
CN. MAG. IMP. As 46-45. Laureate head of Janus. Rev. Prow r. Cr. 471/1. Light green patina, VF

Octavia, wife of M. Antonius. Thessalonica A&. Head of Octavia r. Rev. Victory flying 1. RPC 1551. VF
The Roman Empire
The mint is Rom unless otherwise stated.

Augustus, 27 BC-AD 14. Denariixs, uncertain mint c. 32-29 BC, AR. Bare head of Augustus r. Rev.
CAESAR DIVI F Pax standing 1. holding olive-branch and cornucopiae. RIC 252. BMC 605. VF

‘Denarius, Eastern mint "Samos", c. 21-20 BC, AR. Bare head r. Rev. AVGVSTVS young bull standing

1. RIC 475. BMC 663. Toned, about EF

Denarius, Spain c. 19-18 BC, AR. Head of Augustus 1. wearing oak-wreath. Rev. DIVVS IVLIVS eight-
rayed comet with tail. RIC 37b. BMC 326. Toned, about EF

Denarius, M. Durmius.c. 19-14BC, AR. Head of Honos head r. Rev. CAESAR-AVGVSTVS SIGN RECE
Parthian kneeling r. RIC 315. BMC 58.

Sestertius c. 19-14 BC, £. OB b{VIS SERVATOS oak-wreath between laureal-branches.Rev. T
QVINCTIVS CRISPIN SVLPIC III VIRAAAFF around S C. RIC 329. CBN 248. F/VF

Sestertius 16 BC, /. OB CIVIS SERVATOS oak-wreath between laureal-branches. Rev. C CASSIVS C F
CELER IIIVIR AAAFF around S C. RIC 374.. CBN 394. VFE/F

Aureus, Spain c. 18-17/16 BC, AV. Bare head r. Rev. QVOD VIAE MVN SVNT Augustus crowned by
Victory in quadriga on double arch of viaduct. Cf. RIC 144 (denarius). C 232. -

Extremely rare. About VF
Denarius, Lugdunum 15-13 BC, AR. Bare head r. Rev. IMP X bull butting r. RIC 167a. BMC 451. VF
Another. F/VE

Aureus, Lugdunum 12 BC, AV. Laureate head r. Rev. IMP XII SICIL Diana advancing r., taldng arro
from quiver and holding bow. RIC 196. C 171. A"/

A, Philippi (?). Bare head of Augusfus 1. Rev. Two priests ploughing r. RPC 1656.'
: ' Green patina, good VF

Divus Augustus. Dupondius c. 22/23 AD, Z. Radiate head 1. Rev. S C in oak-wreath. RIC Tiberius 79.
C252. ' Rare, VF

As c. 22-30, Z. Radiate head 1. Rev. S C PROVIDENT altar. RIC Tiberius 81. C 228.Green patina, VF

As c. 34/37, &. Radiate head 1. Rev. Winged thunderbolt between S and C. RIC Tiberius 83. C 249.
: Good VF

Dupondius 37-41, ZE. Radiate head 1. Rev. CONSENSV SENAT ET EQ ORDIN P Q R Gaius seated 1. RIC
Gaius 56. C 87. . - Good VF

Livia. Sestertius 22, ZE. S PQR IVLIAE AVGVSTVS memorial car drawn r. by two mules. Rev. TI
CAESAR AVG F AVGVST PM TR POT XXIIII around S C. RIC Tiberius 5. C6. About EF

Agrippa. As 37-41, &. Laureate head 1. Rev. sc Neptune standing 1. RIC Gaius 58. C3. Good VF

Tiberius, 14-37. Aureus 14-37, AV. Laureate head r. Rev. PONTIF MAXIM Pax seated r. RIC 29. BMC
46. . - .

Mounted, VF -
Another. - ; VF
Denarius 14-37, AR. Laureate head r. Rev. PONTIF MAXIM Pax seated r.. RIC 30. BMC 48. VF
Another. ’ ; ) ’ About EF

Divus Augustus memorial and restitution issues. Sestertius 22, £. Divus Augustus seated 1. Rev. TI
CAESAR DIVI AVG F AVGVST PM TR POT XXIIII around S C. RIC Tiberius 49. C Augustus 309. F/VF
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sceptre. RIC 52. BMC 67.

i . 547

Time of Tiberius, 14-37. Bronze spintria, Z. Erotic scene. Rev. IT within a border of dots surrounded
by a wreath. SR 13,B, 1 Corrosion. VF

Bronze spintria, Z. Erotic scene. Rev. I within a border of dots surrounded by a wreath. SR 14, A, II. F
Gaius called Caligula, 37-41. Sestertius 37-38, A&. Laureate head 1. Rev. ADLOCVT COH Gaius
standing 1. on platform raising r. hand to make address (adlocutio) to five soldiers, three carry shields
and in background, stand four aquilae. RIC 32. Cl1.

A rare and desirable coin. Brown patina, some insignificant corrosions otherwise EF

Sestertius 37-38, . Laureate head 1. Rev. S P Q R PP OB CIVES SERVATOS in four lines in oak-wreath.
RIC 27. C24. Lovely brown patina, good VF

Another. ’ Green patina, about VF

Drachm, Caesarea 37/8, AR. Bare head r. Rev. IMPERATOR PONT MAX AVG TR POT simpulum and
lituus. RIC 63. C 12. . Very rare. VF

Agrippina Major. Sestertius 50-54, &. Bust of Agrippinar. Rev. TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM
PMTRPIMPPP around S C. RIC Claudius 102. BMC 219. Tooled. Green patina, VF

Sestertius 50-54, £. Bust of Agrippina r. Rev. S PQ R MEMORIAE AGRIPPINAE carpentum drawn .
by two mules. RIC Gaius 55. C 1. Corrosions, tiber colour, VF

Germanicus. As 50-54, . Bare head of Germanicus head, bare, r. Rev. TI CLAVDIVS CAESAR AVG
GERMPM TR PIMPPParound S C. RIC 106. C.9. BMC 218. Green patina, VF

Claudius, 41-54. Sestertius 41-42, &A. Laureate head r. Rev. NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMAN IMP
around triumphal arch surmounted by statue of Nero Claudius Drusus, riding r. on pracing horse,
between two trophies; S C1. and r. in field. RIC 98. C48. BMC 122. ' Green patina, good VF/EF

Aureus 49-50, AV. Laureate head r. Rev. DE BRITANN on entablature of triumphal arch surmounted

" by equestrian statue of Claudius. RIC 44, C - BMC 49. Rare. VF

Aureus 51, AV. Laﬁreate head of Claudius r. Rev. AGRPPINAE AVGVSTAE draped bust of Agrippina
Minorr. RIC 80. C3. BMC 72. Rare. Nearly EF

Nero, 54-68. Aurcus 64-65, AV. Laureate head r. Rev. AVGVSTVS AVGVSTA Nero standing 1., holding
patera and long sceptre beside Empress, holding patera and cornucopiae. RIC 44. BMC 52. Good VF

Another. F

Aureus 64-65, AV. Laureate head r. Rev. IVPITER CVSTOS Jupiter seated 1., holding thunderbolt and
About VF

Sestertius 64, £. Laureate head 1. Rev. ANNONA AVGVSTI CERES S C Ceres seated 1., holding corn-
ears and torch, facing Annona holding cornucopiae. RIC 138. BMC 129. Dark green patina, about EF

Sestertius 64, /. Laureate head 1. Rev. S C arch. RIC 148. BMC 188. WCN 117.
Corrosion on the obverse, VF

Sestertius 64, £. Laureate head r. with aegis. Rev. CONG Il DAT POP S C Nero seated 1. on low platform,
behind him prefectus annonae, below attendant standing 1. handing tessera to citizen, in background
Minerva. RIC 158. WCN 122. L Corrosions, about VF

Sestertius, Lugdunum 65, £. Laureate head r. Rev. ANNONA AVGVSTI CERES S C Ceres seated 1.,
holding corn-ears and torch, facing Annona holding cornucopiae. RIC 390. BMC 305. VF

Sestertius, Lugdunum 65, Z£. Laureate head r. Rev. S C arch. RIC 392. WCN 410. Green paiina, VF
Sestertius, Lugdunum 65, Z. Laureate head L. Rev. PACE PR TERRA MARIQ PARTA IANVM CLVSIT SC
view of one front of the temple of Janus, with latticed window to 1. and garland hung across closed
double door r. RIC 439. BMC 320. WCN 426. About EF
Sestertius, Lugdunum 65, Z&. Laureate head r. Rev. As previous. Cf. RIC 438. : VF

Sestertius, Lugdunum 65, &. Laureate head 1. Rev. ROMA S C Roma seated 1., holding Victory and’
parazonium. RIC 443. WCN 428. Green patina, VF/EF

Sestértius 66, ZE. Laureate head r. with aegis. Rev. As previous. RIC 273. C 275.
Fine brown tone, good VF
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Semis, Lugdunum 66, A&. Bare head r. Rev. MAX TRIB POT PP S C Roma seated 1, holding wreath and
parazonium. RIC 556. WCN 626. VF

Aureus 66-67, AV. Laureate head r. Rev. IVPITER CVSTOS Jupiter seated 1., holding thunderbolt and
sceptre. RIC 63. BMC 77. Less than F

Galba, 68-69. Sestertius 68, &E. Laureate head r. Rev. S C Victory with palm-branch and palladium
advancing r. RIC 257. C255. About VF

Aureus 68-69, AV. Bare head r. Rev. SPQR OB C S within two lines in oak-wreath. RIC 164. C 286.
' Nearly VF

Denarius 68-69, AR. Bare head r. Rev. S P QR OB C S within three lines in oak-wreath. Cf. RIC 170.
Good VF

Dupondius, Z. SER GALBA IMP CAESAR AVG TR P § C Laureate head r. Rev. FELICIT AVGVST S C
Felicitas standing 1. RIC —. Cf. BMC 120. C . About VF

Dupondius, &. Laureate head r. Rev. PAX AVGVST S C Pax standing 1. RIC 370. C 154.
Green patina, VF

Vitellius, 69. Denarius 69, AR. Laureate head . Rev. Victory seated 1., holding patera and palm. RIC
110. BMC41. Good VF

Vespasian, 69-79. Aureus 69-71, AV. Laureate head r. Rev. COS IIl TR POT Aequitas standing 1, holding
scales and rod. RIC 12. C 101. Less than F

Sestertius 72-73, Z£. Laureate head r. Rev. ROMA S C Roma standing 1., holding Victory and spear. RIC
519. C420. - Corrosion, VF

Dupondius 73, Z£. Radiate head 1. Rev. FELICITAS PVBLICA S C Felicitas standing 1., holding globe and
cornucopiae. RIC 539b. C 151. Green patina, EF

Dupondius 73, Z£. Radiate head 1. Rev. FELICITAS PVBLICA S C Felicitas standing 1., holding caduceus
and cornucopiae. RIC 554. C 153. VF

Dupondius, Commagene 74, £. Laureate head 1. Rev. PON MAX TR POTPP COS winged caduceus
between crossed cornucopiae. RIC 813¢c. C 325. - About VF

Titus, 79-81. Aureus 75-79. AV. Laureate head r. Rev. ANNONA AVG Annona seated 1., holding bundle
of corn-ears on lap on both hands. RIC 218. C 16. Less than F

Denarius 79, AR. Laureate head r. Rev. TR POT VIII COS VII captive kneeling r. in front of trophy. RIC 1.
VF .

Aureus 79, AR. Laureate head r. Rev. TR P VIIII IMP XIIII COS VII P P capricorn 1.; below, globe. RIC
13. C279. Nearly VF

Denarius 80, AR. Léureate head r. Rev. TR PIX IMP XV COS VIII PP two captives seated on ground,
back to back; between and behind them, trophy. RIC 21a. C 306. About VF

Julia Titi. Dupondius, &. Bust draped r. Rev. VESTA S C Vesta seated 1., holding palladium and sceptre.
RIC 180. C 18. About VF

Sestertius 90-91, £. IMP éAES DOMIT AVG GERM COS XV CENS PER P P around S C. Rev. DIVAE
IVLIAE AVG DIVI TITI F$ P Q R carpentum drawn by two mules. RIC Domitian 400. C9. Good VF

Domitian, 81-96. Aureus 73-75, AV. Laureate head r. Rev. PRINCEPS IVVENVTYV Spes advancing 1.,
holding flower and raising robe. RIC Vespasian 233. C 374. ~ About VF

Another. . Good VF

As 85, Z. Laureate bust r. with aegis. Rev. ANNONAAVG Annona seated r., with lap full of corn-ears,
at which a boy standing ., is plucking. Cf. RIC 290a. C 12. VF

Sestertius 82, Z£. Laureate head r. Rev. IOVI VICTORI S C Jupiter seated 1., holding Victory and sceptre.
RIC 412. C316. . Brown tone, VF

As 88, &£. Laureate head r. Rev. COS X1l LUD SAEC FEC S C Domitian sacrifiing 1. over altar; harpist
and flute-player r.; in background, temple. RIC 385a. C 85. . VF

Denarius 89-90, AR. Laureate head r. Rev. IMP XXI COS XIIII CENS PPP Minervar. on prow, brandi-
shing javelin and holding shield. RIC 144. C 258.
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Nerva, 96-98. Dupondius 97, £. Radiate head r. Rev. CONCORDIA EXERCITUM S C Clasped hands
holding legionary eagle on prow. RIC 81. C 32. Brown tone, about VF

Trajan, 98-117. Sestertius 103-111, £. Laureate head r. Rev. S P Q R OPTIMO PRINCIPI S C Tiber
standing 1. placing r. knee on figure of Dacia, whom he forces to the ground. RIC 556. C 526.
Dark green patina, good VF

Aureus 114-117, AV. Laureate and draped head r. Rev. FORTRED PM TR P COS VIPP S P QR Fortuna
seated 1., holding rudder and cornucopiae. RIC 318. C 153. F

Aureus 114-117, AV. Laureate and draped head r. Rev. SALVSAVGPM TR PCOS VIPPSPQR Salus
seated 1. feeding snake twined round altar. RIC 368. C 331. Nearly F

Sestertius 114-117, /. Laureate and draped head r. Rev. REX PARTHIS DATVS S C Trajan seated 1.;
on r. with prefect. He presents Parthamaspates to Parthia kneeling. RIC 667. C 328,
Very rare. Light green patina, VF

Hadrian, 117-138. Dupondius 119-121, &. Radiate bust r. Rev. SALVS PVBLICA S C Salus standing 1.,
holding patera and rudder. RIC 604a. C 1358. Dark green patina, EF

Sestertius 119-121, A. Laureate and draped bustr. Rev. PMTRPCOSIII S C Spes advancing holding
flower and raising robe. RIC 612b. C 1154. Brown tone, VF

Sestertius 119-121, Z. Laureate and draped bustr. Rev. PM TR P COS III VIRTVS AVG S C Virtus

standing 1., holding spear and parazonium. RIC 614a. C 1465. Green patina, EF .-

Dupondius 125-128, £E. Radiate head r. Rev. COS III S C Salus seated 1. feeding snake. RIC 657. C 370.
VF

As 125-128, A. Laureate head r. Rev. Ship with rowers and pilotr. RIC 673. C 446. Brown tone, VF

Drachm, Alexandria 130-131, &. Laureate and draped bust r. Rev. IE . BMC 870. Datt. 1610.
Brown tone, about VF

Sestertius 132-134, . Bare headed and draped bust r. Rev. FELICITATI AVG COSIIIPPS C ship
moving r., with steersmen and rowers. RIC 703. C 705. Brown tone, good VF

Sestertius 132-134, AE. Laureate and draped bust r. Rev. FELICITATI AVG COS IIIPP S C ship moving
1., with steersmen and rowers. RIC 706. C 658. ‘ About VF

Sestertius 132-134, A£. Laureate head r. Rev. IVSTITIA AVG PP COS I1I S C Justitia seated 1., holding
patera and sceptre. RIC 711. C 895. , Corrosion on the obverse, brown tone, VE

Aureus 134-138, AV. Bare head r. Rev. ROMA AETERNA Roma seated holding head of Sol and Luna.
RIC 263. C 1303. . Nearly F

Sestertius 134-138, Z&. Laureate head r. Rev. ADVENTVI AVG AFRICAE S C Hadrian on 1., raising r.
hand and holding roll, facing Africa. RIC 872. C 10. Very rare. About VF

Sabiha. Sestertius, . Bust . Rev. Concordia standing r., holding patera and double cornucopiae. RIC
Hadrian 1026. C6. Good VF

 Dupondius; /. Bust r. Rev. S C Vesta seated 1., holding palladium and sceptre. RIC 1044, C~. VE

Aclius, 136-138. Sestertius 137, Z£. Bare bust . Rev. TRPOT COS I S C Spes advancing r. holding
flower and raising skirt. RIC Hadrian 1055. C 56. Brown tone, good VF

Antoninus Pius, 138-161. Aureus, AV. Bare head r. Rev. TRI POT COS DES II PIETAS Pietas standing r.
sacrificing over altar. RIC -, C —, : VF

-Sestertius 140-144, £. Laureate head r. Rev. APOLLINI AVGVSTO S C Apollo standing front, head 1.,

holding patera and lyre. RIC 598. C 62. VF

Sestertius 140-144, £. Laureate head r. Rev. CONCORDIA EXERCITUM S C Concordia standing 1.,
holding Victory and legionary eagle. RIC 600. C 139. Dark green patina, VF

Sestertius 140-144, . Laureate head r. Rev. ROMAE AETERNAE § C decastyle temple. RIC 622.
C 699. About EF/EF

Sestertius 140-144, /. Laureate head r. Rev. TIBERIS S C Tiber seated r. on rock, right hand on boat.
RIC 643. C 820. VF

Sestertius 140-144, A£. Laureate draped head r. Rev. As previous. RIC 643. C 821, VF/F
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Sestertius 140-144, /. Laureate head r. Rev. TR POT COS HI ITALIA S C Italia seated 1. on globe, holding
cornucopiae and sceptre. RIC 747. C 470. Green patina, VF

Sestertius145- 161 /. Laureate head r. Rev. COSIITI Antoninus in slow quadriga 1. RIC 767. C 320.
Dark green patina, VF

Sestertius145-161, A. Laureate head 1. Rev. PAX AVG COS 11 S C Pax standing 1., setting fire with
torch to heap of arms and holding cornucopiae. Green patina, VF

Aureus 158-159, AV. Laureate head r. Rev. VOTA SVSCEPTA DEC III COS IIII Antoninus standing 1.,
sacrificing with patera over tripod. RIC 294b. VF

Drachm, Alexandria, £. Head of Antoninus Pius r. Rev. Head of Zeus r. D. —. Green patina VF

Sestertius 140-144, &. Laureate head r. Rev. AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS S C Bare headed and
draped bust r. RIC 1212, C 34. Tooled, good VF

Diva Faustina I after 141. Sestertius, Z£. Bust r. Rev. IVNO S C Juno standing L., holding patera and
sceptre. RIC 1143. C 210. Good VF

As, /. Bust r. Rev. AVGVSTA S C Ceres standing 1., holding corn-ears and torch. RIC 1169. C 210.
Light green patina, good VF

Marcus Aurelius 161-180. Sestertius 148-149, £. Bare head r. Rev. TR POTHICOSIIPIETASS C
Pietas standing 1., holding sceptre and extending r. hand over child. RIC A. Pius 1281. C446. VF

Aureus 177-178, AV. Laureate and draped bustr. Rev. TR P XXXII IMP VIIII COS Il PP Annona
standing 1., holding corn-ears and cornucopiae; on r., modius and on L, ship. RIC 388. C 957. EF

Faustina II, c. 150-170. Sestertius, . Bust r. AVGVSTI PI FIL S C Venus standing 1., holding Victory
and leaning on shield. RIC Ant. Pius 1367. C 16. VF

Sestertius, /. Bust r. Rev. VENVS S C Venus standing 1., holdmg apple and rudder. RIC Ant. Pius
1388a. C 268. . Dark green patina, VF

As, . Bustr. Rev. VENVS § C Venus standing 1., holding apple and sceptre. RIC Ant. Pius 1408. C 251.
‘Dark green patina, VF

Aureus, AV. Bust r. Rev. SALVTI AVGVSTAE Salus seated 1., feeding snake. RIC M. Aurelius 716. C 198.
, Good VF

Commodus, 177-192. Sestertius 175-176, . Bare head dressed r. Rev. SPES PVBLICA S C Spes
advancing r., holding flower and raising skirt. RIC M. Aurelius 1530 C 712. Green patina, good VF

As 175-176, £. Bare, dressed bust r. Rev. PIETASAVG S C Kmfe aspergillum, jug. RIC M. Aurehus

1539. C 405. Green patina, EF

Sestertius 181, /. Laureate bust r. dressed and cuirassed. Rev. PROV DEOR TR P VI IMP Il COS Il P P
scC Prov1dent1a standing 1., holding wand over globe and sceptre. RIC 312. C 627.
Green patina, about EF

Cnspma. Sestertius, Z£. Bust r. Rev SALVS SC Salus seated L. feeding snake out of patera. RIC 672.
C33. Brown tone, VF

Manlia Scantilla. Sestertius, Z£. Bust r. Rev. IVNO REGINA S C Juno standing 1., holding sceptre and
patera; at her feet, peacock. RIC 18a. C6. Very rare. Dark green patina, good VF.

Didia Clara. Sestertius, /. Bust r. Rev. HILAR TEMPOR § C Hilaritas standing L., holding long palm
and cornucopiae. RIC20. C4. Very rare, brown tone, F

Clodius Albinus, 195-197. Sestertius 194-195, £. Bare head r. Rev. FELICITAS COSII S C Felicitas
standing 1., holding caduceus and sceptre. RIC 52b. C 16. Dark green patina, good VF

Sestertius 194-195, &£. Bare head r. Rev. FORT REDVCI COS I S C Fortuna seated 1., holding rudder
over globe and cornucopiae. RIC 53. Light green patina, about VF

Septimius Severus, 193-211. Aureus 200-201, AV. Laureate head r. Rev. FVNDATOR PACIS Ses)erus,

veiled, standing 1., holding branch and book. RIC 160. C202. - VF -
Syria, Laodicea ad Mare. Tetradrachm 202-211, AR. Laureate and draped bustr Rev. Eaglel Cf. -

Bellinger 52. VF/EF
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Syria, Laodicea ad Mare. Tetradrachm 202-211, AR. Similar to previous. Bellinger 53. EF

Julia Domna. Aureus-193-196, AV. Bust r. Rev. VENERI VICTR Venus standing r., holding apple and
palm, resting 1. elbow on column. RIC 536. C 193. About EF

Denarius 211-217, AR. Bust r. Rev. VENVS GENETRIX Venus seated L. extending hand and holding
sceptre. RIC 388c. C212. Fdc

Caracalla, 198-217. Sestertius 210, . Laureate head r. Rev. PONTIF TR P XIII COS 111 S C Caracalla
and Geta standing . and 1., vis-a-vis, sacrificing out of patera over altar: in background, Concordia.
RIC 452a. C 489. _ Green patina, VF

Sestertius 211, £. Laureate head r. Rev. FORT RED PM TR P XIIII COS M PP S C Fortuna seated 1.,
holding rudder and cornucopiae. RIC 479a. C 85. Dark green patina, good VF

Sestertius 213, &£. Laureate and cuirassed bust r. Rev. PM TR P XVI COS III PP S C Libertas standing 1.,
holding pileus and rod. RIC 498b. C 229. VF/F

Syria, Laodicea ad Mare. Tetradrachm 209-212, AR. Laureate and draped bust r. Rev. Eagle 1. Bellinger
64.

About EF

Geta, 209-212. Sestertius 211, /. Laureate head r. Rev. TR PHI COS I PP S C woman seated 1., holding
sceptre and cornucopiae. RIC 171a. C 199, VF/F

Macrinus, 217-218. Denarius, AR. Bust r. Rev. SECVRITAS TEMPORVM Securitas standing 1., holding .

sceptre and leaning on column. RIC 92. C 122. Good VF

Diadumenian, 218. Denarius, AR. Bare dressed bust r. Rev. Diadumenian standing 1. with three stan-
standards. RIC 102. C 3. ) Good VF

As, &E. Head bare r., bust draped. Rev. PRINC IVVENTVTIS S C-Diadumenian standing front head r.
holding sceptre and standard; to r. two standards. RIC 213. C 8. About EF

Gaza. Tetradrachm 215-217, AR. Bare head r., bust draped. Rev. Eagle 1. Bellinger 381.
Very rare. Toned VF

Julia Paula. Denarius, AR. Bust r. dressed. Rev. VENVS GENETRIX Venus seated 1., holding globe and

sceptre. RIC 222. C 21. Good VF

Severus Alexander, 222-235, Aureus 223, in almost contemporary looped mount c. 260, AV. Bust r.
Rev.PMTRI COS PP Pax standing 1. RIC 4. C 203. About VF

Orbiana. Sestertius, Z£. Bustr. Rev. CONCORDIA AVGVSTORVM Severus Alexander clasping hands )

with Orbiana. RIC 657. C6. Green patina, VF

Maximinus, 235-238. Sestertius 236-238, Z&. Laureate head r. Rev. PAX AVGVSTI S C Pax standing 1.,
holding olive branch and sceptre. RIC 81. C 38. Dark green patina, about EF

Maximus. Sestertius 236-238, £. Bare head r. Rev. PRINCIPI IVVENTVTIS Maximus standing 1.,
holding baton and traverse spear; two standards behind him. RIC 13. C 14. VF

" Balbinus, 238. Antoninianus, AR: Radiate head r. Rev. CONCORDIA AVGG clasped hands. RIC 10. C 3.

VF

Pupienus, 238. Sestertius, £. Laureate head r. Rev. PAX PVBLICA S C Pax seated 1., holding branch
and sceptre. RIC 24. C 16. ’ Green patina, VF

Trajan Decius, 249-251. Sestertius 249-251, /. Laureate headr. Rev. GENIVS EXERCITVS ILLVRICANI
S C Genius standing 1., holding patera and cornucopiae, to r. standard. RIC 119a. C 66. Good VF

Herennia Etruscilla. Double sestertius, A2. Diademed bust with crescent r. Rev. PVDICITIA AVG S C
Pudicitia seated 1., drawing veil and holding sceptre. RIC 36a. C 21. Green patina, VF

Sestertius, Z&. As previous. RIC 136b. C 22. ' : VE

Trebonianus Gallus, 251-253. Sestertius, £. Laureate head r. Rev. PAX AVGG S C Pax standing 1.
holding branch and transverse sceptre. RIC 115a. C 78. ‘ VF

Aemilian, 253. Antoninianus, AR. Radiate head r. Rev. APOL CONSERVAT Apollo standing 1., holding
VE-

branch. RIC 1. C2. .
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Sestertius, A. Laureate head r. Rev. VIRTVS AVG S C Virtus standing 1., holding branch and spear. RIC
53. C62. VF

Valerian I, 253-260. As, E. Laureate head r. Rev. CONCORDIA EXERCIT S C Concordia standing 1.,
holding patera and double cornucopiae. Cf. RIC 155. Cf. C 40. Green patina, about EF

Magna Urbica. Antoninianus, Ticinum, AR. Bust r. Rev. VENVS CELEST Venus standing L., holding
apple and sceptre. RIC 345. C9. VF

Diocletian, 284-303. Argenteus, Nicomedia c. 295, AR. Laureate head r. Rev. VICTORIAE SARMA-
TICAE four-turreted camp gate. RIC 22a. - Fdc

Maximianus, 286-319. Argenteus, Nicomedia c. 295, AR. Laureate head 1. Rev. VICTORIAE SARMA-

TICAE four-turreted camp gate. RIC 22b. Fdc-

Argenteus, Treveri c. 298-299, AR. Laureate head r. Rev. VIRTVS MILITVM the tetrarchs sacrificing
before open gates of turreted city walls. RIC 117b. VF

Galerius, 305-311. Argenteus. Similar to previous. RIC 302. Good VF

Constantius II, 337-361. Solidus, Milan c.354-357, AV 4.11 g. FL IVL CONSTAN-TIVS PERP AVG
Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r., seen from front. Rev. GLORIA REI PVBLICAE Rome
and Constantinopopis enthroned 1. and r. respectively, supporting between them oval shield inscribed
with VOT/XXX/MVLI/XXXXF in exergue; SM MED. Ulrich-Bansa, Moneta Mediolanensts, pl. 1, 2 {this
rev. die). RIC 2. C. 108.

Extremely rare. Loop mount removed from edge at 12 o'clock, otherwise VF

Ex Leu 28, 1981, 578 and M & M 19, 1959, 269 sales.

Valentinian I, 364-375. Solidus, Milan, Quinquennalia of 368, AV 4.45 g. RIC 3a. Cf. C. 65-8. Ulrich-
Bansa pl. 1, 10" (tabulae of trabea pearl-ornamented), cf. 9 (Valens, this rev. die). Bastien, Quaderni
14, 1985, pl. 2, 9b (this coin). Extremely rare. Scratch on cheek, EF

ExM & M sale 44, 1971, 152,

Valens, 364-378. Solidus, Milan 364-365, AV 4.08 g. RIC 2 (b). C. 32. Ulrich-Bansa pl. 1, 6.
Very rare. Some scratches and abrasions, otherwise nearly EF

Valentinian II, 375-392. Solidus, Milan 381, AV 4.49 g. RIC 5c. C. 36. Ulrich-Bansa pl. 2, 12 (this
coin). Extremely rare. VF

Solidus, Milan 383 after 25th August, AV 4.56 g. RIC 1 (A),2. C. 37. Ulrich-Bansa pl. 4, 3.1* (this
obv. die). Rare. Unusual portrait, toned and EF

Ex M & M sale 35, 1967, 175.

Semissis, Milan 384, AV 2.26 g. RIC -. C. .. Ulrich-Bansa -. )
Said to be unique. Flan slightly warped, EF

Ex Leu 28, 1981, 589 and Christie, 16th June 1959, 26 sales.

Theodosius I, 379-395. Solidus, Milan 381, AV 4.39 g. RIC 5 (f). C.37. Ulrich-Bansa pl. 2, 13.
' Rare. Die-break on nose, otherwise VF

Semissis, Milan 387, AV 2.25 g. RIC -. C. -, Ulrich-Bansa -.
Said to be unique. Metal-flaw before face, otherwise EF

Ex Leu sale 28, 1981, 592.
Very reduced nummus argenteus, Milan 387, AR 1.37 g. RIC p. 79, 14 (b). C. 67. Ulrich-Bansa pl. 2, 22.

- Rare. Toned, good VF
Ex Auctiones sale, 7, 1977, 791,

Reduced argenteus, Milan 392-393, AR 2.20 g. Cf. RIC p. 83, 32(a). C. 57. Ulrich-Bansa pl. 5, 56
(this coin). Good dark tone. Hairline striking crack, about EF
Ex Leu sale 28, 1981, 595. .

Solidus, Milan 394-395, AV 4.42 g. RIC 35(a). Cf.C.39. Ulrich-Bansa pl. 5, 50. PCR 3, 1478.
The very rare last issue of the reign. VF

Maiorina, Alexandria, 383-388. RIC 34 b. C 57. \ About EF

Magnus Maximus, 383-388. Reduced argenteus, Milan 387-August 388, AR 1.77 g. RIC 19a. C. 20.
Ulrich-Bansa pl. 3, 29 * (this coin). OlId graze on cheek. Dark tone, EF
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Another, AR 1,70 g. Superb style and portrait with lovely dark tone. Old edge break. Good VF
Siliqua, Trier 383-388, AR. RIC 84b. C 20. Toned, about EF
Arcadius, 383-408. Solidus, Constantinople 383, AV 4.53 g. RIC 47¢ var. Rare. Virtually EF

Tremissis, Constantinople 387-392, AV 1.49 g. RIC 75c. Scarce. A very light graffito on reverse. EF
Solidus, Milan 394-402, AV 4.48 g. RIC 35b. DOC 265. 7 EF

Lightweight imitation of the same in pale gold, uncertain date, AV 4.05 g. Cf. RIC 7b etc.” Ulrich-
Bansa pl.2, 19 (these dies). EF

A barbaric imitation from Gaul, perhaps szlgothxc after 417.

Miliarensis, "heavy miliarensis”, Milan 404, AR 5.13 g. RICp. 81, 24 (rmsdated) Gnecch1 9. C-.
Ulrich-Bansa pl. 8, 83 (this coin) ‘and pp. 197 and 210 101 (citing Evans specimen, Gnecchi 9, as in
Ars Classica sale 1922, not to be found).

Exceptionally rare, perhaps only the second known specimen. Toned and EF

Ex Vidal Quadras y Ramon collection, 1892, 4933,

Weights for the corresponding coins at Ravenna and Milan, Gnecchi 8 and 9, and for Hononus at Ravenna and
Milan, Gnecchi 8, 9 and 10, are 5.00, 5.00, 4.50, 5.60 and 5. 50 g, i.e., roughly 2°1/2 siliquae of 2 scruples, 3-3 1/2
of 11/2 scruples or 4 of 1 1/4 scruples, all of which were circulating, or being hoarded, in the west until at least 400,

suggesting 1/15th or 1/16th of the solidus. Although the date is strictly 402, the occasion for issue would seem to be,
DOC pp. 198-205, Honorius' "triumph" or six months' residence at Rome, 404, this mint also striking the denomi-
nation for Arcadius, Ulrich-Bansa pl. H., C.

Honorius, 393-423. Reduced argenteus, Milan, 392/393, AR 2.19 g. RIC -, cf. p. 83, 32. C. 59. Ulrich-
Bansa pl. 7, 67n (almost these dies). Very rare. Dark tone, nearly EF

Very reduced argenteus, Milan 397, AR 1.21 g. RIC p. 82, 26 (misdated). C. 63. Ulrich-Bansa pl. 8,

79-79a. DOC pl. 28, 719, 20. Good VF

Semissis, Milan 404, AV 2.24 g. C. 51. Ulrich-Bansa pl. 8, 82. DOC p. 200, table 37.
Very rare and a pretty reverse composition, EF

Light miliarense, Constantinople, 408-420, AR. RIC 369. Rare. EF

Double reduced argenteus, "light miliarensis", Milan 404, AR 3.80 g. RIC 1223. Gnecchi 7 (corrected).
Cf. C. 57. Ulrich-Bansa p. 307, 177, 65 and 182 with n. 46, 2 (this coin). DOC p. 203, table 38 (where
Ulrich-Bansa 7, 64, Arcadius, in error).
Of a very great rarity, perhaps only the second known example from this mint.
Irregular flan with large striking crack at 11 o'clock, Dark toned. VF

Al
Ex Ulrich-Bansa collection.

The end of the reverse legend suggests die recutting from an earlier (387 7) EXERCITVM, Ulrich-Bansa pl. 7, 65*.
The reverse is a very elegant composition and clearly shows the emperor encouraging his army into battle.

Johannes, 20th November 423-June 425, Solidus, Milan 423-425, AV 4.47 g. D N IOHAN-NES PF
AVG. Bearded bust, wearing diadem of alternate pearls and rosettes, draped and cuirassed r. Rev.
VICTORIA AVGGG Emperor standing r., holding labarum in r. hand and victoriola in 1, spurning captive
with 1. foot; in field, M-D and in exergue, COMOB. RIC 1902. Ulrich-Bansa, Monetazxone di Giovanni,
Quaderni 5, 1976, pp. 280-283. C. -,

Unigue at this mint, an exceptional emission. Some areas of weak stnkmg, otherwise EF

Ex Glendxmng sale November 1950, Platt Hall collecnon, 2093 and Ulrich-Bansa collection.
Tohannes, pnmtcenus notariorum or head of the executive of the court of Ravenna at the death of Honorius, was
elected on merit to the imperial station but was suppressed, like so many able candidates for greatness before and
after him from Magnus Maximus to Aetius by way of Eugenius and Stilicho, in favour of the inert Theodosian dyna-
sty and its horrible pietistic womenfolk, for whom see K. Holum, Theodosian empresses, 1982.

Solidus, Ravenna 423-425, AV. RIC 1901. C4. VF
Theodosius I, 402-450 Solidus, Constantinople 425-429, AV 4.46 g. RIC 237. MIRB 23.

About EF
Solidus, Constantinople 442/443, AV 4.46 g. RIC 237. MIRB 23, EF
Another. | EF
Another. . EF
Solidus, Constantinople 430-440, AV 4.46 g. RIC 260. , EF
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_besieged and killed the hapless king at Ravenna.

Pulcheria, daughter of Arcadius, sister of Theodosius II and wife of Marcian. Solidus, Constanti-
nople ¢. 450, AV. RIC 512. MIR 17a. R.237. Very rare. Good VF

Eudocia, wife of Theodosius II. Tremissis, Constantinople c. 450, AV. 'RIC 522. MIR 50. R.203.
. Fdc

Valentinian III, 425-450. Solidus, Milan 430-455, AV 4.40 g. RIC 2026. Ulrich-Bansa pl. 10, 91
(where no sigla) var. DOC pl. 33, 854 (also with-out sigla, otherwise almost identical) var., and, for
dating, p. 237 (Comiso hoard, early 430's), contradicted by note to plates, "probably post 450". C. 19.

e s o " uren Very rare. Good VF
Anthemius, 467-472. Solidus, Milan 468, AV 4.43 g. RIC 2890. Ulrich-Bansa pl. 12, 121 (this obv.
die). C.9.DOC pl. 35, 910 (these dies). Lacam pl. 126 B, 1,2, 3, 1, 1 and 2 (all this obv. die, 1, 1 and
2ter this rev. die). Very rare. An absolutely fresh and desirable specimen about as struck. EF

For perpetuitas as an adjunct, on coins and in documents, of the emperor from Constans and Constantius II on,
usually in a Christian context and associated with the phoenix, see Lactantius poem "De Phoenice”, of about 320.

Basiliscus, 475-476. Solidus, Constantinople, AV. DN bASILS-USC PP AVG Helmeted and cuirassed
bust three-quarter facing, holding spear and shield. Rev. VICTORI-A AVGGG Victory standing 1, holding
long cross, star in field r.; in ex., CONOB. MIR la. R.302. VF

Basiliscus and Marcus, 473-476. Solidus, Constantinople, AV 4,45 g. Lacam, pl. 33, 2 (this coin). Cf.

MIRB 7 and DOC 621. » Rare. Some small marks, good VF
Vandalic Carthage 7

Gaiseric, 428-477. Siliqua in the name of Honorius, 440-490, AR 1.65 g. MEC 3. * Good VF

Gunthamund, 484-496. 100-denarii, AR 2.09 g. MEC 6. MIB 2. Toned. Good VF

Thrasamund, 496-523. 25-denarii, AR 0.51 g. MEC 16. MIB 7. . VF

Hilderic, 523-530. 50-denarii, AR 1.26 g. MEC 22. MIB 8. Toned. EF

Semi-Autonomous Coinage, c. 523-533. 42-nummi, £ 14.75 g. MEC 34. MIB 17a.
Earthy light green patina. VF

Germanic and Ostrogothic Italy

Odovacar, 476-493. Solidus in the name of Zeno (474-491), Ravenna, AV 4.44 g. RIC 3626.

Extremely rare. good VF '

The contempary erasure of the R and V in the reverse field is possibly connected to the events taking place at
Ravenna after the proclamation of Odovacar as king in 476. Although Odovacar had sent the western regalia to
Constantinople in the hope of recognition, Zeno in 488 despatched Theoderic and the Ostrogoths, who in 491 be-

Nummus, Ravenna, £ 0.79 g. ODO-VAC Draped bare head of Odovacar r. Rev. Monogram of Odovacar
within laurel wreath. MEC 64. RIC 3502.  Exceptionally clear obverse legend, green patina and VF

Non-Regal Bronze Issues, from 493-553. Countermarked Issues. Follis of 42-nummi. As of Titus, £
10.23 g. Countermarked on obverse field before portrait, XLII. For denomination cf. MEC 66-91 and
MIB 14 (Vandals). . Fair

Follis of 42-nummi. As of Domitian, £ 9.47 g. Countermarked on obverse field before portrait, XLII
Cf. MEC 85 and MIB 14 (Vandals). Fair

Non-Regal Bronze Issues, from 493-553. Senatorial Issues of Rome. Half-follis of 20-nummi, Rome,
/ZE 10.14 g, (IMVIC-TA) ROMA Helmeted and draped bust of Romar. Rev. Wolf and twins to 1.; above
1 between two stars and XX in exergue. MEC 97. MIB 71. Green patina. VF

Follis of 40-nummi, Rome, & 9.17 g. IMVICT-AROMA Helmeted and draped bust of Roma r. Rev.
Eagle standing 1., head turned r.; to 1, XL and in exergue,-A-. MEC 101. MIB —.
Dark green patina. EE

Follis of 40-}1ummi, Rome, & 12.65 g. As previous, but exergue is empty. MEC — MIB 74B.
) Brown tone. VF
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Another, £ 11.08 g. Green patina. VF

Half-follis of 20-nummi, Rome, & 6.47 g. IMVICT-A-ROMA Helmeted and draped bust of Romar.
Rev. Fig tree between two eagles standing 1. and r.; in exergue, -XX-. MEC 110. MIB 75.
Green patina. VF

Theoderic, 493-526. In the name of Anastasius (491-518). Quarter-siliqua, Rome, AR 0.67 g. Dia-
demed and draped bust of Anastasius r. Rev. Monogram of Theoderic with cross above, within laurel
wreath. MIB 39B. MEC 118. VF

Quarter-siliqua, Rome, AR 0.70 g. As previous, but larger monogram. MIB 39a. MEC .
Metal-flaw in rev. lower field, VF

Quarter-siliqua, Milan, AR 0.77 g. MIB 43a. MEC —. Rare. VF
Quarter-siliqua, Milan, AR 0.72 g. Cf. MIB 43 and MEC 120. VF

Theodoric, 493-526. In the name of Justin I (518-527). Solidus, Rome, AV 4.40 g. DN IVSTI-NV-S PP
AVG (s's are inverted). Helmeted and cuirassed bust three-quarter facing, holding spear over shoulder

.and shield and VICTOR- AAVGG A Victory standing 1. holding long jewelled and voided cross; to r. star

and in exergue, CONOB. Seems to be unique, for type cf. MIB 27. EF
Ex NK collection, Paris 1992 7217.

Quarter-siliqua, Rome, AR 0.58 g. ‘MIB 49. MEC 121. Good VF
Quarter-siliqua, Rome, AR 0.71 g. Seems to be unpublished. Exceptionally neat style. Toned. EF

Nummus, Rome, & 0.90 g. Diademed and cuirassed bust r. Rev. Monogram of Theoderic within laurel
wreath. Cf. MIB 85 (Witigis). Dark green patina. fine/VF

Athalaric, 526-534. In the name of Justin I (518-527). Quarter-siliqua, Rome, AR 0.67 g. Diademed
and draped bust r. Rev. DN/ATHA/LARICVS within laurel wreath. MIB 52a. BMC 28. VF

Quarter-siliqua, Rome, AR 0.66 g. Diademed and draped bust r. Rev. DN/ATHAL/RICVS/REX within
laurel wreath. MIB 52B. MEC 131. EF

- In the name of Justinian I (526-534). Solidus, Rome, AV 4.39 g. DN IVSTINIANVS PF AVG large
helmeted and cuirassed bust three-quarter facing, holding spear over shoulder and shield. Rev. VIC-
TORI-A A AVGGG A Victory standing 1. holding long jewelled and voided cross; to 1., star and in exergue,
COMOB. Seems to be unique, for type cf. MIB 28. VF

Ex NK collection, Paris 1992, 667.
Solidus, Rome, AV 4.42 g. As previous, but bust is small. MIB 28 (Athalaric & Theodahat). MEC 122.

EF

Solidus, Rome, AV 4.40 g. As previous, but of another style. Arslan 103-105. EF
Half-siliqua, Rome, AR 1.30 g. MIB 53a. MEC 125. VF
Quarter-siliqua, Rome, AR 0.65 g. MIB 542 MEC 127. ' VF

- Decanummium, Rome, £ 2.38 g. MIB 77. MEC 132, Good green patina. VF
Dccanurﬁmium, Rome, £ 3.50 g. MIB 78. MEC 133. Fine green patina. Good VF
Pentanummium, Rome, £ 1.46 g. MIB 79B. BMC 60. Olive-green patina. VF
Nummus, Rome, £ 0.92 g. MIB 80. MEC 135. Green patina. Fine/VF

Amalasuntha, 534-535. Quarter-siliqua, Ravenna, AR 0.72 g. MEC 138. MIB 59.
Very rare. Nicely toned. EF

Theodahad, 534-536. Quarter-siliqua in the name of Justinian I, AR 0.74 g. MIB 56. MEC 139. VF

Follis of 40-nurhmi, A 9.38 g. MEC 141-143. MIB 81.
Rare. Beautiful blue green patina and magnificent example, EF

Another, £9.40 g. ) Rare. Green patina, VF
Decanummium, Rome; A&£3.79 g. MIB 82. MEC 144. Light green patina. Good VF
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Municipal issues of Ravenna, 536-554, 10-nummi, c. 536/537, &£ 2,87 g. MIB 72c¢ = Kraus 7 (this
obv. die), : Very rare. Green patina. VF

The employment of a Rome mint obverse die probably indicates the arrival, at Ravenna, of Roman moneyers who
had fled from Rome when it was abandoned to Belasarius in December 536.
10-nummi, Z£ 2.85 g. MEC 145, MIB 72a. Beautiful green patina. EF
10-nummi, & 2.57 g. MIB 72B, MEC 150. Light green patina. Good VF

10-nummi, & 2.34 g. MIB 76, MEC —. Rare. Dark green patina. VF
Witigus, 536-540. Half-siliqua, Ravenna, AR 1,31 g. MIB 57. MEC 152. Rare. VF
Quarter-siliqua, Ravenna, AR 035 g. MIB 59. BMC 8-10, Very rare. Clipped and VF
Decanummium, Ravenna, /£ 3.34g. MIB 84, BMC 11 Green patina, Good VF

Baduila (Totila), 541-552. Tremissis, Ticinum, AV 1.44 g. MIB 34 (these dies).
Very rare. Flan-crack on obverse rim to ., otherwise VF

Quarter-siliqua, Ticinum, AR 0.64 g. MIB 62, Rare variar;t. VF
Decanummium, Rome, IE 4.21 g. MIB 90b. MEC 162. Good green patina. VF
Nummus, Ticinum, & 0,94 g. MIB 87. VF
Nummus, Ticinum, &£ 0.75 g, MEC 164. Cf. MIB 88 (DN REX), F

Theia, 552. Half-siliqua, Ticinum, AR 1.23 g. Rare. Of charming ostrogothic style, toned nearly EF

Lombardic Italy
Lombardy, 7th cent. Tremissis, AV 1.46 g, MEC 303-304, Pierced. EF
Tuscany. Pseudo-imperial coinage with blundered inscriptions, c. 620-700. Trenﬁssis, AV 142g Cf.
MEC 313. Very rare. EF
Tremissis, AV 1,47 g, Cf. MEC 314. Very rare, Toned, EF

Tremissis, AV 1.32 g. Cf. MEC 315. From dies engraved in fascinating barbaric style. Very rare. EF
Tremissis, AV 1.42 g. Cf. MEC 311, From crudely cut dies in degenerated style, Very rare, VF
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The Byzantine Empire

The mint is Constantinople unless otherwise stated

Anastasius, 491 - 518. Solidus 491-492, AV 4,47 g. DOC 3j var. MIB 3al, S. 3note.
The first issue and very rare. Good VF/about EF

Solidus 492-507, AV 4.47 g. DOC 4a. MIB 4. S. 3var. Scarce. EF
Solidus 492-507, AV 4.46 g. As previous, but without cross and officina I. DOC 4b, MIB 4. S. 3. EF

Solidus 492-507, AV 4.46 g. Another. EF
Solidus 492-507, AV 4.47 g. As previous, but star 1. in field. MIB 7.DOC 7. §. 4. EF
Tremissis 492-507, AV 1.48 g. DOC 10. MIB 12. S. 8. EF

Ex Sotheby New York sale, December 1990, Hunt collection, 44,
Justin I, 518-527. Solidus 518-522, AV 4.49 g. DOC 1. MIB 2. S. 55. A brilliant EF
Ex 'Soqleby New York sale, December 1990, Hunt collection, 54
Solidus 518-522, AV 4.41 g. As previous, but officina 1. DOC 1h. MIB 2, 8. 55. Nearly EF

Semissis 518-527,'AV 2.17 g. DOC 3. MIB 4. S. 57. Slight marks on obv. Nearly EF

Cherson. Pentanummium, & 3.45 g. DOC —-. MIB 77. S. 112B. VF
Justinian I, 525 - 565. Solidus 527-537, AV 4,49 g. MIB 5. BMC 3. S. 137, EF
Solidus, 542-565, AV4.46 g. MIB 7. S. 140. ‘ EF
Nummus, & 0.63 g. Diademed and draped bust r. Rev. Monogram of Justinian, DOC 372. MIB 94.
S. - Fine green patina. Well struck and good VF
Carthage. Soiidus 546/7, AV 4.42 g. DOC 277e. MIB 25. S. 250. Scarce. Virtually EF

- Solidus 547/548, AV 4.46 g. As previous, but indication year IA. DOC 277a. MIB 25. S. 250.
. : Scarce, EF

- Half-siliqua 533-537, AR 1.28 g. DOC 280, MIB 51. S. 253.
Slightly ragged edge. Toned. Good EF

- Half-siliqua 533-537, AR 1.20 g. As previous. VF
- Follis 540/541, £ 21.48 g. DOC 293. MIB 195. S. 261. Dark green patina, VF
Rome. Solidus 540-542, AV 4.24 g. Rev. VICTORI- AAVGGG A Victory standing holding long cross and

globus cruciger; to ., star and in exergue, ROMOB, DOC 319. MIB 28. S. 290.
Extremely rare. VF

- Solidus 542-552, AV 4,42 g. MIB 34. BMC 15. S. 291,

Scarce. Graze across obverse field to r. and dented on reverse, otherwise VF

- 250-nummi 557-562, AR I.Oi g. DOC 334d (Ravenna). MIB 65. S. 314 (Ravenna). VF
- 125-pnummi 557-562, AR 0.45 g, MIB 74, S, 316 (Ravenna), : VF
- 120-nummi 540-552, AR 0.65 g. DOC 335 (Ravenna). MIB 76. S. 317 (Ravenna). VF
- Decanummium 547-552, E 5.60 g. DOC 331. MIB 228. S. 308. VF

Ravenna. Half-siliqua 564-566, AR 0.51 g. DOC 339. MIB 78. S. 320.
Chipped on rim to 1., otherwise EF

- Quarter-siliqua 552-557, AR 0.49 g. DOC 340, MIB 81. S.321. About VF
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Sicily. Pentanummium 540-565, £ 1.27 g. DOC 369. MIB 246. S. 337 (Uncertain mints).
Green patina. Good VF

Justin I and Justinian I, 4 April - 1st August 527, Follis, £ 17.02 g. Unpubhshed. Cf. MIB 4.
Rare. Fine/about VF

Justin II, 565 - 578. Solidus 567-578, AV 4.46 g. DOC 3. MIB 4. S. 344.° Scarce. EF
Solidus 567-578, AV 4.46 g. DOC 7c. MIB 3a. S. 348. Bright and EF
Solidus 567-578, AV 4.41 g. MIB 3B. BMC 6. S. 348. Scarce and nearly EF

Solidus 567-578, AV 4.45 g. As previous, but officina ©. DOC 4 h (2). MIB 4. S. 345var.
Rare and of unusually fine style. Struck from polished dies and virtually mint state

Nicomedia. Follis 571/572, £ 9.68 g. DOC —. MIB 46a. S. 369. Brown tone. EF

Rome. 250-nummi 565-567, AR 0.56 g. DOC 213 B (Ravenna). MIB 35. S. 411 (Ravenna).
Well struck and toned. EF

- 250-nummi 567-572, AR 0.72 g. DOC - MIB 36. S. 411 (Ravenna). Toned. Good VF
Ravenna. Solidus 567-578, AV 4.40 g. DOC 210a. MIB 20c. S. 407. - Scarce. EF
- Solidus 567-578, AV 4.42 g. As previous. ' Scarce. EF

- Solidus 567-578, AV 4.44 g, As previous, but officina P. DOC 210 B. MIB 21. 8. 407.  Scarce. EF
- Tremissis 565-578, AV 1.47 g.DOC 212. MIB 26. S. 410. ‘ EF
- Tremissis 565-578, AV 1.34 g. As previous. Good VF

Tiberius II Constantine, 578 - 582. Solidus 578-582, AV 4.40 g. DOC 4g. MIB 4c. S. 422var.
Slight edge weakness. EF

Ex Vecchi-Bonham sale 3, 1980, 55.

Rome. Half-follis, £ 3.46 g. DOC 61a. MIB 73. S. 467.
’ Slightly ragged flan. Green patina and good VF

Ravenna. Solidus 578-582, AV 4.51 g. Crowned bust facing, holding globus cruciger and shield. Rev.
VICTORI-A AVGG H Cross potent on four steps; in exergue, CONOB. DOC 62a. MIB 15. S. 468.
Rare and as struck, Fdc

- Another. : Good VF

Maurice Tiberius, 582 - 602. Solidus 584-602, AV 4.46 g. Similar to previous, but officina Z. DOC 5.

MIB 6. S. 478. ) About EF

Solidus 584-602, AV 4.43 g. As previous, but officina H. DOC 5h. MIB 8. S. 480.

Of unusual and interesting style, good VF
Ex Vecchi-Bonham sale 3, 1980, 78. :

Solidus 584-602, 4.46 g. As previous, but bust with broad features and officina I. DOC 149 (Antioch).

MIB 6. S. 524 (Antioch). Graffito on obverse, about EF

Solidus 584-602, AV 4.41 g. As previous, but K in reverse field and ofﬁcina ©.DOC 6c. MIB 7. S. 526
(Antioch). About EF

Ex Vecchi-Bonham sale 3, 1980, 79.

Lightweight solidus of 22-siliquae 583-602, AV 4.06 g. Similar to previous, but in exergue, OB + *.

DOC 8. MIB 13B. S.482. . Rare. Good VF
Ex Vecchi-Bonham sale 3, 1980, 82.
Semissis 583-602, AV 2.21 g. DOC 12B. MIB 17a. S.486. Some weakness on edge, otherwise EF

Carthage. Solidus 595/596, AV 4.40 g. DOC 228var. MIB 25B E. S. 549.

Very rare. Double struck reverse, good VF

Ravenna. Tremissis 583-602, AV 1.45 g. DOC 287. MIB 50E. S. 592. About EF
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Cherson. Pentanummium 589-593, £ 13.56 g. DOC 303.2. MIB 157a. S. 607. Rare and VF

Theodosius, 590 - 602. Carthage. Third-siliqua or 200-nummi 592-597, AR 0.64 g. MIB 62. DOC 306.

S. 615a. Extremely rare. Grey tone and good VF

Phocas, 602 - 610 Consular solidus 602, AV 4.51 g. DOC 3. MIB 1. S. 622.
Rare. Some edge weakness. EF

Ex Sternberg sale 14, 1984, 591.
Solidus 603, AV 4.48 g. DOC 1. MIB 5. S. 616. EF
Solidus 603, AV 4.36 g. DOC2.MIB7. S.617. EF

Lightweight solidus of 23- sxhquae 604-607, AV 4.27 g. DOC 7. MIB 14. S. 624.
Scarce Some weakness, nearly EF

Ex Sotheby New York sale, December 1990, Hunt collection, 186.

Solidus 607-609, AV 4.45 g. DOC 10c. MIB 9. S. 620. Slightly double-struck, but virtually Fdc

Tremissis 607-610, AV 1.43 g. DOC 19. MIB 27. S. 634. EF/Fdc
Consular solidus 602-610, AV 4.36 g. DOC 4 var. MIB 2. Lacam pl. XXX, 1 (this coin). S.623.
About EF
Thessalonica (?) Solidus 602-603, AV 4.37 g. DOC —. MIB 3. S. 617a (Constantinople). S. Bendall,
NC 1984, "A new mint for Focas" fig 2 (this coin). Of unusual style. Very rare and about EF
Ex Sternberg sale 12, 1982, 911.
Carthage. Solidus 603-604, AV 4.60 g. MIB 32. DOC 107. S. 681. About EF
Ravenna. Solidus 609/610, AV 4.41 g. MIB 45c. BN 3. Very rare and good very fair
Heraclius, 610 - 641. Solidus 612/3, AV 4.39 g. DOC 4. MIB 6a. S. 732. EF

Solidus 612/613, AV 4.37 g. As previous, with N on rev. but pendilia are superimposed on hair.
Slightly weak on obverse, EF
Ex Sternberg sale 7, 1977, 1246.

Solidus 612/613, AV 4.37 g. Similar to previous, but officina A. Cf: DOC 3avar. MIB —. S. -.
Unusual style and perhaps a contemporary imitation. Good VF

Solidus 613-616, AV 4.48 g. DOC 9a. MIB 9a. S. 736. Slightly weak, EF

Solidus 616-624, AV 4.38 g. Similar to prev1ous but in reverse field tor., I. DOC 14 d. MIB 14. S. 739.
Obverse off centre, otherwise EF
Ex Vecchi-Bonham sale 3, 1980, 123.

Solidus 616-624; AV 4.44 g. Similar to previous, but in reverse field, © and officina B. DOC 16. MIB
20. S.741. Light graffiti on obverse. EF

Hexagram 615-625, AR 6.59 g. DOC 61. MIB 134. S. 795.
Metal flaw in centre of obverse, otherwise a well struck and toned VF

Isaura. Follis 617/618, £ 11.78 g. DOC 183. MIB 196. Rare. Dark brown tone, VF

Jerusalem or Alexandria. Solidus 612-617, AV 4.44 g. DOC 187a var. MIB 77/3 (this obverse die).
S. 851 (Jerusalem). Scarce. Slight weakness in obverse legend to . EF

Ex ‘Sotheby New York sale, December 1990, Hunt collection, 263

- As previous, but different officina-mark. EF

Carthage. Solidus of small module 610/1, AV 4,45 g. DOC —-. MIB 83.1. S. 866.

Scarce. Some weakness, otherwise EF

Ex Vecchi-Bonham sale 3, 1980, 140.
- Solidus of small module 617/618, AV 4.45 g. DOC —. MIB 4a.6. S. 867. Good VF/EF
- Third-siliqua 617-641, AR 0.69 g. DOC 233. MIB 149.1. S. 871. Light grey tone. Good VF
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- Another, AR 0.41 g. ; - Some corrosion, otherwise VF
Ravenna. Solidus 613, AV 4.38 g. DOC 271c. MIB 110a. S, 896. Rare and EF
- Tremissis 610-613, AV 1.42 g, DOC —. MIB 125 B!, S. 902. Well struck and sharp EF
- Tremissis 610-613, AV 1,46 g. DOC —, MIB 125a, S.902. EF
- 120-nummi 610-614, AR 0.37 g. DOC 281, MIB 156. S. 907. Toned good VF

Constans I1, 641 - 668. Solidus 643-645, AV 4.44 g. DOC 1B (Heraclonas). MIB 3a. S.936. EF

Solidus 643-645, AV 4.46 g. As previous, but officina Z (inverted). DOC 1g 2 (Heraclonas). MIB 3a,
S. 936. Some weakness on edge. EF

Solidus 643-645, AV 4,45 g, As previous, but bust slightly larger and in exergue, CONOB K. DOC 2i
(Heraclonas) MIB 4a, S.937. EF

Solidus 646/647, AV 4.29 g, As previous, but bust with dotted beard, E in reverse field r.; officina ©.
DOC5. MIB9. S.942.

Ex Sotheby New York sale, December 1990, Hunt collection, 330

Solidus 648/649, AV 4, 34 g. As previous, but bust with short beard, Z in reverse field; officina Z (in-
verted). MIB 16a. DOC 13. S, 949. Slight weakness on edge. EF

Solidus 654-659, AV 4,39 g. DOC 27e, MIB 27. S, 961.- EF/almost Fdc
Solidus 659-662, AV 4.44 G, DOC 28d. MIB 29. S. 962. EF/almost Fdc
Solidus ¢, 662-667, AV 4.47 g, DOC 29B, MIB 31. S.964. EF

Solidus 667-668, AV 4.42 g. DOC 40B. MIB 39. S. 972,
Good style. Slight weakness in striking at edge. EF

Ex Sotheby New York sale, December 1990, Hunt collection, 389

Solidus 667/668, AV 4.31 g. As previous, but without cross over crown of Constans; officina B. DOC -
EF

MIB 41. S. 974,
Tremissis, AV 1.44 g. DOC 45. MIB 51 S. 984. EF
Carthage. Solidus of small module 646/647 AV 4.46 g. DOC 111var, MIB 59.3. S. 1033,

Scarce and EF
- Solidus of small module 662-668. AV 4,17 g. DOC 126. MIB 73, S. 1044. About EF
- Half-siliqua 647-651, AR 0.58 g. DOC 131. MIB 156. S. 1049, VE

Syracuse. Solidus 651-654, AV 436 ¢ DOC 155, MIB 87.1. S, 1075.
Rare. Minor edge scrape, otherwise EF

- Solidus 659-662, AV 4.20 g. DOC —, MIB 94, S. 1085a. Double struck on reverse, almost EF
Rome. Solidus 642-647, AV 4.39 g. DOC 10a var. MIB 112:1. S. 1117. Rare. Lightly struck, EF
- Tremissis 659-668, AV 1.50 g. DOC 190, MIB 123, S, 1123, Rare and good VF

Constantine IV, 668 - 685. Solidus 668-669, AV 4.22 g. MIB 1a. DOC 2. S. 1149
Very rare. Good VF

Solidus 674-681, AV 4,34 g. BMC 10. MIB 7a. S. 1154. EF
Solidus 674-681, AV 4.38 g. As previous, but officina H. DOC 82, MIB 7a, S, 1154. EF
Solidus 674-681, AV 4,34 g. As previous, but helmeted has crest and plume. MIB 7b. S. 1156,  EF
Tremissis, AV 1.51 g. DOC 17. MIB 16B. §, 1162, Crude style. Slightly bent at edge, about EF
Carthage, Solidus of small module 678/679, AV 4,33 g. BMC 41. MIB 24, S. 1189, Good VF

40

200
1'000
450
300
350
600

500
500

550

375
300
400
300

800

700
250

450
350
150

1°'000
800
1'400
750

1'500
400
400
300
225
400




360

861
862

863
864

865
866

867

868
869

870
871
872
873
874

875
876

877
878
879

880
881
882
883
8R4
8385

Sardinia. Solidus of small module 679/680, AV 4.27 g, DOC —, MIB 25, S. 119a (Carthage),
Very rare. Some roughness, otherwise EF

Ex Sternberg sale 12, 1982, 932.
- Another, AV 4.24 g, Very rare. Some roughness, otherwise EF

- Tremissis, AV 1.40 g. (...) tAN TINY S PP (S inverted). Diademed and draped r. Rev. (VICTO)RIA
AVGYS (S inverted) Cross potent; tor, S (inverted) and in exergue, CONOB. Seems to be unpublished,
Well struck and good VF

Ravenna. Solidus 668-674, AV 4,41 g. BN 2,3. MIB 542, S, 1216b, Well struck EF/Fdc

- Solidus 668-674, AV 4.41 g. Similar to previous, but of another style. MIB 54!, S. 1216b,
Very rare and EF

- Tremissis 674-685, AV 1.44 g. Cf, DOC 73 (Rome). MIB 59 and S. 1224.
Rare, Die-flow before bust, otherwise VF

Justinian II, first reign, 685 - 695. Solidus 686-687, AV 4.45 g. DOC 4, MIB 4, S. 1245,
. Rare, Fine early portrait and EF

Solidus 687-692, AV 4.46 g. DOC 5g, MIB 6. S. 1246, EF
- Ex Sotheby New York sale, 12. 1990, Hunt collection, 447, -
Solidus 692-695, AV 4.42 g. DOC -. MIB 8. S. 1248. Slightly bent, about EF

Italy ? Solidus, AV 4,42 g. DN IYSTINI-ANYS PPAVG As previous, but of Italian style, officina S and
tor. G. Cf. MIB 28 and N 28, S. 1315 var. Seems to be an unpublished variant,  As struck, EF/Fdc

Syracuse. Solidus 687\-695, AV, DOC 41b. EF
Leontius, 695 - 698. Solidus, AV 4.43 g. DOC 1. BN 4,5. MIB 1. S. 1330. EF
As previous, but different officina-mark. EF
Ravenna. Billon quarter-siliqua, 0.88 g. DOC 29. MIB 31, S. 1357, Very rare. VF

Tiberius III, 698 - 705. Solidus, AV 4.42 g. DOC 1c. MIB 1. S, 1360,
Small scratches in reverse field, otherwise about EF

Half-follis 698/699, &£ 3.67 g. DOC ~. MIB 75, S, 1368. Scarce and VF

Sardinia. Solidus, AV 4.28 g. As previous, Rev, VIC(TORIA A)VG Y Cross potent on four steps between

. star and S; in exergue, CONOB. DOC -, MIB 12. S, 1374a. Very rare and good VF

- Tremissis, AV4.28 g. As previous. Rev. (VICT)ORIA AVG Y Cross potent between cross and S. DOC -,
MIB 18. S. 1376. Very rare and good VF

Benevento, Gisulf I (689 - 706). Tremissis, AV 1.35 g, As previous, Rev, VICTO-AGVV Cross potent;
to I, G and in exergue, CONOB. MIB pl. 45, B 2. Very rare and VF

Justiman II, second reign, 705 - 711. Solidus, AV 4,37 g. DOC 2a. MIB 2a, S. 1414,
Slight weakness on reverse, otherwise EF/Fdc

Another, MIB 2C, S, 1414, About EF
Semissis, AV 2.15 g. DOC 4a. MIB 4a, §. 1417. Rare, Slightly creased, but EF
Philippicus Bardanes, 711 - 713. Solidus, AV 4,47 g. DOC 1g, MIB 1, S.1447.  Scarce, EF/Fd¢
Solidus, AV 4,40 g. As previous but officina L. DOC 1c. MIB 1. S. 1447. EF
Anastasius IT Artemius, 713 - 715, Solidus, AV 4.47 g. BMC 1. MIB 2. S. 1463, Rare and EF
Naples. Solidus, AV 3,85 g. IANS-TASIYPA As previous. Rev. VICTOR--IV AG Y Cross potent on four

steps; to r. star and in exergue, CONOB, Unpublished variety. Cf. MIB 14-16 and S. 1476,
Extremely rare and VF
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Leo ITI the Isaurian, sole Reign 717 - 720, Sardinia. Tremissis, AV 0.82 g. LEON-ATNA (retrograde)
Crowned bust facing, wearing chlamy and holding globus cruciger and akakia. Rev. VI (...)-VIP Cross
potent; to r. S and in exergue, CONOB. DOC —. MIB 5. S. 1522B. Extremely rare and VF

Rome. 30-nummi, & 1.03 g. As previous, but no legend. Rev. XXX over ROM (retrograde). DOC 93var.
MIB 31a. S.1534d. ) Green patina and VF

Naples. Solidus 717/718, AV 4.00 g. DL-EO PP TV Crowned bust facing, wearing loros and holding
globus cruciger. Rev. VICTOR-TVGY A Cross potent on four steps; to r. star and in field, CONOB.
DOC -.MIB 10. S. 1536. : Very rare and VF

- Solidus 717/718, AV 3.95 g. DL-EO PPA Crowned bust facing, wearing chlamys and holding globus
cruciger. Rev. VICTO-RAGY A Cross potent on four steps; to r. star and in exergue, CONOB. BMC 57.

MIB 12. S. 1537. Very rare and VF .

Ravenna (?) Tremissis, AV 1.43 g. Crowned bust facing, wearing chlamys, holding globus cruciger and
akakia. Rev. VICTORA AVG... Cross potent; to r. pointed © and in exergue, CONOB. DOC 94. MIB 21.

S. 1538. Very rare and good VF
Leo ITI and Constantine V, 720 - 741, Soli'dus 720-725, AV 4.47 g. DOC 4a. S. 1504. EF
Solidus 720-725, AV 4.44 g. As previous. Small scratch across face of reverse, almost EF

Semissis 720-725, AV 2.09 g. DOC 10. 8. 1506. Scarce. Some light graffiti and weakness. About EF

Rome. Tremissis 721-741, EL 1.40 g. DOC 87. S. 1534.
Scarce. Slight weakness on obverse, otherwise toned EF

Ravenna. Tremissis 720-741, AV 1.44 g. DOC 95. S. 154 D. Very rare and a well struck good VF
Constantine V and Leo IV, 751 - 775. Rome. Debased solidus, 3.51 g. DOC 36. S. 1570.

Rare and VF
- Debased tremissis, 1.17 g. DOC 39. S. 1574. Rare and VF
Leo IV the Khazar, 775 - 780. Solidus 778-780, AV 4.39 g. DOC 2. S. 1584. Scarce and EF

Irene, wife of Leo VI. Solidus 792-797, AV. 4,46 g. Bust of Irene facing, crowned, wearing Toros and
holding cross on globe and cruciform sceptre. Rev. Bust of Costantine VI facing, beardless, crowned,
wearing chlamys and holding cross on globe and akakia. DOC 3. BMCS5. S. 1594. Very rare. EF

Micheal II the Armorian and Theophilus, 821 - 829, Sicily. Solidus of reduced module, AV 3.86 g.
DOC 13. S. 1644. - Rare. Good EF

Solidus of reduced module, AV 4.07 g. Similar to previous. DOC 14a.1. S. 1643.
i Slightly off-centre. EF

Theophilus, 829 - 842. Sicily. Semissis 831-842, AV 1.87 g. DOC 26a. S. 1673. EF
Micheal IH "the Drunkard", 842 - 867. Sicily. Semissis, AV 1.55 g. DOC 10. S. 1695. EF

Naples. Solidus 831-842, AV 4.18 g. O OFI-LOS bASILEO (s's inverted) Crowned bust facing, wearing
chlamys and holding globus cruciger and akakia. Rev. MXAIICSOH -STANEIIL (s's inverted). Bust of
Emperor facing, wearing crown and chlamys and holding long cross potent and akakia. DOC 33a. 2.

S. 1683. ‘ Rare and good VF
Basil I the Macedonian, 867 - 886. Solidus 868-879, AV 4.38 g. DOC 2. S. 1704. Good VF
Another, AV 4.38 g. ~ VF
Miliaresion 868-879, AR 2.83 g. DOC7. S. 1708. Toned EF
Another, AR 2.96 g. ’ Toned EF
Another, AR 2.87 g. 7 _ EF
Sicily. Debasea semissis, EL 1.40 g. DOC 14a. S.1714. Rare. Well struck and EF
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- Semissis in pale gold, AV 1.40 g. DOC 14B. S.1715.
Of unusually high gold content for this issue, EF

Constantine VII Porphogenitus, 913 - 959, Solidus 921, AV 4.35 g. DOC4. S. 1746.

Very rare and EF
Ex Sotheby New York sale, December 1990, Hunt collection, 697.
Solidus 921-931, AV 4.31 g. DOC 7. S. 1745. , Scarce and EF
Miliaresion 931-944, AR 2.44 g. DOC 20. S. 1755. Toned and EF

Follis 914-919, £ 5.39 g. DOC 22. S. 1758. Green-brown patina. EF

Nicephorus II Phocas, 963 - 969. Miliaresion, AR 2.88 g. DOC 6. S. 1781. About EF

Ex Auctiones sale 12, 1981, 704.
John I Tzimisces, 969 - 976. Miliaresion, AR 2.91 g. DOC7. S. 1792. Toned, nearly EF

Basil II Bulgaroktonos, 976 - 1025. Histamenon, 977, AV 4.35 g. DOC 1. S. 1795.
Has been mounted. Very rare and good VF

Ex Vecchi-Bonham sale 3, 1980, 306.

Histamenon 1001-1005, AV 4.37 g. DOC 4. S. 1795. Light scratch on reverse, otherwise EF

Ex NFA sale 18, 1?87, 938

Romanus IIT Argyrus 1028 - 1034. Histamenon, AV 4.39 g. DOC 1c. S. 1819. EF
Michael IV the Paphlagonian, 1034 - 1041. Histamenon, AV 4.39 g. DOC 1. S. 1824.

Scarce and EF
Constantine IX Monomachus, 1042 - 1055. Histamenon, AV 4.37 g. DOC la. S. 1828. EF
Histamenon, AV 4.42 g. DOC 2. S. 1829. EF
Histamenon, AV 4.30 g. DOC 3. S. 1830, - EF

Tetarteron, AV 4.01 g. DOC 5Svar. S. 1832. Well struck and of good style, EF
IsaacI Cqmmenus, 1057 - 1059. Histamenon, AV 4.35 g. DOC 2. S. 1843. Rare and nearly EF
Michael VII Diicas, 1071 - 1078. Histamenon, AV 4.32 g. DOC 2. S. 1868. Nearly EF

Alexius I, 1081 - 1118. Hyperpyron, 1092-1118, AV 4.29 g. Hendy pl. 3,5. S. 1912.
Light graffito on margin. About EF

Hyperpyron 1081-1118, AV 4.43 g. Hendy pl. 3,7. S. 1912. i EF
Hyperpyron 1081-1118, AV 441 g. Hendy pl. 3,8. S. 1912, EF
Aspron trachy 1081-1118, Billon 4.12 g. Hendy pl. 7, 2-4. S. 1918. Good VF

John IT Comnenus, 1118 - 1143. Hyperpyron, AV 4.40 g. Hendy pl. 9, 1-3. S. 1938.
Rare in this quality. EF

Aspron trachy, EL 4.38 g. Hendy pl. 10, 3-4. S. 1942. Nearly EF

Manuel I Comnenus, 1143 - 1180. Aspron trachy, EL 4.48 g. Hendy pl. 13, 34. S. 1958.
Slight graffito on reverse, about EF

Hyperpyron, AV 4.18 g. S. 1956. VF
Isaac IT Angelus, 1185 - 1195. Aspron trachy, EL 3.71 g. Hendy pl. 20,5. S. 2002. Good VF
Another, EL 4.25 g. Good VF
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938

939

940

941

Empire of Nicaea
Theodore I Comnenus-Lascares, 1254 - 1258, Magnesia. Aspron trachy, AR 4.31 g. Cf. Hendy pl. 30,
2-3 (smaller throne). S. 204. Large module and EF

John III Ducas-Vatatzes, 1222 - 1254, Magnesia. Hyf)erpyron, AV 4,18 g. Hendy pl. 31, 14. S. 2073.
About EF

Restored Empire

Michael VIII Palaeologos, 1261 - 1282. Trachy, AR 1.99 g. Seraph. NC 5 (1982), p. 122, 12. S. 2256.
Very rare and good VF

Andronicus II Palaecologos and Michael IX, 1295 - 1320. Hyperpyron 1294-1310, AV 4.00 g.
Grierson 1292var. Bendall sigla 77. S. 2396 note. Rare. Some weakness. About VF
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Magna Graecia. AR nomoi 4th cent (3).

- AR drachmae of Taras (2).

-AR nomoi 4th century (10).
- AR nomoi 4th century (10).
- AR nomoi 4th century (10).
- AR nomoi 4th century (10).
- AR nomoi 4th century (10).
-AR riomoi 4th century (10).
- AR nomoi 4th century (10).
- AR nomoi 4th century (10).
- AR nomoi 4th century (15).

- AR small denominations ¢. 300 (14).
- AR small denominations c¢. 300 (14).

- AR fractions (30).
« AR fractions (34).
- AR fractions (30).
- AR fractions (34).
- AR fractions (10).
- AR fractions (5).

Corinthian-iype staters (8) AR.

Corinthian-type staters (8) AR.

Magna Graecia & (17).
Sicily £ (28).

Miscellaneous greek coirns (5).

AR drachmae of Alexander the Great (2), hemidrachm of Rhodes (1).

Roman Republican. Quinarii (20).

Denarii (10).
Denarii (12).
Quinarii (3), victoriatus (1).

Sestertii (2) and asses (4).

Multiple Lots

Greek series

F (3 pcs)
VF (10 pcs)
Mostly F (10 pcs)

Mostly F (10 pcs)

Mostly F (10 pcs)
Mostly F (10 pcs)
Mostly F (10 pes)
Mostly F (10 pcs)
Mostly F (10 pcs)
Mostly F (10 pcs)
Mostly F (10 pcs)
Mostly F (14 pcs)
Mostly F (14 pes)
Mostly F (30 pcs)
Mostly VF (34 pcs)
Mostly VF (30 pcs)
Mostly F (34 pcs)

Interesting and mostly good VF (10 pcs)

Interesting and mostly good VF (5 pcs)

Roman series

Mostly good F (8 pcs)

Mostly good F (8 pcs)

Interesting and mostly VF (17 pcs)
Interestiné and mostly VF (28 pcs)
Mostly good VF (5 pcs)

EF (3 pcs)

Interesting to study, mostly VF (20 pcs)
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972
973
974
975
976
977
978
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Sestertii (11).
Asses (11).
Sestertii (4) and asses (3).

Asses 1st century (5).

Denarii of Domitian (4) and Vespasian (1).

Denarii (7), Antoniniani (2).
Denarii (8), Antoniniani (2).
Denarii (6).

Greek imperial tetradrachm (4).
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10146
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1020

Monete di zecche Italiane

Amalfi

Governo autonomo, XI secolo. Tari. CNI -. Cf. Grierson tav. VI5 e 8. Inedito. q. Spl.
Ruggero II, 1105-1154. Tari. CNI 1-5. ) . BB
Tancredi, 1189-1194. Tari. CNI 1-14. ‘ q. Spl.
Ancona

Pio IT, 1458-1464. Grosso. Munt. 32, CNI (Roma) 18. - Spl.
Paolo II, 1464-1471. Grosso. Munt. 55var. 1. CNI (Roma) 82. Buon BB
Alessandro VI, 1492-1503. Grosso. Munt. 23. CNI 10. Spl.
- 1/3 di grosso. Munt 24. CNI 18. Spl.
Aquila

Ferdinando I d'Aragona, 1458-1494. Coronato. CNI 2158. Spl.
Aquileia _

Raimondo della Torre, 1273-1298. Denaro. Bernardi 30. CNI 5-6. q. Spl.
Avignone

Clemente VII Antipapa, 1378-1394. Grosso. Munt. 6. BB
- Grosso. Munt. 4. Ser. 2. Spl.
Martino V, 1417-1431. Carlino. Munt. 32. Spl.

Alessandro VII, 1655-1667. Quadrupla 1659. Busto a d., piviale con busto di S. Pietro e rabeschi: in
basso armetta del cardinalé Lascaris; in basso a d., piccola colomba (segno di zecca n. 93 del Munt.).
R/ Stemma del cardinale Chigi ovale con cordone e fiocchi. Munt. -. Ser. -. Fr. -. Poey d'Avant -.

q. Fdc

Questa stupenda quadrupla, pur ricordando il n. 34 del Munt., ne differisce per la data sconosciuta ad ogni opera
consultata, per il segno di zecca, I'epigrafia e lo stile eccezionalmente fine del ritratto: & pertanto da ritenersi inedita
¢ probabilmente unica. Ricordiamo inoltre che le rarissime quadruple di Avignone offrono gli unici ritratti in oro di
questo Pontefice.

Bari

Ruggero II, 1130-1154. Frazione di follaro. Sambon 900. Coniata per l'assedio del 1135.
Di estrema raritd. q. BB

Bologna

Giovanni XXIII, Antipapa 1410-1419. Ducato papale. Stemma semiovale sormontato da triregno. R/
S. Pietro stante. Munt. 11. CNI 7. Fr. 319. Molto raro. BB
Paolo 1I, 1464-1471. Ducato. Munt 72. CNI -. Molto raro. Spl.
Bentivoglio Conservatori, 1446-1506. Ducato. CNI 21. : Spl.
Leone X, 1513-1521. Giulio. Munt. 109. CNI 39. Rarissimo. q. Spl.

Sisto V, 1585-1590. Doppia. Stemma ovale in cornice. R/ Croce gigliata con armette Peretti e della
cittd. Munt. 92. Ser. 313. Fr. 352. Moneta difficile a reperirsi in questa splendida conservazione.
SpL.

Alessandro VII, 1689-1691. Quadrupla. Munt. 5/a. CNI 22. SpL
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1021
1022
1023
1024

1025
1026
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1036
1037

1038
1039

1040
1041
1042

1043

1044
1045
1046
1047

1048

Pio VI, 1775-1799. Quattro doppie 1786. Munt. 160. CNI 220.. Fr. 384. BB

- Scudo da 100 bolognini 1777. Munt. 198. CNI 6. Bell' esemplare
Governo popolare, 1796-1797. Scudo 1797. CNI 36. Pag. 36b. Spl.
Repubblica Cispadana, 1796-1797. Prova della doppia 1797. Piombo ramato. Pag. prove 559.
Rarissimo. Spl.
Pio VII, 1800-1823. Scudo 1818. Munt. 37b. S.T. 202. Pag. 87. g. Spl.
Sede Vacante, 1823. Card. B. Pacca. Doppia. Munt. 3. CNI 1. Fr. 251. q. Spl./Spl.
- Scudo. Munt. 4. S.T. 204. Pag. 112. q. SpL
Leone XII, 1823-1829. Scudo 1825. Munt. 14. S.T. 208. Pag. 117. q. Spl.
- Un altro esemplare. » BB
Sede Vacante 1829. Card. F. Galeffi. Scudo. Munt. 5. S.T. 211. Pag. 122. Piu di Spl.
- Un altro esemplare. Buon BB
Pio VIII, 1829-1830. S<‘:udo 1830. Munt. 1. S.T. 212. Pag. 145. Spl.
Sede Vacante, 1830. Card. F. Galeffi. Scudo. Munt. 4. S.T. 215. Pag. 129. Spl.

Gregorio XVI, 1831-1846. Scudo 1831. Munt. 26. S.T. 233. Pag. 153.
v Piccolo colpo sul campo al R/. BB

Brindisi: vedi Messina

Castro

Pierluigi Farnese, 1545-1547. Paolo. CNI 15. Lieve fessurazione di tondello, altrimente Spl.
Ferrara

Ercole I d'Este, 1471-1505. Testone con 1'ldra. CNI 17. Rav.-Mor. 4. q. Spl.

- Testone con il cavaliere. CNI 25. Rav.-Mor. 6. '
. "Moneta splendida per arte e conservazione. Bella patina di monetiere. Spl.

- Grossone. CNI 35. Rav.-Mor. 10. BB
Clemente XI, 1700-1721. Piastra 1708. Munt. 227, CNI 1. S.T. 150. BB
Firenze

Repubblica, 1189-1532. Fiorino stretto. Segno: 3 globetti (1252-1303). Bern. 83. Fr. 275. Spl.
- Fiorino largo 1450, secondo semestre. Bern. 2712, Fr. 276. Spl.
Alessandro dei Medici 1532-1537. Testone. CNI 18. Rav.-Mor. 323. » Bell' esemplare.

1 conii di questa moneta furono eseguiti nel 1535 da Benvenuto Cellini.

Francesco I dei Medici, 1574-1587. Piastra 1577. CNI 38. Rav.-Mor. 4.
Splendido ritratto di stile finissimo. Spl.

Cosimo III, 1670-1723. Piastra 1676. CNI 8. Tracce di montatura. MB

- Piastra 1677. CNI 36. Insignificante colpetto sulla guancia. Spl.

- Piastra 1680. CNI 60. Buon BB

Pietro Leopoldo di Lorena, 1765-1790. Francescone 1786. CNI 152,
Colpetto sul bordo altrimenti Spl.

- Francescone 1787. CNI 158. 7 ‘ , q. Spl.
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Ferdinando III, 1790-1824. Francescone 1791. CNI 2. . MB

Ludovico I di Borbone, 1801-1803. Francescone 1802. CNI 5. Pag. 5. q. BB
Carlo Ludovico di Borbone e Maria Luigia reggente, 1803-1807. Dena 1807. CNI 29. Pag. 27.BB
Leopoldo II di Lorena, 1824-1859. Francescone 1858. CNI 116. Pag. 118. Spl.
Genova

Simone Boccanegra, 1339-1344. Genovino 1° tipo. CNI 12. Fr. 354 q. Spl.
Dogi Biennali, 1528-1797. Scudo d'oro del sole, siglarBA. CNI 121. Fr.412. Spl.
- Testone "della benedizione” 1554. 1° tipo. CNI 9. Molto raro. q. Spl.
- Doppia 1629. CNI -. Fr. 419. Data mancante in CNI. Spl.
- Da 5 doppie 1641. La Vergine col Bambino in braccio seduta fra le nubi. R/ Croce patente con stelle
agli angoli. CNI 7. Fr. 427. Rarissima. Piu che Spl. Conservazione eccezionale
- Da 2 doppie, 1664. Tipo simile al precedente. CNI -. Fr. 430. Data mancante in CNI. Spl.
96 Lire 1796. CNI 1. Fr. 444, q. Spl./BB
Repubblica Ligure, 1798-1805. 8 Lire 1798. CNI 10. Pag. 11. Buon BB
Livorno 7

Cosimo III dei Medici, 1670-1723. Tollero 1683. CNI 16var. BB q. Spl.
- Pezza della rosa 1707. CNI 80. Spl.
- Tollero 1712. CNI87. ’ q.Spl.
Lucca

Repubblica, sec. XV. Dug:ato o zecchino. CNI 58var. Fr. 487. ) Spl.
Repubblica. Scudo 1753. CNI 821. Lieve traccia di appiccagnolo, altrimenti, Spl.
Macerata

Giovanni XXITI, 1316-1334. Grosso. Munt. 1. CNI 1. _ Spl.

Benedetto XII, 1334-1342. Grosso. Munt. 1. CNI 1. BB
Ex Leu 1985, 36, n. 582. »

Manfredonia vedi Messina.

Mantova
Guido Gonzaga, Capitano II, 1360-1369. Aquilino. CNI 3. Bignotti 2. q Spl.

Francesco I Gonzaga, Capitano IV, 1382-1407. Bolognino. CNI 1. Bignotti 1. q. Spl.

Messina, e/o Palermo, Brindisi, Manfredonia

Ruggero I, 1072-1101. Tari. 1,19 g. Spahr 2. Spinelli tav. 2, 2. Raro. BB
- Tarl. 0,96 g. Spahr 4var. BB
Ruggero I o I1. Frazione di follaro ? Spahr 19. Molto raro. BB
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1073
1074
1075
1076
1077
1078
1079
1080
1081
1082
1083
1084
1085
1086
1087
1088
1089
1090
1091
1092
1093
1094
1095
1096
1097
1098
1099
1100
1101
1102
1103
1104
1105
1106

1107
| 1108
1109

- Mult. di tarl. 1,84 g. Spahr 28.

Ruggero II, gran conte, 1127-1130. Tari. 0,95 g. Spahr 38.

- Doppio follaro. Spahr 51.

- Follaro. Spahr 54.

Ruggero I, re, 1130-1154, Mult. di tarl. 1,20 g. Spahr 57.
- Mult. di tari. 1,01 g. Spahr 63.

- Mult. di tari. 1,32 g. Spahr 71.

- Duc#le. Spahr 72.

Raro. BB
q. Spl.
MB

Spl.

BB

~ Spl
q. Spl.

Bordo irregolare. Spl.

- Altro esemplare. . Piccola mancanza di metallo sul bordo. q. Spl.

- Terzo di ducale. Spahr 73.

- Mezzo follaro. Spahr 79.

Guglielmo I, 1154-1166. Mult. di tari. 1,19 g. Spahr 83.
- Mult. di tari. 1,77 g. Spahr 87. '

- Mult. di tari. 1,03 g. Spahr -. Inedito.

Gugliélmo II, re, 1166-1189. Ducale. Spahr 94.

- Mult. di tari. 1,71 g. Spahr 100.

- Mult. di tari. 1,99 g. Spahr 101.

- Mult. di tari. 2,57 g. Spahr 102.

- Mult. di tart. 1,15 g. Spahr 103.

- Mult. di tari. 2,12 g. Spahr 106.

- Mult. di tari. 1,45 g. Spahr 106var.

- Apuliense. Spahr 110.

- Quarto di tercenario. Spahr 115.

- Trifollaro. Spahr 117.

- Follaro. Spahr 118.

- Mezzo follaro. Spahr 119.

Tancredi, 1189-1194. Mult. di tari. 2,37 g. Spahr 121.
- Mult. di tari. 1,86 g. Spahr 123.

- Mult. di tari. 1,92 g. Spahr 125.

- Mult. di tari. 1,39 g. Spahr 129.

- Mult. di tari. 1,58 g. Spahr 130.

- Mult. di tari. 1,21 g. Spahr 132.

- Frazione di dithem ? Cf. Spahr 138.

Tancredi con Ruggero. Frazione di follaro. Spahr 139.
Enrico VI, 1191-1197. Mult. di tari. 2,30 g. Spahr 4.

- Mult. di tari. 1,38 g. Spahr cf. 7/8.

- Mult. di tar. 3,27 g. Spahr 9
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q. Spl.

BB

BB

Molto raro. BB
Rarissimo. BB
MB

q. Spl.

BB

BB

Raro. BB

BB

BB

q. BB/BB

Spl.

BB

Spl.

BB

BB

Raro. Spl.
Moltoraro. q Spl.
Rﬁro. q. Spl.
Raro. BB
Molto raro. BB
Raro. BB

BB

BB

Raro. BB
Molto raro. BB

250
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70
120
200
300
280
100
200
150
200
200
200
450
150
100

80
80
180
250
280
250
250
280

80

70
300
220
350




1110
1111
A 1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119
1120
1121
1122
1123

" 1124
1125
1126
1127
1128
1129
1130
1131
1132

1133
1134
1135
1136

1137
1138
1139

1140
1141

1142

- Tarl. 0,48 g. Cf. Spahr 16. . BB
‘ Federico II, 1197-1250. Mult. di tari. 2,50 g. Spahr 34. - Raro. Spl.
- Mult. di tari. 1,58 g. Spahr42. - BB
- Mult. di tari. 1,48 g. Spahr 46. Motlto raro. q. Spl.
- Mult. di tani. 5,70 g. Spahr 59. q. Spl.
- Mult. di tani. 3,42 g. Spahr 59. q. Spl.
- Mult. di tari. 2,68 g. Spahr 59. Spl.
- Mult. di tari. 2,54 g. Spahr 61. | ' Spl.
- Mult. di tani, 3,55 g. Spahr 62. _ BB
- Mult. di tari. 2,16 g. Spahr 63. q. Spl.
- Mult. di tari. 1,50 g. Spahr 63. Spl.
- Mult. di tari. 2,81 g. Spahr 66. q. Spl.
- Mult. di tani. 1,68 g. Spahr 66. - Spl.
- Mult. di tari. 5,67 g. Spahr 72. Rarissimo. Spl.
" El'esemplare pid pesante conosciuto di questa tipologia (Spahr 4,2§ 2)
- Mult. di tarl. 1,71 g. Spahr 67var. BB/Spl.
- Mult. di tari. 2,64 g. Spahr 69. g- Spl.
- Mult. di tari. 4,50 g. Spahr 72. q.BB
- Mult. di tari. 4,43 g. Spahr 73. Molto raro. BB
- Mult. di tari. 2,94 g. Spahr 79. _ BB/q. Spl.
- Mult. di tari. 1,51 g. Spahr 80. Raro. BB
- Mult. di tarl. 2,61 g. Spahr 82. ' q.BB
- Mult. di tari. 2,42 g. Spa}lr 82. BB
- Mult. di tari. 3,34 g. Spahr 84, Rarissimo BB

Di peso eccezionale (il peso maggiore noto allo Spahr & di 2,98 g.)

- Mult. di tari. 2,12 g. Spahr 85. Spl.
- Mult. di tari. 1,66 g. Spahr 85. g. Spl.
- Mult. di tari. 2,36 g. Spahr 92. ' q. Fdc

- Mult. di tari. 3,87 g. Spahr 97.
Esemplare eccezioneale: largo, perfettamente circolare e di peso inconsueto. Molto raro Spl.

- Mult. di tari. 3,00 g. Spahr 97. Spl.
- Mult. di tari. 1,35 g. Spahr 97. , Raro Spl.

- Augustale. Busto paludato a d. R/ Aquila in piedi con ali spiegate. Kowalski US A 22.
Ritratto di bello stile. Insignificante colpetto sul bordo ore 11. q. Spl.

- Altro esemplare di stile differente. Kowalski U7 A29. Piccole mancanze di metallo al diritto. BB
- Mezzo augustale. Nei tipi dei precedenti. Kowalski U91 B 87. Rarissimo. q. Spl.
Ex Santamaria 6/6, 1956, n. 120; ex R. Ratto & Kundig 6.2. 17928., n. 453.

Manfredi, 1258-1266. Mult. di tari. 1,85 g. Spahr 180. _ Raro. BB
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1143
1144
1145

1146

1147
1148
1149
1150
1151

1152
1153
1154

1155
1156
1157
1158
1159
1160
1161
1162
1163

1164
1165
1166
1167

1168

1169
1170

1171
1172

1173

- Mult. di tari. 4,32 g. Spahr 182, Raro. q. BB
(Manfredonia). Mult. di tari. 4,56 g. Spahr 188. Molto raro. BB

Carlo I d'Angid, 1266-1282. Reale. Busto paludato e coronato a d., dietro, giglio. R/ Stemma angioino.

Kowalski 25. Fr. 653. Molto raro. q. Spl.

Lotto di 12 tari e multipli per lo pitt di Federico II di cui 4 frazionati d'epoca.
Lotto interessante. Buona conservazione

Milano

Carlo Magno, 774-8_14. Denaro. CNI 24, BB
- Altre esemplare. q. Spl:
(Milano ?) Ludoyico 11, 855-875. Denaro piano. CNI 19. BB
(Milano ?) Carlo il Grosso, 880-888. Denaro. CNI -. BB

(Milano ?) Berengario I, re, 888-915. Denaro di stampo largo. CNI 35/37. MEC 1013.
Piccola mancanza sul bordo. Spl.

Berengario I, re. Denaro. CNI tipo 1. Negrini-Varesi 10. Spl.
Berengario I, imperatore, 915-924. Denaro. CNI tipo 45. Negrini-Varesi 11. g. Spl.

Enrico II, re d'Italia, 1004-1014; imperatore, 1014-1024. Denaro. Murari 9. CNI -. Negr.-Var. 28.
Al Murari sono noti solo 3 esemplari di questa emissione. Della pii grande rarita. q. Spl.

Enrico VI di Svevia, 1190-1197. Grosso. CNI 1. Spl.
Prima Repubblica, 1250-1310. Ambrosino. CNI 7var. q. Spl..
- Altro esemplare. R/ Croce con globetti e cunei. CNI 10-19. Spl.
- Soldo o ambrosino piccolo. CNI 23-30. BB
Enrico VII, 1310-1313. Grosso da 2 soldi. CNI 12. BB
Azzone Visconti, 1329-1339. Soldo. CNI 11-16. Crippa 3. BB
Luchino e Giovanni Visconti, 1339-1349. Grosso. CNI 3. Crippé 2. BB
- Grosso. Crippa 3/B. BB

Luchino e Giovanni Visconti o Giovanni solo, 1349-1954. 1/2 ambrosino d'oro. CNI 3 (prima repub-
blica). Crippa 1/A. Fr. 673. B

Galeazzo I1 e Barnabd Visconti, 1354-1378. Pegione o grosso. CNI9-19. Crippa 2/A. Spl.

- Altro esemplare CNI -. Crippa -. Varieta inedita senza segni agli angoli della cornice. BB

Filippo Maria Visconti, 1412-1447. Fiorino CNI 10var. Crippa 1/C. Fr. 681. q.Spl. -

Seconda Repubblica, 1447-1450. Ambrosino d'oro. Grande M gotica in cormnice di 6 archetti. R/ Mezzo
busto di S. Ambrogio con staffile e pastorale. Crippa 1/A. Fr. 682. Estremamente raro. BB

Francesco I Sforza, 1450-1466. Ducato. Crippa 3/A. Fr. 683. Particolarmente ben conservato. Spl.
Grosso CNI 54. Crippa 10. BB

Galeazzo Maria Sforza, 1468-1476. Doppio ducato. Busto a d. R/ Leone a s. accovacciato fra le
fiamme, la testa & chiusa in un cimiero, nella zampa il tizzone con le secchie. Crippa 1. Fr. 689. BB

- Ducato. Busto giovanile a d. R/ Scudetto sormontato da elmo e cimiero con drago, ai lati tizzoni con
secchie. Sopra: iniziali GZ. CNI 7/13. Crippa 2/A. Fr. 688. Bellissimo ritratto. Spl.

- Ducato. Busto a d. R/ Simile al precedente, sopra: iniziali CzZM. CNI -. Crippa 4/Bvar. Fr. 688.
Lievi tracce di ribattitura, come di consueto. Molto raro. Spl.

- Testone. CNI 56/var. Crippa 6/A. ) - SplL.
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1174
1175
1176
1177
1178

1179
1180

1181
1182
1183
1184
1185

1186
1187
1188
1189
1190
1191
1192
1193
1194

1195

1196
1197
1198
1199

1200

1201

1202
1203
1204

- Altro esemplare. CNI 56 var. Crippa 6/A. q. Spl.

- Grosso da 8 soldi. CNI 97/104. Crippa %/A. Bella patina di collezione. BB

- Grosso da 5 soldi. CNI 113 var. Crippa 10. - - BB
- Grosso da 4 soldi. CNI 106. Crippa 12. BB
Giovanni Galeazzo Sforza e Ludovico Maria Sforza, 1484-1494. Testone. CNI 19var. Crippa 3.

’ q. Spl/BB
- Grosso da 3 soldi CNI 64. Crippa 7. q. Spl.

Ludovico Maria Sforza, detto il Moro, 1494-1499. Testone. CNI 19. Crippa 2.
Conservazione eccezionale. Pil che Spl.

- Altro esemplare. CNI 19/27. Crippa 2. BB
Ludovico X d'Orléans, 1500-1512. Grosso da 3 soldi. CNI 93/99. Crippa 10. BB
Francesco I d'Angouléme, 1515-1521. Scudo d'oro del sole. Crippa 2. q. Spl.
- Testone. CNI 13. Crippa 3. | . q. Spl.
Carlo V, 1535-1556. Da soldi 32 imperiali o burigozzo. Busto a d. laureato e corazzato. R/ S. Ambrogio
in piedi nimbato e mitrato, con staffile e pastorale. CNI 30. Crippa 8/A. Bell' esemplare
- 8 soldi e 3 denari. CNI 80. Crippa 16/A. BB

- Mezzo bianco. CN197. Crippa 19. Di conservazione inconsueta per questo tipo. g. Spl.

Filippo II, 1556-1598. Scudo d'oro del sole. CNI 274. Crippa 7. Fr. 718. q. Spl.

- Scudo 1579-1577. CNI 33var. Crippa 10/B. Monete rara e di superba cqnservazione. Piu che Spl.r

- Scudo 1582. CNI 66. Crippa 16/B1. Di conservazione eccezionale. q. Fdc

- Scudo 1591. CNI 170/173. Crippa 17/A. Data rarissima. Buon BB

- Mezzo scudo s.d. CNI 311var. Crippa 21. BB

- Mezzo scudo 1582. CNI 84. Crippa 26/A1. Esemplare di‘splendida qualitd

- Mezzo scudo s.d. CNI 317/325. Crippa 27/B. BB
Ex Nﬁmmorum Auctiones IV, 1979, 349.

- 40 soldi. CNI 333.. Crippa 28. BB/q. Spl.
Ex Nummorum Auptiones 1V, 1979, 353.

- Quarto di scudo s.d. CNI 342. Crippa 33/A MB
- 20 soldi s.d. CNI 359. Crippa 34/B Spl.
Filippo 111, 1598-1621. Ducatone 1608. CNI 93. Crippa 9/D var. piti che BB
- 100 soldi. 1605. CNI 63var. Crippa/B. Lievi tracce di doppia battitura al r. Spl./quasi Spl.
- Mezzo ducatone 1611. CNI 154. Crippa 12/C. Al diritto fondi lievemente ritoccati. q.BB

Ex Nummorum Actiones IV, 1979, 375.

Filippo IV, 1621-1665. Ducatone 1622. CNI 14. Crippa 7/A.
Fessurazione del tondello, per conio, altrimenti, Spl.

- Filippo 1657. CNI 121. Crippa 14/A. Pil che BB
- 40 soldi 1655. Crippa20. Molto raro. Graffioal r. BB
Carlo II e Maria Anna, 1665-1675. Filippo 1666. CNI 4/12. Crippa 12. q. BB/BB
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1205

1206
1207
1208

1209
1210
1211
1212

1213

1214
1215
1216

1217
1218
1219
1220

1221
1222
1223
1224
1225
1226
1227
1228
1229

1230
1231

1232
1233

- Mezzo filippo 1666. CNI 1318. Crippa/A. Fessura di tondello alle ore 2. BB q. Spl.
Ex Nummorum Auctiones IV, 1979, 401.

Carlo I1, 1665-1700. Filippo 1676. CNI 47/var. Crippa 3. q. Fdc
- Filippo o carlo 1694. CNI 85/98. Crippa 4. BB/q. Spl
- Mezzo filippo largo 1676. CNI 58. Crippa 5. MB/BB

Ex Nummorum Auctiones IV, 1979, 410. Questo tipo di moneta, battuto con i coni del filippo, & di rarissima
apparizione sul mercato numismatico.

- Mezzo filippo 1694. CNI 106 var. Crippa 8. Tracce di doppia battitura altrimenti Spl.
- Quarto di filippo 1676. CNI 67. Crippa 9. Bell'esemplare
Filippo V, 1700-1706. Filippo 1702. CNI 9var. Crippa l/A. B BB
- Ottavo di filippo 1701. CNI 1/4. Crippa 6 ’ BB/Spl.

Ex Nummorum Auctiones IV, 1979, 418

Carlo 111, 1702-1740 (Carlo VI dal 1711). Primo periodo 1702-1711. Filippo 1707. CNI 6var.

Pia che BB
- Mezzo filippo 1705. CNI 10var. - MB/BB
- Ottavo di ﬁlippo 1707. CNI21. q. Spl.

Secondo periodo, 1711-1740. Filippo 1728. CNI 73.
Splendido esemplare con gradevole patina di collezione.

- Mezzo filippo 1736. CNI 85var. Moneta di difficile reperimento. MB
- Ottavo di filippo 1736. CNI 86. q. Spl.
- 5 soldi 1737. CNI 96. BB
Maria Teresa, 1740-1780. Filippo 1741. CNI 4 var. Spl.

Ex coll. Vaccari, Santamaria 1924, 487.

- Mezzo filippo 1744. CNI 24. Rarissimo. Buon BB con bella patina di monetiere

- Nuova monetazione: scudo 1778. CNI 109. Particolarmente ben conservato. q. Fdc

Leopoldo II, 1790-1792. Sovrano 1790. CNI 1. Fr. 316. ) Rarissimo. Spl.
Repubblica Cisalpina, 1800-1802. Scudo da 6 lire. CNI 1. Pag. 8. q. Fdc
- 30 soldi anno IX. CNI 2. Pag. 9. Spl.
Napoieone 1, 1805-1814. 40 lire 1814. Pag. 17. g. Spl.
- Lotto. Soldo 1811 e 3 centesimi 1811. Pag 66 + 83. Rame rosso. Fdc
- Medaglia AR, 1797 (Inc. Manfredini). Fondazione Repubblica Cisalpina. Julius 552. q. Fdc
. Medaglia AR, 1797 (Inc. Vassallo). Fondazione Repubblica Cisalpina. Julius 556. Essling 710. Ed
q. Fdc
- Medaglia uniface AR, 1797, (Inc. Andrieu). SpL

- Medaglia d'oro, 1800. 173 g. 60 mm. (Inc. Manfredini). Per l'attentato alla vita di Napoleone. Testa di

Bonaparte a d. dietro, una stella. R/ Il Destino seduto di fronte guarda a s. le tre Parche che filano.

Julius 858var. Bramsen 77. Della pid grande rarit2. q. Fdc
Ex Leu 14, 1975, n. 40.
- La stessa in argento. Bramsen 77. Essling 862. Julius 858. Spl.

- Medaglia AR, 1802, (Inc. Manfredini). Per la costituzione a Lione della Repubblica Italiana. Bramsen
152. Essling 934. Julius 994. q. Spl.
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1234
1235

1236
1237

1238
1239
1240
1241

1242
’1 243
1244
1245
1246
1247
1248
1249
1250

1251

1252
1253
1254

1255

1256

1257
1258

1259

- Medaglia AR, 1805, (Inc. Manfredini). Presa di Vienna. Bramsen 444. Essling 1102. Julius 1442.

q. Fdc
- Medaglia AR, 1805, (Inc. Manfredini). Incoronazione a Milano. Bramsen 420. Essling 1073. Julius
1382. . q. Fdc
- Lastessain bronzd argentato. Spl.

- Medaglia AR, 1806, (Inc. Manfredini). Battaglia di Iena. Bramsen 539. Essling 1143. Julius 1598.
: Spl.

- Medaglia AR, 1809, (Inc. Manfredini). Battaglia di Wagram. Bramsen 861. Julius 2110. q. Fdc
- Medaglia AR, 1810, (Inc. Manfredini). Matrimonio di Napoleone a Parigi. Bramsen 960. q.Fdc
- La stessa in bronzo. Spl.

- Medaglia AR, 1812, (Inc. Gatteaux). La scuola francese di Belle Arti a Roma. Bramsen 1178. Essling
2569. Julius 2557. q. Spl.

Francesco I. Medaglia AR, 1815, (Inc. Vassallo € Manfredini). Visita dell' imperatore a Milano.q. Spl.

- La stessa in bronzo. Spl.
- Medaglia AR, 1815, (Inc. Manfredini). Per l'incoronazione. q.‘ch
Arciduca Ranieri. Medaglia AE argentato, 1848. R/ Tre figure allegoriche. SplL.
Governo provvisorio, 1848. 40 lire. CNI 1. Pag. 211. Fr. 474. Spl.
-20 lire. CNI 2. Pag.212. Fr. 475. Spl.
- 5lire. CNI3. Pag.213. Spl.
- Altro esemplare. 7 . Piti che spl.

Lotto composto da: Ottone II o I, denaro CNI 7 (2). - Enrico II, denaro CNI'9 (2). - Federico I, denaro

CNI 1-11 .- Enrico III-V, denaro CNI 1-21, 13 (3). - Federico I, denaro CNI 1. In tutto 9 esemplari.
BB a Spl.

Lotto di: Galeazzo II e Bernabo Visconti, pegione Crippa 4/B. - Galeazzo II Visconti, pegione per Pavia
CNI 19 e sesino Crippa 3. - Bemabd Visconti, pegione Crippa 2/A e sesino Crippa 5/A. In tutto 5 esemplari.

BB a Spl.
Lotto di: G. Galeazzo Visconti, pegione. Crippa 7 e 4/A (4), soldo Crippa 9, sesino Crippa 2, 12, 13,
denaro Crippa 14/A. Totale 9 esemplari. Da BB a Spl.

Lotto di: Filippo M. Visconti, grosso Crippa 4 ¢ 3/C (4), sesino Crippa 9. - Giov. M. Visconti, grosso
Crippa 2/A. Insieme 6 es. BB a Spl.

Lotto composto da: Seconda Repubblica, grosso, sesino, denaro (2) Crippa 2, 3, 4/A.In tutto 5 esemplari.
BB

Lotto di: Franc. Sforza, soldo Crippa 11, sesino Crippa 14/A. - Gal. M. Sforza e Bianca M. Visconti,
soldo Crippa 2, trillina Crippa 4. - Gal. M. Sforza, soldino Crippa 14/B. - Ludovico XII, soldino Crippa
13. Insieme 6 esemplari di buona conservazione. Lotto interessante.

Lotto composto di: Franc. I, trillina Crippa 6. - Franc. II Sforza, trillina Crippa 11. - Carlo V, trillina

Crippa 24 e sesino Crippa 22. - Filippo IIL, 5 soldi Crippa 18/A. - Filippo IV, sesino Crippa 25 e 26 (2).

- Carlo VI quattrino CNI 94.Per un totale di 8 esemplari.
Mediamente in buona conservazione, alcuni rari

Mirandola

Alessandro I Pico, 1602-1637. Fiorino. CNI 95. Gamb. 663. : SplL
- Altro esemplare di tipo diverso. CNI 80var. Gamb. 664. q. Spl.
Modena

Ercole II d'Este, 1534-1559. Bianco. CNI 37. Rav.-Mor. 18. q. Spl.
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1260
1261

1262

1263

1264
1265
1266
1267

1268

1269
1270
1271
1272
1273

1274

1275
1276
1277
1278
1279
1280
1281
1282
1283
1284
1285
1286
1287
1288
1289
1290

- Bianco. CNI 57-56. Rav.-Mor. 19. g. Spl.

Cesare d'Est

Monaco

Ludovico I Grimaldi, 1662-1701. Mezzo scudo 1665. CNI 18. Gadoury 51.

e e Virginia dei Medici, 1598-1615. Giulio. CNI 10var. Spl.

Molto raro. MB/BB

Montefiascone

Benedetto XII, 1334-1342. Grosso. Munt. 3. CNI 1.

Probabilmente

Murano

Alvise Contarini, 1676-1684. Osella 1678. Paolucci 510.
Marc' Antonio Gius.tinian, 1684-1688. Osella 1685. Paolucci 517.

Rarissimo. q. Spl.

il miglior esemplare dei pochi conosciuti.

Traccia di appiccagnolo. BB

Tondello fessurato. Spl.

Francesco Morosini, 1688-1694. Osella 1688. Paolucci 519. Spl.
- Osella 1689. Paolucci 520. Lieve traccia di appiccagnolo. BB
- Osella 1690. Paolucci 521. Spl.

Alvise ITI Mocenigo, 1722-1732. Osella 1722. Paolucci 538.

Tracce di montatura. q. BB

Pietro Grimani, 1741-1752. Osella 1741. Paolucci 557. . © q.SplL
- Osella 1746. Paolucci 562. Bella patina. Spl.
- Osella 1749. Paolucbi 565. ‘ Buon BB
Francesco Loredan, 1752-1762. Osella 1753. Paolucci 569. g. Spl.
Osella 1754. Paolucci 574. q. Spl.
Alvise IV Mocenigo, 1763-1778. Osella 1765. Paolucci 581. q. Spl.
- Osella 1767. Paolucci 583. Spl
- Osella 1769. Paolucci 585. Pi1 che Spl.
- Osella 1770. Paolucci 586. Splendida patina iridescente. Conservazione eccezionale. Fdc
- Osella 17;71. Paolucci 587. Bella patina. q. Fdc
- Osella 1775. Paolucci 591. q. Fdc
- Osella 1776. Paolucci 592. Spl.
- Osella 1777. Paolucci 593. ‘ Traccia di appiccagnolo. BB
- Osella 1778. Paolucci 594. Piccolo colpo nel campo, altrimenti q. Spl.

Paolo Ranier, 1779-1789. Osella 1779 Paolucci 595.

- Osella 1781
- Osella 1782
- Osella 1783

- Osella 1785.
- Osella 1786.
- Osella 1787.

Doratura d'epoca BB

. Paolucci 597. Patina di collezione, pil che Spl.

. Paolucci 598. Piccolo foro otturato, q. Spl.
. Paolucci 599. Bell'esemplare
Paolucci 601. ) g. Spl.
Paolucci 602. BB
Paolucci 603. ' Bel BB
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1291
1292
1293
1294
1295
1296
1297
1298
1299

1300
1301
1302
1303
1304
1305
1306
1307
1308
1309
1310

1311

1312

1313
1314
1315
1316
1317
1318
1319
1320
1321
1322
1323
1324

- Osella 1788.
Ludovico Manin, 1789-1797. Osella 1789 . Paolucci 607.

- Altro esemplare. Paolucci 607.

Paolucci 604.

Traccia d' appiccagnolo. BB
Spl. q. Fdc

Piccolo colpo sul bordo. g. Spl.

- Osella 1790. Paolucci 609. Bella patina. Sp!
- Osella 1791. Paolucci 610. Patina iridescente. g. Fdc
- Osella 1793. Paolucci 612. BB
- Osella 1794. Paolucci 613. Spl.
- Osella 1795. Paolucci 614. piti che Spl.
- Osella 1796. Paolucci 615. Traccia d'appiccagnolo e dorétura d'epoca, altrimenti q. Spl.
Napoli

Carlo I d'Angid, 1266-1285. Saluto d'oro. CNI 1 PR 1. Fr. 808. - Spl.

Carlo I o II d'Angio. Peso monetale in AE del saluto d'argento. 3,24 gr.
Alfonso I d'Aragona, 1442-1458. Ducato e mezzo. PR 1. Fr. 816.
Ferdinando I d'Aragona, 1458-1494. Ducato. CNI 35 var. PR 9a. Fr. 819.

- Corronato. PR 18a.

- Corronato. PR 18b.

Patina verde. Spl.
Spl./Fdc
Piu che Spl.

BB -

Bel ritratto. q. Spl.

Alfonso II d'Aragona, 1494-1495. Ducato. CNI 8. PR 1. Fr. 820a. Spl.
Frederico d'Aragona, 1496-1501. Carlino PR. 6. q. Spl.
Carlo V, 1516-1556. Doppia. CNI 37 var. PR 5. Fr. 831. q. Fdc
- Altro esemplare ma di conio diverso. CNI 30. PR 5a. Fr. 831. Spl.

- Doppia. Busto radiato e corrazato a d. R/ VICTORIA CAESARIS Pallade seduta a d. su di una pila
d'armi. CNI-. Cag-. PR2.

Rarissima. BB/q. Spl.

Ricorda la vittoria degli Imperiali, avvenuta a Miihlberg nel 1547 sui principi protestanti tedeschi.

- Scﬁdo d'oro. CNIcf. 85.PR9. Fr. 8.

- Carlino. PR 26.

- Carlino. PR 27a.

- Mezzo ducato; CNI 306 var. PR 15.

SplL.
Raro. Conservazione eccezionale. Spl.

Molto raro. Conservazione eccezionale. q. Fdc

Spl.
- Mezzo ducato. PR 15. Spl.
- Tari. PR 19. Spl.
- Tarl. PR 21a. q. Spl.
- Tari. PR 24. - q. Spl.
- Tari. PR 24b Spl.
- Carlino. PR 36b. BB/q. Spl.
- Carlino. PR 37c. : Spl.
Filippo I, Principe di Spagna, 1554-1556. Ducato. PR 2. | BB
- Mezzo ducato. PR 3. Spl.
- Mezzo ducato. PR 5. q. Spl.
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1325
1326

1327
1328
1329
1330
1331
1332

1333
1334
1335
1336

1337
1338
1339
1340
1341

1342

1343
1344
1345
1346
1347
1348
1349
1350
1351
1352
1353
1354
1355
1356
1357
1358

- Tari. PR 7var.
-Tari. PR -. Cag. 21, pag. 110.

BB

Rarissima. q. BB

Questa rarissima moneta, perfettamente disegnata e descritta nel Cag., manca nel PR.

- Carlino. PR 15.

Secondo periodo, re di Spagna, 1556-1598. Scudo d'oro 1582. CNI 1167. PR 5. Fr. 836.

- Ducato. PR 10.

- Ducato. PR 10.

- Ducato. PR 10a.

- Mezzo ducato 1553. PR -.

q. Spl.
q. Spl.
Spl.
BB
Spl.

q. Spl.

Unica ed inedita. E evidente che la data 1553 (peraltro chiaramente leggibile) & dovuta ad un errore.

Filippo I1I, 1598-1621. Un terzo di scudo. PR 8.

Filippo IV, 1621-1665. Scudo d'oro 1626. CNI 403. PR. 9. Fr. 840.

- Scudo d'oro 1627. PR 10. Fr. 840.

Carlo I1, 1674-1700. Ducato 1674. PR 1la.

Raro a trovarsi in questa conservazione.

- Ducato 1689. PR 2a.

- Ducato 1693. PR 3.

- Mezzo ducato 1693. PR 7.

Filippo V, 1700-1707. Mezzo ducato 1702. CNI 13. PR 1.
Carlo VI, 1711-1734. Tari 1715. PR 13a.

Carlo di Borbone, 1734-1759. 6 ducati 1751. PR 3. Fr. 843.

- 6 ducati 1753. PR 5. Fr. 843.
- 6 ducati 1755. PR 7. Fr. 843.
- 4 ducati 1755. PR 14. Fr. 844.
- Piastra 1735. PR 23a.

- Piastra 1747. PR 28.

- Piastra 1748. PR 26

- Piastra 1750. PR 29

- Piastra 1752. PR 30.

- Mezza piastra 1747. PR 36.

- Mezza piastra 1752. PR 41

Di grande rarita. MB/BB

q. Spl.

Data molto rara. g. Fdc

q. Spl.

Colpo sul bordo, altrimenti Spl.
. Piti che Spl.

Spl.

Spl.

q. Fdc

BB

g. SpL.

Piccoli graffi di conio. q. Spl.
Spl.

Spl.

BB

Spl./q.‘Spl.

Spl.

Piu di BB

q. Spl.

Alcuni graffi di conio. q. Spl.

Ferdinando IV di Borbone, 1759-1825. 6 ducati 1762. PR 5. Fr. 846. BB

- 6 ducati 1770. PR 18. Fr. 849
- Piastra 1766. PR 45.
- Piastra 1791. PR 59.
- Piastra 1794. PR 58
- Ducato 1785. PR 64.

58

BB

g. Spl./Spl.
q. Spl.

q. Spl.
Raro. q. Spl.

150
250

120
800
900
350
900
300

800

800-
1'000
1'800

700
1000
700
700
180
300
350
300
400
850
1200
1'000
1'300
400
500
300
250
250
1'650
500
250
800




1359
1360

1361
1362
1363
1364
1365
1366
1367
1368
1369

1370
1371
1372
1373
1374
1375

1376

1377
1378
1379
1380

1381
1382
1383
1384
1385
1386

1387

1388
1389
1390

Repubblica Népoletana, 1799. Piastra anno VII. PR 1. Spl.

Ferdinando V di Borbone, secondo periodo, 1799-1805. Piastra 1805. PR 9.
) Conservazione eccezional_e. Fdc

- Piastra 1805. PR 10. Spl.
Giuseppe Napoleone, 1806-1808. Piastra 1806. PR 1. ‘Molto rara, g- Spl.
- Piastra 1807. PR 2. i Rara. Spl.
- Piastra 1808. PR 3. Spl.
Gioacchino Murat, 1808-1815. Piastra 1809. PR 1. q. Spl.
- Piastra 1810. PR 2. - q. Spl.
- 3 grani 1810. PR 5. Conservazione eccezionale. Spl.
-2 grani 1810. PR 7. Conservazione eccezionale. q. Fdc
- 40 franchi 1810. PR 8a Della pid grande rarita. Fondi aspecchio. Fdc

Di questa rarissima moneta furono coniate solo 18 esemplari, quello qui offerto & certamente uno dei pid belli
conosciuti.

-401lire 1813. PR 9. Fr. 859. Diffetto di conio, altrimenti q. Spl.
- Altro esemplare. " MB
- 20 lire 1813. PR 10. Fr. 860. q. Spl.
- 5lire 1812. PR 11. Rarissima. q. Spl.
- 5 lire 1813. PR 13. Diffetti di conio, altrimenti Spl.
-2lire 1812. PR 14. Pag. 59. . Rarissima. q. Fdc
Ex ctl)llezione Curatolo. Questa moneta rarissima & praticamente introvabile in questa stato di conservazione.

- 2 lire 1812. Prova coniata in oro. 12 g. PR 760 nota. q. Fdc
Ex collezione Farouk. - Emissione probabilmente postuma da conio originale.

Ferdinando IV, terzo per\iodo, 1815-1816. Piastra 1815. PR 2. | Spl.
- Piastra 1816. PR 3. Spl.
- Piastra 1816. Reimpressa. PR 4. Rara. q. Spl.
Ferdinando I di Borbone, 1816-1825. 30 ducati 1818. PR 1. Fr. 855. Spl.

Conservazione inconsueta per questa moneta.

- Piastra 1817. PR 4. - Molto rara. BB

- Piastra 1818. Reimpressa. PR 7. Rara. q. Fﬂc
- Piastra 1818. PR 8. B , q. Spl.
Francesco I di Borbone, 1825-1830. Piastra 1826. PR 8. g. Spl.
Ferdinando II di Borbone, 1830-1859. 30 ducati.1833. PR 3. ' Bel BB
- 30 ducati 1839. PR 4. o Piccoli colpi sul bordo, altrimente BB
- 15 ducati 1848. PR 20. Fr. 867. ‘q. Spl.
- 6 ducati 1831. PR 26. Fr. 868. | ; q. Fdc
- Piastra 1834, PR58. Spl.
- Piastra 1841. PR 66. q. Fdc
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1391
1392
1393

1394
1395

1396
1397
1398

1399
1400
1401

1402
1403
1404
1405
1406

1407
1408
1409
1410

1411
1412

1413
1414

1415
1416

1417

Padova, sec. XVI

Opus Cavino. Medaglia in bronzo di Francesco Quirino. Hab. 76, 10. q. Spl.
Medaglia in bronzo da Giovanni Cavino di Marc Antonio Contarini. 37 mm. Forrer 370. BB
Medaglia in bronzo da Giovanni Carino di Marco Bonavides. 35 mm. Armand 180. 7. BB
Palermo

Ferdinando III di Sicilia, 1759-1816. Oncia (da 30 tari ). Spahr 1. Splendido esemplare
- 12 tari 1799. Spahr 126. Pag. 2. BB
Parma

Ottavio Farnese, 1547-1586. Scudo d'oro 1556. CNI 24var. Fr. 850. Piu di BB
Odoardo Farnese, 1622-1646. Quadrupla s.d. CNI 54. Fr. 911. Bel BB
Francesco I Farnese, 1678-1727. Medaglia argento, inc. Giovanni Hamerani. 50 mm. Busto ad. R/ La
Religione e la Giustizia sedute di fronte. Johnson I, 163. q. Spl.
- Altro esemplare in bronzo. Johnson 1, 163. q. Fdc
- Altro esemplare in metallo bianco. BB

Ferdinando I di Borbone, 1765-1802. 8 doppie 1786. CNI 63. Fr. 926.
: Minima mancanza di metallo al d. Spl.

- 4 doppie 1787. CNI 81. Fr. 928. Spl.
- Doppia 1787. CNI 82. Fr. 930. q. Spl.
- Doppia 1788. CNI 89. Fr. 930. ‘ BB
- Ducato 1796. CNI 151. Esemplare eccezionale per patina e conservaziorne. q. Fdc
- Medaglia, £, 1802. 52 mm. Inc. Manfredini. Commemorativa di G. B. Bodoni. Forrer III, p. 552, 58551
pl.
Maria Luigia, 1815-1847. 40 lire 1815. CNI 1. Pag. 1. Fr. 933. : Spl/q. Fdc
- 20 lire 1815. CNI 2. Pag. 3. Fr. 934. : q. Spl./Spl.
- 5 lire 1832. CNI 16. Pag. 7. Pit che Spl.

- Medaglia, £. 1825. 42 mm. Inc. Manfredini. Per il ponte sul Trebbia. V. Massimo Federico, p. 51-8.
Spl.

- Medaglia, £. 1836. 56 mm. Inc. Galli. Per il ponte sull' Arda.Julius 3970. Colpetto sul bordo. Spl.
- Medaglia, AR 1838. 56 mm. Inc. Galli Per la costruzione della via di Nura. Julius 3983. Bramsen

1976. Spl.
- La stessa medaglia in Z&. Julius 3984. Spl.
- Medaglia AR, 1841. 56 mm. Inc. Galli/Bentelli. Per il ponte sul fiume Tidone. v. Massimo Federico,
p. 109-113. Fdc
- La stessa in bronzo. Spl.
- Medaglia AR. 56 mm. Inc. Voigt. Per il repristino della via di Fornova. Cf. Hess-Leu 33, 1967, 3};](18
q.Fde
Perugia, Repubblica, sec. XIV-XV
Grosso. CNI 71. Spl.
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1418
1419
1420
1421

1422
1423
1424
1425
1426
1427

1428

1429
1430

1431
1432

1433

1434

1435
1436

143;7
1438
1439
1440
1441

Piacenza
Paolo III, 1534-1549. Scudo d'oro. Munt. 176. CNI 6. Fr. 422. Spl.
Alessandro Farnese, 1586-1591. Scudo 1590. CNI'15.  Tracce di riparazioni da montatura. q. BB

- Scudo 1596. CNI 41. BB/q. Spl.
Ranuccio Farnese, 1592-1622. Medaglia £. 52 mm. Inc. Mocchi. Forrer IV p. 100. - v. G. Crocicchio
p-177. Gradovole patina, color cuoio. q. Spl.
Odoardo Farnese, 1622-1646. Quadrupla 1626. CNI 6. Fr. 917. q. Spl./Spl.
- Scudo 1626. CNI 11. Tracce di montatura lungo il bordo altrimenti Spl. e ben patinata.
- Scudo 1629. CNI 29. . BB
- Scudo 1630. CM 32. Splendido esemplare
- Scudo 1631. CNI 44 var. Buon BB
- Scudo 1636. CNI'- (data in numeri romani). q. Spl.
Pisa

Cosimo IT dei Medici, 1608-1620. Tallero 1618. CNI- (tipo 6 ma senza data al r.). q. Spl.
Ponte della Sorga

Giovanni XXII, 1316-1334. Grosso. Munt. 7 var. I. Bell'ésemplare
Clemente VI, 1342-1352. Grosso. Munt. II. q. Spl.
Reggio Emilia

Ercole II d'Este, 1534-1559. Biancone 1553. CNI-. RM 31. Molto raro. Graffi al r. BB
- Biancone 1554. CNI 27. RM 27. Spl. -
Retegno

Anténio Teodoro Trivulzio, 1676-1678. Doppio Filippo 1676. CNI 9. BB
Rimini

Sigismondo Pandolfo Malatesta, 1417-1468. Medaglia in £ 1446. Opera di Matteo de' Pasti. (1420-
1490 ca.) R/ Veduta prospettica del castello di Rimini. 79 mm. Hill 185. Armand, 20, 12. Kress 60.

Superbo esemplare con tracce di ossidazioni di scavo. Spl.
Roma

Gregorio I con Leone III, 731-741. Un quarto di siliqua (?) MEC 1030. DOC II1, 278-921. q. Spl.

Gregorio IV con Ludovico I il Pio, 827-844. Denaro. Munt 2.var. CNI 12var. cf. MEC 136.
Molto raro. BB

- Denaro. CNI 9var. Munt 3. MEC 1038. Spl.
Leone IV con Lotario, 847-855, Denaro. CNI 2. Munt 2. MEC 1046. BB
Nicolo I con Ludovico, 858-867. Denaro. CNI 1. Munt. 1. MEC 1048. Mancanza sul bordo. BB
Stefano VI (V) con Carlo III il Grosso, 885-888. Denaro. CNI 3. Munt. 2. MEC 1054. g. Spl.
Stefano VII (VI) con Arnolfo, 896-897. Denaro. CNI 2. Munt 1. MEC 1060. Molto raro. BB.
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1442
1443
1444
1445
1446
1447

1448

1449

1450
1451
1452

1453 .

1454
1455
1456
1457
1458

1459
1460
1461
1462

1463
1464

1465

1466
1467
1468
1469

Giovanni IX con Lamberto, 898-900. Denaro. CNI 2. Munt. 1. MEC 64. BB
Senato Romano, sec. XIV. Grosso. Armetta Caetani. CNI 235. Munt. 33. BB/q. Spl.
Bonifacio Di, 1389-1404. Grosso. CNI 50. Munt. 4var. q. Spl.
Innocenzo VII, 1404-1406. Grosso. CNI 6. Munt. 2. Molto raro. BB
Gregorio XTI, 1406-1417. Grosso. CNI 9. Munt 3. Pit di BB.

Ladislao di Durazzo, re di Napoli, 1414. Grosso. CNI 1. Munt 1.Conservazione eccezionale. q. Fdc

Ex coll. Signorelli, Santamaria 1954, 75.- Nel maggio del 1413 Ladislao di Napoli occupo con le sue milizie la citta
di Roma dalle quale Giovanni XXIII era fuggito, ormai abbandonato da Luigi d'Angio che ve lo aveva condotto,
nell'aprile del 1411, sotto la protezione delle sue armi. Insediatosi in Laterano, il Re di Napoli diede ordine a Niccold
de Diano, nominato Senatore, di battere moneta a suo nome. Nell'agosto del 1414, alla notizia della morte di
Ladislao, i1 Popolo Romano insorse e pose fine all'occupazione napoletana. Pochissimi esemplari di queste monete
del pir alto interesse storico sono pervenuti a noi; oltre quelli della ex-Raccolta Reale e del Medagliere Vaticano,
non ci & stato possibile rintracciarne altri autentici.

Giovanni XXIII, Antipapa, 1410-1419. Grosso. CNI 15. Munt. 4var.
Particolarmente ben conservato. Pii1 di Spl.

Martino V, 1417-1431. Grosso. CNI 25var. Munt. 10var. - BB

- Gigliato (a nome di Roberto d'Angid). CNI 89. Munt. 25. Rarissimo. q. Spl.
Eugenio IV, 1431-1447. Grosso. CNI -.. Munt.7. Buon BB. Molto raro.
Nicolo V, 1447-1455. Grosso. CNI 45var. Munt. 9var. q. Spl./BB
Callisto II1, 1455-1458. Grosso. CNI 21. Munt. 8. . Molto raro. BB
Pio II, 1458-1464. Grosso. CNI 53. Munt. 18. ' q. Spl.
Paolo Ii, 1464-1471. Grosso. CNI 69var. Munt. 21. Splendido esemplare con bella patina.
Sisto IV, 1471-1484. Grosso. CNI 69. Munt. 14. q. SpL.
Innocenzo VIII, 1484-1492, Grosso. CNI 30. Munt. 5. ' Spl.
Giulio II, 1503-1513. Giulio. Stemma PAX ROMANA., CNI 71. Munt. 21, Rarissimo. BB

La leggenda del dritto PAX ROMANA si riferisce alle pace stipulata in Campidoglio il 28 Agosto 1511 fra le
famiglie romane dei Colonna e degli Orsini. Di Giuli di questo tipo il Muntoni conosce il solo esemplare della
ex-collezione Reale. .

- Mezzo-giulio. CNI 170. Munt 35. . Raro. BB
Adriano VI, 1522-1523. Doppio fiorino. CNI lvar. Munt 1. Fr. 50. BB
- Fiorino di camera. CNI 1var. Munt. 6. Fr. 51. BB

Clemente VII, 1523-1534. Ducato ossidionale del 1527. CNI 151. Munt. 21. S.-T. 2.
. Estremamente raro. BB

- Doppio giulio. CNI 72. Munt. 39. Attraente patina scura di vecchia collezione. Piti che Spl.
- Doppio carlino. CNI 60. Munt. 43. Lieve graffio al d. Bel ritratto. q. Spl.

Conii di Benvenuto Cellini.

Federico Cesi, cardinale. Medaglia 1561. £. 35 mm. Opera di Federico Parmense detto il Bonzagna.

Armand I, 221, 1. Spl.
Pio V, 1566-1572. Testone. CNI 16. Munt. 3. Spl.
Clemente WH, 1592-1605. Testone. CNI 260. Munt 48. ‘ q. Spl. -‘
- Testone con ritratto. CNI 210. Munt. 50var. Molto raro. BB/q. Spl.
Paolo V, 1605-1621. Testone 1613. CNI 396. Munt. 21. Raro. BB
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1470

1471
1472
1473

1474
1475
1476

1477

1478

1479
1480
1481
1482
1483
1484
1485
1486
1487
1488
1489
1490
1491
1492
1493
1494
1495
1496
1497
1498
1499
1500
1501
1502
1503

Gregorio XV, 1621-1623. Scudo d'oro, an. II. Munt. 8. Fr. 109. - SpL.

Rarissimo in questo stato di conservazione.

Urbano VIII, 1623-1644. Scudo d'oro. CNI 31. Munt 9. Fr. 115. . Spl.
- Piastra, an. XII. CNI 446. Munt. 39. S.-T. 44. | Lieve mancanza di metallo all R/ Spl.
- Testone, an. VIII. CNI 367. Munt. 46, var. 1. Spl.
Commemora 'annessione del ducato d'Urbino in seguito all'estinzione della famiglia Della Rovere (1631).

- Testone 1632. Munt. 50. Ser. 118. Spl./Fdc
- Testone 1642. Munt. 76. Ser. 188. . - Pudi Spl.

Innocenzo X, 1644-1655. Piastra an. X. CNI 150. Munt. 14a. S.-T. 58.
Impercettibile traccia di foro albilmente otturato. Bel BB

Alessandro VII, 1655-1667. Medaglia in &, an. IV. 63 mm. Opera di Gaspare Mola. ' g- Spl.

- Grande placchetta in &, an VII, uniface. 105 mm. ' ' Spl.
Clemente IX, 1667-1669. Quadfupla. CNI 10. Munt. 1. Fr. 139. *  Rarissima. Spl.
Sede Vacante 1669-1670. Testone. CNI 8. Munt. 5. Conservazione eccezionale. g. Fdc
Clemente X, 1676-1676. Piastra 1675. Munt. 14 (inedita). Spl. 7 .
- Testone 1675. CNI 36. Munt 25. ' Superbo esemplare. q. Fdc
Innocenzo XI 1676-1689. Quadrupla an. I. CNI 5. Munt. 5. Fr. 153. Rarissima. q.Spl.

- Piastra an. II. Munt. 39. S.T. 90. ‘ q. SpL.

- Piastra an. II. Munt 43. S.T. 91. q. Spl.

- Piastra an. VIL. Munt 34. S.T. 95. ‘ " BB
- Piastra an VIL Munt 36. S.T. 97. ' BB

- Piastra an. VIII, 1684. Munt. 29. S.T. 99. ' Spl.
- Piastra an VIII. Munt. 27..S.T. 101. Traccia d'appiccagnolo. q. BB -
- Piastra an. IX; 1684. Munt. 30. S.T. 102. ' Spl./q. Spl.

- Piastra an IX, 1684. Munt. 31. S.T. 103. Bel BB

- Piastra s.d.. Munt 28. S.T. 104. Spl. .
- Piastra s.d. Munt. 37. S.T. 106. | BB
Sede Vacante 1689. Piastra. Munt 3. S.T. 108. ' BB
Alessandro VIII, 1689-1691. Piastra an.I. Munt. 13. S.T. 109. Molto rara, pit di BB

- Piastra an L. Munt, 11. S.T. 111. BB /q.Spl.

- Testone an. I 1690. CNI 27. Munt 16. | SpL

- Testone, an. I 1690. CNI 37. Munt. 14. Spl.

- Testone s.d. CNI42. Munt 14, _ q. Spl.
Innocenzo XII, 1691-1700. Quadrupla an. IV. 1694. R/ La fontana di piazza S. Maria in Trastevere.
CNI 52. Munt. 1. Fr. 174. Traccia d'appiccagnolo. BB .
- Piastra an. I 1692. Munt. 16. S.T. 115. Traccia d'appiccagnolo.BB

- Piastra an IT 1693. Munt. 16a. S.T. 116 ' SplL.

- Piastra an. IIT 1693. Munt. 23. S.T. 117. Piccolo graffio al d. BB

63

3'500

1'600
1'500
300

400
350

600
600
800
12'500
850
700
800
12'500
600
850
250
250
600
200
500
350
400
250
300
900
600
400 -
500
200

5'000
250 -

1000
300




- 1504

1505
1506
1507
1508
1509
1510
1511
1512
1513
1514
1515
1516
1517
1518
1519
1520
1521
1522
1523
1524
1525
1526
1527
1528
1529
1530
1531

1532

1533
1534
1535
1536
1537
1538
1539

- Piastra an. IV 1694. Munt. 15, S.T. 118.

- Piastra an .VI 1696. Munt, 21. S.T, 122.

- Piastra an. VIIT 1698. Munt. 19. S.T. 123.

- Altro esemplare.

- Piastra an. VIIL. Munt. 17. S.T. 124,

- Piastra an. VIII. Munt. 25. S.T. 126.

- Piastra an. IX 1700. Munt. 14, S.T. 127.

- Mezza piastra an. II, 1692. CNI 28. Munt. 33.

- Piastra an. I. Munt41. S.T. 131,

- Esemplare simile al precedente.

- Piastra

an. 11 1702, Munt. 33. S.T. 132,

- Piastra an. I 1702. Munt. 34. S.T. 133.

- Piastra

- Piastra

an. IlI 1703. Munt. 40. S.T. 134,

an IV 1704. Munt. 43. S.T. 135.

- Altro esemplare.

- Piastra
- Piastra
- Piastra
- Piastra
- Piastra
- Piastra
- Pias_tra
- Piastra
- Piastra
- Piastra

- Piastra

an. VI. Munt. 44, S.T. 136.
an. VI, Munt. 46. S.T. 137,

an. VL. Munt. 45. S.T. 138.
an. VI. Munt. 48. S.T. 139..

an, VII 1707. Munt. 35, S.T. 140,

an. VIL. Munt. 36. S.T. 141.
an. IX. Munt. 37. S.T. 142.
an. XI. Munt. 42. S.T. 143.
an. XIIL. Munt. 39. S.T. 144,
an, XIII. Munt. 38. S.T. 145
an. XV. Munt. 49. S.T. 147.

- Un altro esemplare.

- Mezza piastra an. I1, 1702. CNI (Urbino) 1. Munt. 56.
- Mezza piastra an. V, 1705. CNI (Urbino) 5. Munt. 52.
- Mezza piastra an. VI, 1706, CNI 69. Munt. 55.

BB

Spl.

BB/ q. Spl.

BB

SpL.

Lieve traccia d'appiccagnolo. BB
Traccia d'appiccagnolo. MB/BB

Traccia d'appiccagnolo. BB

- Mezza piastra an. VII. CNI 104, Munt. 32. q. Spl.
Sede Vacante 1_7-00. Piastra. Munt 3. S.T. 129. A 4 q. Spl./Spl. -
- Piastra. Munt. 2. S.T. 130. ' ’ Spl.

Clemente XI, 1700-1721. Scudo d'oro an. XVIII. CNI 226. Munt. 26. Fr. 202, Spl.

- Scudo d'oro an, XX. CNI 231. Munt. 17. Fr.207. q. Fdc

Piccola mancanza di metallo al d. q. Spl./Spl.

Tracce di montatura. q. BB

Foro abilmente otturato. BB

g. Spl.

Splendido esemplare

q. Spl.

Traccia d'appiccagnolo. BB
BB

Bella patina. Spl.

g. Spl.

Moito rara. Bel BB

g. Spl.

Spl.

BB

BB/q. Spl.

Traccia d'appiccagnolo. MB/BB

Impercettibile traccia d'appiccagnolo. Piti che BB

Spl.

q. Spl./Sply.

Spl.

Conservazione eccezionale. q. Fdc

Bel BB

Clemente XII, 1730-1740. Piastra 1731. Munt. 18. S.T. 161.
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1540
1541
1542
1543
1544
1545
1546
1547
1548
1549
1550

1551
1552
1553
1554
1555
1556
1557
1558
1559
1560

1561
1562

1563
1564
1565
1566
1567

1568

1569
1570
1571
1572

- Mezza piastra an. VII 1736. CNI 134. Munt. 19. Spl.

Benedetto XIV, 1740-1758. Scudo an. XIV 1753. Munt. 44. S.T. 164. o q. Spl. -
- Scudo an, XIV, 1754. Munt. 45. S.T. 165. Spl.
Sede Vacante 1758. Scudo. Munt. 2. S.T. 170. ' Spl.

Clemente XITI, 1758-1769. Doppio zecchino an, VIII 1766. CNI 65. Munt. 2. Fr.236. q. Spl/BB

Repubblica Romana 1798-1799. Scudo romano. CNI 29. Munt. 1. S.T. 264. Pag.1. Spl.
- Altro esemplare. . BB/q. VSpl.
- Scudo o medaglia an. VII Repubblicano. S.T.262. Pag. 4 Due colpetti sul bordé. Spl.
Pio VII, 1800-1823. Scudo an. ITI 1802. Munt. 6a. S.T. 193. Pag. 61b. 7 Spl.
Leone XII, 1823-1829. Scudo an. IT 1825. Munt. 6. S.T. 205. Pag. 131. Pin di Spl. -

- Scudo an. IT1, 1826. (Raggi grandi dall'alto). Munt. 7. S.T. 207. Pag. 132a.
Molto raro. Minimi graffi di conio al d. q. Spl

Sede Vacante 1829. Scudo. Munt. 2. S.T. 210. Pag. 142. q. Spl.

Sede Vacante 1830. Scudo. Munt. 2. S.T. 214. Pag. 152. . q. SpL
Gregorio XVI, 1831-1846. 10 scudi an VII, 1837. Pag. 159. Fr. 263. BB/Spl
-Scudoan I, 1831 Munt 6. ST 216 Pag. 198. Bel BB
- Scudo an. IV, 1834. Munt. 6b S.T. 218. Pag 200 o q. Spl.
- Scudo an. V,.1835. Munt. 7. S.T. 219. Pag. 201. q. Spl.
- Scudo an. XI, 1842. Munt. 7g. S.T. 227. Pag. 209. Spl./q. Fdc
- Scudo an. XV, 1845, Munt. 7n. S.T.231. Pag.213. Spl.
- Scudo an. XVI, 1846. Munt. 70. S.T. 232. Pag. 214. Spl.

- Prova del 5 scudi o gregorina 1834. AR, 17,60 g. Pag. prove 650 —questo esemplare, illustrato.
" Di estrema rarita. Spl.

Al

Ex coll. Pagani.
Sede Vacante 1846. Scudo. Munt. 2. S.T. 237. Pag 302. Traccia di appicca'gnolo.iFondi lucidati. BB
- Prova dello scudo 1846. AR, 41 g. 45 mm. Pag prove 651 =questo esemplare illustrato.

Della pil grande rarita. Spl.
Ex coll. Butta. Santamaria 1939, 968. :

Pio IX, 1846-1878. Scudo an. I, 1846. Munt 9. S.T. 238. Pag. 309. Molto raro. g. Spl.
Repubblica Romana, 1848-1849. 40 baiocchi 1849. CNI 1. Pag 339. Spl.
Pio IX, ﬁlonetazione decimale. 20 lire an. XX1, 1866. Munt. 41a. Pag. 529. q.Fdc
- 10 lire an. XXIV, 1869. Munt. 43c. Pag. 543. . q. Fdc
- 5 lire an. XXI, 1866. Munt. 44. Pag. 545. V - q. Fdc

Lotto composto da: Gregorio XVI, 50 bai. 1846. Pag. 223. - Pio IX, scudo 1847, an. II -1848, an. II -

1850, an. IV - 1853, an. VII - 1853, an. VIII (2), 1954, an. IX - 50 bai. 1853, an. VIII - 5 lire 1870, an.

XXIv. In tutto 10 esemplari per lo pilt Spl
Stato della Citta del Vaticano. Pio X1, 1923-1939. 100 lire an. X VI, 1937. Rarissimo. q. Fdc
Paolo VI, 1963-1978. Medaglia d'oro an. 1. | Fdc
- Medaglia d'oro an. I (straordinaria). Fdc

- Medaglia d'oro an. II. i ’ Fdc
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1573 - Medaglia d'oro an. II. ’ Fdc 800

1574 - Medaglia dloro an. IV. ‘ q. Fde 700
1575 | - Medaglia d'oro an. V. Spl. 800
1576 - Medaglia d'oro an VI. : Spl. 700
1577 - Medaglia d'oro an. VIL Spl. 800
1578 - Medaglia d'oro an. VIIL . ’ Spl. 1'000
1579 - Medaglia d'oro an. IX. Spl. 900
1580 - Medaglia d'oro an. X. ’ ~ Spl. 1'000
1581 - Medaglia d'oro an XI. ' - : Spl. 700
1582 - Medaglia d'oro an XII. : Spl. 650
1583 - Medaglia d'oro an. XIII. Spl. 650
1584 - Medaglia d'oro an XIV.~ Spl. 600
1585 - Medaglia d'oro an XV Spl. 550
1586 - Medaglia d'oro an XVI  spl. 550
1587 - Medaglia d'oro straordinaria 1963. Concilio Ecumenico. Spl. 650
1588 - Medaglia d'oro straordinaria 1963. Concilio Ecumenico, III sessione. Spl. 600
1589 - Medaglia d'oro straordinaria 1964. Concilio Ecumenico, IV sessione. Spl. 600
1590 - Medaglia d'oro straordinaria 1964. Viaggio in Terra Santa. Spl. 600
1591 - Medaglia d'oro straordinaria 1964. Viaggio in India. Spl. 600
Salerno
1592 Roberto Guiscardo, 1059-1085. Tari CNI 2var. | BB 800

San Marino (Repubblica di)

1593 1864-1938. 5 Lire 1898 CNI 11. Pag. 357 q. Fde 250
Savoia
1594  Carlo I, 1482-1490. Ducato per Chambéry. CNI 3. Fr. 1026 : Spl. 4'000

1595 Filippo IV, 1496-1497. Testone per Cornavin. CNI 6. RM 2.
Conservazione eccezionale per questo rarissimo tipo di moneta. q. Spl. 4'500

1596 Filiberto II, 1497-1504. Testone per Cornavin. CNI 17. RM 4.
Esemplare straordinario per freschezza e patina. q. Fdc 12'000
1597 Carlo II, 1504-1553. Testone per Vercelli. CNI 60. RMS. BB 600
1598 -Testone per Borgo. CNI 84. (Nizza) RM 20. : Superbo esemplare. Spl. 8'000
1599 Emanuele Filiberto, 1553-1580. Testone 1559. CNI 54var, RM 8. '
Splendida conservazione, inconsueta per questa emissione. Spl. 2'500
Regno di Sardegna

1600 Vittorio Amedeo, IIT 1773-1796. Quarto di doppia 1782 (1° tipo). CNI 54. Fr. 1117.
) Minimo graffio di conio sul bordo. q. Fdc 4'000
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1601
1602
1603
1604
1605
1606
1607
1608

1609

1610

1611
1612
1613

1614

1615

1616

1617

1618
1619
1620

1621
1622
1623

- Scudo sardo 1773. CNI 150. BB/q. Spl.
Carlo Felice, 1821-1831. 20 Lire 1827, Torino. Pag. 54. ' . ' BB
- 5 Lire 1826, Genova. Pag. 70. - BB/q. Spl.
- 5 Lire 1830, Torino. Pag. 79. ‘ BB/q. Spl.
Carlo Alberto, 1831-1849.\ 100 Lire 1840, Genova. Pag. 190. . BB
- 10 Lire 1833, Genova. Pag. 211. . : : BB
- 5 Lire 1842, Torino. Pag. 252. Bella patina. Pit di Spl.

Vittorio Emanuele II, Re eletto 1859-1861. Serie di provain AR 5, 2, 1, centesimi 1859 (Governo
della Toscana), 8,80 g., 4,70 g., 3,10 g. Su lamina d'argento quadrata. Pag. prove 39,40,41 =questi
esemplari, illustrati. I tre esemplan, in lotto. Spl.

Ex Asta Ratto 1956, 571.

Umberto I, 1878-1900. 100 Lire 1882 Pag. 568. Lievissima abrasione alr. Spl.

Sulmona

Carlo ITI di Durazzo, 1382-1385. Denaro tomese. CNI 27var. Rarissimo. q. BB
Torino

Repubblica Piemontese, 1798-1799. Mezzo scudo anno VII CNI 4. Pag. 1b. q. Fdc
- Un altro esemplare. 7 q.Spl.
Repubblica Subalpina, 1800-1802. 5 franchi anno 10. CNI 4. Pag. 6. Spl.
Trento 7

Vescovi anonimi, 1235-1255. Grosso da 20 denari. CNI 17. Spl.
Trieste .

Volrico de Portis, 1234-1254, Denaro. CNI 16. SplL.
Urbino

Guido di Montefeltro, 1420-1442. Quattrino. CNI 3. Rarissimo. q. Spl.
Venezia 7 )

Giovanni Dandolo, 1280-1289. Ducato. Paolucci 1. Molto raro. Spl./Fdc
Pietro Gradenigo, 1289-1311, Ducato. Paolucci 1. q.Spl.
Francesco Morosini, 1688-1694, Multiplo da 10 zecchini. Paolucci. 4. Rarissimo. Spl.

Ludovico Mamn, 1789-1797. 20 zecchini di modulo largo, 78,32 g. Paolucci. 5.
Ricca montatura inizio 0 '300. BB

Governo Provvisorio 1797. 10 Lire venete, 1797. CNI 1. Pag. 1. Bel BB/q. Spl.
Governo Provvisorio 1848-1849. 5 Lire, Marzo 1848. Pag. 177. ' Spl.
- 5 Lire, Agosto 1848. Pag. 178. Pid di Spl.
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1624
1625

1626
1627
1628
1629
1630
1631
1632
1633
1634
1635

1636

1637
1638

1639

1640

1641
1642
1643
1644
1645

Medaglie venete
Antonio Grimani, 1521-1523. £. 32 mm Armand 11.124, 4. Hill 507. _ BB

Gerolamo Priuli, 1567. £. 33 mm. Fusione di epoca probabilmente posteriore. Armand pag. 225, 4
. . : BB

Alvise I Mocenigo, 1570-1577. E. 34 mm. Armand pag. 225, 5. M. Correr 453. MB

Nicolo da Ponte, 1550-1575. Bronzo argentato ? 1533. Museo Correr 464. BB
Pasquale Cicogna, 1585-1595. Medaglia per Palmanova.1593. /& argentato. Gamb. 540/c.  q. Spl.

- Altro esemplare, non argentato. ’ Piccolo foro. q. Spl.
- Alleanza con il cantone dei Grigioni. Scudo da 6 lire (medaglia?), 1603. Paolucci 753. g. Spl.
M. Antonio Giustinian, 1684-1688. AR. 42 mm. 1686. Per le vittorie riportate sui turchi. BB
- AR. 42 mm, 1687. Per i territori riconquistati ai turchi. : ‘ Spl.
- AR. 1685, 36 mm. R/ Rabpresentazione cartografica dei territori di Morea. BB
Alleanza con il cantone-'dei Grigione 1706. Medaglia AR da un filippo. Paolucci 755. Spl.
Per l'alleanza fra Venezia, Zurigo e Berna, 1706. AR. 21 mm. : -Spl.
Verona

Anonime dei primi Scaligeri, 1259-1329. Grosso. CNI 16. - ‘Spl.
Viterbo . v

Sede vacante 1268-1271. Grosso péparino. Munt lvar. Rarissimo. Mancanza sul bordo. BB
Lotto di 10 italiane: 4 piastre napoletani, 1 mezza piastra, 1 lira di G. Murat 1813, 1 piastra in rame, un

mezzo scudo della croce di Venezia, 2 monetine di Ragusa, 1 scudo mexicano del 1921.

Oriente Latino
Durazzo o Corfu
Manfredi 1258-1266. Doppio denaro. Schlumberger tav. 13, 25. Rarissimo. BB
Ex collezione Leonardos
Gerusalemme
Jean de Brienne. Schlumberger pag. 92, T3, 30 ‘ Rarissimo
Rodi
Helion de Villeneuve, 1319-1346. Gigliato. Met. 825. ) q. Spl.
Raymond Bérenger, 1365-1374. Gigliato. Met. 854 q- Spl.
Jean-Fernandez de Hérédia, 1376-1396. Gigliato. Met. 857var. , - q.Spl
- Altro esemplare. Variante. q. Spl.
- Altro esemplare.'Variante. " q.SpL
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1646
1647
1648

1649

1650

1651
1652
1653

1654

1655

1656
1657
1658

1659
1660
1661
1662
1663
1664
1665
1666
1667
1668
1669

- Altro esemplare. Variante.
- Altro esemplare. Variante.

Philibert de Naillac, 1396-1421. Gigliato. ME 861.

Tripoli
Bohemoxido VII, 1275-1287. Grosso. Met. 358

Zecca Crbciata incerta d'Oriente, XII’ secolo (Palestina).

Imitazione del dinar d'oro di Al Mustansir. Cf. CCR p 126, 14.

Albania

Zogu I, 1925-1939. 100 franchi 1927. Fr. 1.
- 10 franchi 1927. Fr. 3.

- 10 franchi 1927. Fr. 3.

Australia

Giuseppe II, 1705-1711, Tallero 1706. Kr. 484,

Canada

Giorgio V, 1910-1936. 5 dollari 1912. Fr. 4.

Francia

Luigi XV, 1715-1744. Luigi 1743, Montpeilier. Dup. 1643. Fr. 464.
Luigi XVI, 1774-1793. Scudo 1785, Bayonne. Ciani 2187.

Luigi XVIII, 1815-1824. 20 Franchi 1815. Fr. 525.

Inghilterra

q. Spl.
q. Spl.
q. Spl.

SpL

Spl.

Spl.
Spl.
Spl.

BB

Spl.

Spl.
q. Spl.
BB

Giorgio IV, 1820-1830. 5 Pounds 1826. Fr. 373. Insignificante colpo sul bordo ore 7, altrimenti, Fdc

-2 Pounds 1826. Fr. 374.

Vittoria, 1837-1901. 5 Pounds 1887. . Fr. 390.

- 5 Pounds 1893. Fr. 394.

- Corona gotica 1847. Kr. 744

Eduardo VII, 1901-1910. 2 Pounds 1902. Fr. 399.
Giorgio V, 1910-1936. 5 Pounds 1911. Fr. 402.

- Unaltro esemplare.

Giorgio VI, 1936-1952, 5 Pounds 1937. Fr. 409.
-2 Pounds 1937. Fr. 410
- 2 Pounds 1937. Fr. 410
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1670

1671

1672
1673

1674
1675

1676

1677

1678

s

Peru

Ferdinando VI, 1746-1760, 8 Escudos 1751, Lima. Fr. 16.
Piccola mancanza di metallo al R/, altrimenti, spl.

Prussia

Guglielmo IV, 2 Federici d'oro 1846. Fr. 2431. g. Spl.

Scozia

Francesco e Maria, 1558-1560. Testone 1560. Seaby 5417. ' BB/Sp].

Carlo I, 1625-1649. Corona da 60 scellini. Seaby 5552. Dav. 3786. Spl.

Svizzera

Zurigo. Ducato 1819, Fr. 650. Spl.

Prova 20 Franchi 1871. H2b. D 9. Fr. 491. Spl./Fdc

Prova 20 Franchi 1873. H4. D, 16. Fr. 439. Spl.

Medaglia d'oro. Generale Guisan. q. Fdc
-Ungheria

Matteo Corvino, 1458-1490. Ducato. Fr. 12. BB
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" I would like to continue receiving your catalogues. I collect:

NUMISMATICA ARS CLASSICA

CH-8025 Ziirich, Postfach 745 Tel. (41 1) 261 17 03, Telefax (41 1) 261 53 24

Please buy the following items on my behalf at your auction sale up to the limits indicated and subject to the conditions of

_sale.

Bitte ersteigern Sie fiir mich an Ihrer Auktion folgende Stiicke bis zu den von mir angegebenen Limiten und den iiblichen
Auktionsbedingungen.

Je vous prie d'acheter 2 votre vente aux encheres les pigces suivantes jusqu'aux limites indiquées ci-aprés et aux conditions
habituelles.

La prego di comperare per mio conto le seguenti monete ai limiti indicati, secondo le condizioni di vendita.

Name : Tel. TN 1%t SR
Address
Date Signature
No. -SFr. Observations No. SFr. Observations

If necessary to obtain the lots you may increase my bids by:

Sie werden ermichtigt, die Gebote im Bedarfsfall zu {iberschreiten um:

Au besoin, je vous autorise d'augmenter mes mises de: 10 % D 20 % D — %
Se necessario, per ottenere i lotti pud aumentare l'offerta del: :

Ich michte weiterhin Ihre Kataloge erhalten. Ich sammle:
Jaimerais continuer 4 recevoir vos catalogues. Je collectionne:
Vorrei continuare a ricevere i vostri cataloghi. Colleziono:







PLATES




A

899

693



1141

1172

1168

1145

1594

1171



1310

"'1‘.*_1‘_5 sV




1013

1013

1471

1483

1483

1516

1470

1479



1174

1036

1037

1464

1313

1312






1502

G



1
N
-
W e
e P i Gaa nanal

1268

1295















101



105

109

118




136

138










184

183

185

191 AV




206

209

210




232







267

259 AV

266










344




366
8

350
3
362




376

379

381

384

388




405




437

441









486
489
491

478
480
485

490

476

479
8

477

484
487
488







510

514







551




70 AV

5

560

566




575 AV




588 ' 589

591

594 AV

596

597

598




605

611

600
609

604




614 AV
627 AV







654

650




671
673




AV

685

686 AV




702

716 AV




728
733

730

742




745

751 AV

756 AV



771

774

778




801 AV

805 AV

803 AV




836 AV

834 AV






869 AV §7T0 AV







913 AV

916 917

921 AV

925 AV



928 AV 929 AV

932
930 AV DLAY

931

940

935 AV

936 EL

941 AV

939 AV



1002 AV

1001 AV

1005

1007

1008

1010

1015 AV

1014



1018

1020 AV

1021 AV

1028

1024

1029

1026 AV



1041 AV

1034




1048

Lhbhkkbbbt

A

aaaaiilaih

1043

1046

1044

1047

(LT P




1057 AV

1058 AV




1067

1069

1070 AV

1076

1065

1075



1084 AV

1085 AV

1088 AV 1089 AV

1087

1091 AV

1094

1092 AV

1097

1100 AV 1101 AV



1102 AV 1104 AV
'ﬁ Eé*;_*-.
11065
1106 1107 AV
’% 1H10AV Wil
1109 AV

1113 AV

1116 AV

1119 AV




1128 AV

1136 AV

1134 AV

1133AV

1132 AV

o @

1141 AV

1149



1165
1169

1170 AV




1175

1174

1172 AV

1173

1177

1178

1180

1181

1179

1183 AV

1184

1182




1187

1185

1188 AV

2

119

1193

1191

1194

1196













1231 AV

5
43¢ 1235







1269







1290




1300 AV

1302 AV

1303 AV

1306 AV

1301

1307



1308 AV

1311 AV

1312




1328 AV




1340







1368



1369 AV

1375 AV

1376 AV

1380 AV



1386 AV

1388 AV

TR




1396 AV

1403 AV

1402 AV

1405







1420

RV A

ST

1423

1424

1426




1432




1451




1460 AV

1467

1466

1465




1470 AV

1468

1469

1473

1475




TN

AN-T ),

1480

T
i Mgy,

SYE )7

1481




=
- ..\\\"\\

2
4,
-n:}
L
i
Hl““l‘

W

m

f

frem
A

4,

41

4m
iag




1500 AV

1499






%
3 >

= T

iy

1516 AV

39
LTI









seetfTrEeery

=

1540




1544 AV



1560

1569 AV

1562

1565 AV



1594 AV

1601

1596

1607

1598

1599

1609 AV

1608

1611



1613




1632

1634

1660 AV

1665 AV

1663

1676 AV







	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages001.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages003.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages004.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages007.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages008.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages011.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages012.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages013.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages014.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages015.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages016.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages017.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages018.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages019.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages020.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages021.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages022.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages023.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages024.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages025.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages026.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages027.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages028.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages029.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages030.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages031.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages032.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages033.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages034.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages035.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages036.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages037.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages038.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages039.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages040.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages041.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages042.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages043.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages044.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages045.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages046.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages047.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages048.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages049.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages050.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages051.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages052.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages053.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages054.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages055.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages056.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages057.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages058.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages059.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages060.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages061.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages062.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages063.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages064.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages065.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages066.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages067.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages068.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages069.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages070.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages071.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages072.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages073.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages074.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages075.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages076.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages077.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages078.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages079.tif
	1995 NAC 1995.10.26 autumn tiff pages080.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0001.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0002.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0003.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0004.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0005.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0006.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0007.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0008.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0009.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0010.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0011.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0012.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0013.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0014.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0015.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0016.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0017.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0018.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0019.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0020.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0021.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0022.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0023.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0024.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0025.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0026.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0027.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0028.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0029.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0030.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0031.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0032.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0033.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0034.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0035.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0036.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0037.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0038.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0039.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0040.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0041.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0042.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0043.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0044.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0045.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0046.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0047.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0048.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0049.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0050.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0051.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0052.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0053.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0054.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0055.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0056.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0057.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0058.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0059.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0060.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0061.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0062.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0063.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0064.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0065.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0066.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0067.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0068.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0069.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0070.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0071.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0072.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0073.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0074.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0075.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0076.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0077.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0078.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0079.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0080.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0081.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0082.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0083.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0084.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0085.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0086.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0087.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0088.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0089.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0090.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0091.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0092.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0093.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0094.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0095.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0096.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0097.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0098.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0099.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0100.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0101.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0102.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0103.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0104.tif
	1995 NAC 1995.10.26 tiff plates0105.tif

